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The Idaho Healthy Youth Survey (IHYS) was designed to measure substance abuse, 
risk and protective factors, mental health, suicide, and other health behaviors. The 
purpose of the IHYS was to gather local-level data to aid in targeting efforts to 
prevent youth behavioral health issues. This survey provides data by state, hub, 
and school district to allow for planning at varying jurisdictional levels. 

The IHYS was administered in the fall and winter of 2017 to Idaho public and 
charter school students in grades 6, 8, 10, and 12. There were 20,927 valid surveys 
in grades 6, 8, 10, and 12 which are discussed in this State Report. Subsequent 
administrations of the IHYS are planned for the fall of odd-numbered years, and will 
continue to gather data from grades 6, 8, 10, and 12.

The IHYS was sponsored by the Idaho Governor’s Office of Drug Policy. Bach 
Harrison, LLC conducted the survey.

PARTICIPATION BY IDAHO YOUTH

Forty-five school districts participated in the IHYS, and within those districts, 149 
schools participated. While a state sample was drawn with the intent of gathering 
county- and state-level- data, the participation did not allow for weighting at the 
county-level. Rather, data were weighted by hub region (North Hub, which consists 
of Idaho State Department of Education (SDE) Regions 1 and 2; East Hub, which 
consists of Idaho SDE Region 3; and West Hub, which consists of Idaho SDE Regions 
4, 5, and 6) and at the school district level. For more information on the sample, 
weighting, and hub-level analysis, see the Survey Methods Section. 

For the IHYS, there was nearly an equal number of male and female survey 
participants in all grades (48.6% female, 50.2% male, 1.3% other). For race/ethnicity, 
students were asked to mark all categories that applied to them. The majority of 
respondents were White (66.4% marking only this category), with the next largest 
racial/ethnic group being Hispanic/Latino students (17.9%). The other racial/ethnic 
groups accounted for 5.2% of the respondents, 5.8% marked a combination of two 
race groups (Hispanic youth were excluded), and 4.6% either marked the "other" 
option on did not complete the question.

 EXECUTIVE SUMMARY
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OVERVIEW OF IHYS 2017 FINDINGS BY TOPIC:

LIFETIME SUBSTANCE USE:

In terms of lifetime substance use, which was indicated by the percentage that 
reported using at least once in their lifetimes, the most often used substances 
were alcohol (38.4%), e-cigarettes (23.9%), marijuana (17.6%), tobacco (16.1%), 
and prescription drugs (11.0%). Compared to the national survey, Monitoring The 
Future (MTF), a higher percentage of Idaho 8th and 10th grade students have ever 
used alcohol, while a lower percentage of Idaho 12th grade students ever used 
alcohol. Regarding marijuana, Idaho students were less likely to use than their 
national counterparts.

PAST-MONTH SUBSTANCE USE:

As for past-month use, which was indicated by the percentage that reported using 
at least once in the past 30 days, the most often used substances were alcohol 
(14.7%), e-cigarettes (13.9%), marijuana (9.2%), and cigarettes (5.6%). Compared 
to national MTF data, a lower percentage of Idaho students reported alcohol and 
marijuana use, while a higher percentage reported cigarette and e-cigarette use.

PERCEIVED HARMFULNESS:

For most substance categories, students perceived less harmfulness as they age. 
For example, in the 6th grade, 55.3% of students reported that they perceived 
“great risk” in having one or two alcoholic beverages nearly every day. The rate 
decreased to 50.6%, 46.4% and 38.3% among 8th, 10th, and 12th grade students, 
respectively. The one exception was the perceived risk of using other drugs such as 
heroin, cocaine, LSD, or methamphetamines, in which 81.5% of 6th grade students 
perceived great risk, which increased as students aged, peaking in the 12th grade 
at 84.1%.
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PERCEIVED AVAILABILITY:

The substance that students perceive as most easy to obtain is alcohol. Over 38% of 
students reported that it was fairly easy or very easy to get, followed by prescription 
drugs for the purpose of misuse (32.1%), tobacco (28.6%), and marijuana (27.4%). 
Only 8.5% of students, however, perceived that other drugs such as heroin, cocaine, 
LSD, or methamphetamines were easy to get.

ALCOHOL VOLUME OF CONSUMPTION:

Although most students did not drink in the past 30 days, of those that did, most 
reported their greatest number of drinks consumed in one sitting was 1 or 2 drinks 
(38.9%). Among 10th and 12th grade students who drank alcohol, the second most 
often reported highest number of drinks consumed was 10 or more, within a 
couple of hours in the past 30 days, 11.7% and 18.6%, respectively.

PLACES OF ALCOHOL USE:

Students were asked where they used alcohol in the past six months. Although the 
majority of students did not drink alcohol, of those that did, most often they drank 
in another person’s home (55.3%), followed by in their own home (53.1%); at an 
open area such as a park, campground, field, or parking lot (14.3%); when riding in a 
car or driving a vehicle or at a public event such as a concert or sporting event (both 
8.4%); school property (4.2%); and at a restaurant, bar, or club (4.0%). Twenty-one 
percent of students who drank reported drinking at some other place not listed. 
Because participants were encouraged to select all that applied, percentages do 
not add up to 100. Sixth and 8th grade students who reported drinking most often 
do so in their homes (57.2% and 57.0%, respectively).

SOURCES OF OBTAINING ALCOHOL:

Students were asked how they obtained the alcohol they drank in the past 30 days. 
Although the majority of students did not drink alcohol, of those that did, they 
most often got it from a friend for free (38%), followed by receiving from a family 
member for free (30.1%); giving someone they knew money to buy it for them 
(29.8%); taking it from a store or family member (14.9%); giving someone they 

didn’t know money to buy it for them (4.9%); buying it from a store (4.7%); buying 
it at a public event (2.7%); or buying it at a restaurant, bar, or club (2.4%). Over 24% 
of students who drank reported getting the alcohol by some other way not listed. 
Because participants were encouraged to select all that applied, percentages do 
not add up to 100. By grade, 6th and 8th grade students were more likely to receive 
their alcohol from a family member for free than from a friend for free.

MARIJUANA FREQUENCY OF USE AND MODES OF USE:

Although most students do not use marijuana, of those that did, most (47.2%) 
reported typically using once on the days they did use marijuana, followed by 2 
or 3 times (35.5%), 6 or more times (8.8%), and 4 or 5 times (8.4%). Over 16% of 
marijuana-using students in 6th grade reported typically using 6 or more times on 
the days that they used.

Smoking marijuana was the most common form of consumption in the past 30 days 
among youth that reported using marijuana (90.1%), followed by eating it (31.1%), 
dabbing it (29.5%), and vaping it (19.6%). Over 12% of youth that reported using 
did so in a way not listed. Students in grades 6 and 12 were more likely to dab 
marijuana than eat it.

SOURCES OF OBTAINING MARIJUANA:

Students were asked how they obtained the marijuana they used in the past 30 
days. Although the majority of students did not use marijuana, of those that did, 
they most often got it from a friend or family member for free (47%), followed 
by buying it from a friend or family member (37.3%), buying it from a dealer or 
stranger (36.7%), taking it from a family member or friend (11.5%), buying it from 
a marijuana dispensary (10%), growing it themselves (4.8%), and buying it on the 
internet (2.4%). Over 23% of students who used marijuana reported getting it by 
some other way not listed. Because participants were encouraged to select all that 
applied, percentages do not add up to 100. By grade, students in lower grades were 
more likely to take the marijuana they used from a friend or family member, 6th 
grade students were least likely to buy from a dealer, and 12th grade students were 
most likely to buy from a dispensary.
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SOURCES OF OBTAINING TOBACCO:

Students were asked how they obtained the tobacco they used in the past 30 days. 
Although the majority of students did not use tobacco, of those that did and were 
younger than 18, they most often got it from a friend for free (51.4%), followed 
by giving someone they knew money to buy it for them (39.6%), receiving it from 
a family member for free (13.5%), taking it from a store or family member (13%), 
buying it from a store (11.3%), giving someone they didn’t know money to buy 
it (6.9%), and buying it on the internet (5.7%). Nearly 23% of students who used 
tobacco underage reported getting it by some other way not listed. Because 
participants were encouraged to select all that applied, percentages do not add 
up to 100. Younger students were more likely to give someone they didn’t know 
money to buy tobacco for them compared to older students

TYPES OF PRESCRIPTION DRUGS MISUSED:

Students were asked what type of prescription drugs they have ever misused. 
Although the majority of students did not misuse prescription drugs, of those that 
did, they most misused pain relievers such as hydrocodone or oxycodone (78%), 
followed by depressants such as Xanax and valium (33.7%); and stimulants such as 
Adderall or Ritalin (31.6%). Because participants were encouraged to select all that 
applied, percentages do not add up to 100. Twelfth grade students were slightly 
more likely to misuse stimulants compared to depressants.

PLACES OF PRESCRIPTION DRUG MISUSE:

Students were asked where they misused prescription drugs in the past six months. 
Although the majority of students did not misuse prescription drugs, of those that 
did, most often they did so in their own home (60.1%) followed by in another 
person’s home (32.4%); on school property (14.9%); when riding in a car or driving 
a vehicle (12.9%); in an open area such as a park, campground, field, or parking 
lot (12.4%); at a public event such as a concert or sporting event (9.9%); and at 
a restaurant, bar, or club (4.5%). Over 23% of students who misused prescription 
drugs reported doing so at some other place not listed. Because participants were 
encouraged to select all that applied, percentages do not add up to 100. Students 
in 6th and 8th grade were more likely to report misusing prescription drugs in an 
open area rather than at school.

SOURCES OF OBTAINING PRESCRIPTION DRUGS FOR MISUSE:

Students were asked where they obtained the prescription drugs they misused in 
the past year. Although the majority of students did not misuse prescription drugs, 
of those that did, they most often got them from a their own prescription (44.2%), 
followed by receiving it from a friend or family member for free (26.7%); buying 
them from a dealer or stranger (19.7%); taking them from a family member or 
friend (19.2%); buying them from a friend or family member (17%); and buying 
them on the internet (5.4%). Twenty-three percent of students who misused 
prescription drugs reported obtaining them from some other place not listed. 
Because participants were encouraged to select all that applied, percentages do 
not add up to 100. After receiving their misused prescription drugs from their 
own prescription, 8th grade students were most likely to take them from a family 
member or friend.

PERCEIVED PARENTAL APPROVAL OF SUBSTANCE USE:

Students were asked how wrong their parents would feel if they used various 
substances:
• 84.8% of students believe their parents feel it would be “very wrong” for them 

to misuse prescription drugs.
• 82.9% of students believe their parents feel it would be “very wrong” for them 

to binge drink one or more times a week.
• 81.8% of students believe their parents feel it would be “very wrong” for them 

to use tobacco. 
• 79.7% of students believe their parents feel it would be “very wrong” for them 

to use marijuana.
• 76.9% of students believe their parents feel it would be “very wrong” for them 

to drink one or two alcoholic beverages nearly every day.
• 64.8% of students believe their parents feel it would be “very wrong” for them 

to attend a party in a private home where alcoholic beverages were available.

PARENTS KNOWLEDGE OF USE:

Nearly 23% of Idaho students reported that their parents know they have used 
alcohol. Twelfth grade students were most likely to report drinking with their 
parent’s knowledge (38%), being allowed to host parties with alcohol while their 
parent was home (5.6%), and being allowed to have a party with alcohol when their 
parent was not home (4.8%). Over 6% of Idaho students reported using marijuana 
with their parent's knowledge.
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PERCEIVED PEER APPROVAL OF SUBSTANCE USE:

Students were asked how wrong their friends would feel if they used various 
substances:
• 65.8% of students believe their friends feel it would be “very wrong” for them 

to use tobacco.
• 64.4% of students believe their friends feel it would be “very wrong” for them 

to binge drink.
• 60.5% of students believe their friends feel it would be “very wrong” for them 

to use marijuana.
• 59.9% of students believe their friends feel it would be “very wrong” for them 

to drink one or two alcoholic beverages per day.
• 56.7% of students believe their friends feel it would be “very wrong” for them 

to misuse prescription drugs.
• 53.7% of students believe their friends feel it would be “very wrong” for them 

to attend a party where alcoholic beverages were available.

PERSONAL APPROVAL OF SUBSTANCE USE:

Students were asked how wrong it would be for someone their age to use various 
substances:
• 74.1% of students believe it is “very wrong” for someone their age to binge 

drink.
• 72.2% of students believe it is “very wrong” for someone their age to use 

tobacco.
• 72.0% of students believe it is “very wrong” for someone their age to misuse 

prescription drugs.
• 69.7% of students believe it is “very wrong” for someone their age to drink one 

or two alcoholic beverages day.
• 65.4% of students believe it is “very wrong” for someone their age to use 

marijuana.

DISCUSSIONS WITH PARENTS ABOUT SUBSTANCE USE:

Over half (54.5%) of students had a conversation with their parents about the dangers 
of substance use in the past year; students in higher grades were least likely to report 
having these conversations with their parents (57.8% of 6th grade students, 55.7% of 
8th grade students, 54.3% of 10th grade students, and 50.0% of 12th grade students).

DRIVING/RIDING AFTER SUBSTANCE USE:

A higher percentage of students reported that they had ridden with an impaired 
driver than driven impaired themselves. Fifteen percent of students have ridden 
with a driver who had been drinking alcohol, and 12% have ridden with a driver who 
had used marijuana in the past 30 days. Nearly 7% of all student drivers reported 
driving after drinking alcohol in the past 30 days. Nearly 12% of all student drivers 
drove after using marijuana in the past 30 days.

SUICIDE IDEATION AND ATTEMPTS:

In the past 12 months, 17.4% of students reported having seriously considered 
suicide, 13.4% made a plan to commit suicide, and 4.7% attempted suicide. Older 
students are at higher risk for suicide ideation; 5.8% of 6th grade students, 12.9% of 
8th grade students, 17.4% of 10th grade students, and 17.9% of 12th grade students 
reported having made a plan to commit suicide in the past year.

BULLYING:

In the past 12 months, 23.1% of students reported they had been bullied. Those 
that reported their gender as “other” and those in 8th grade were most likely to 
report being bullied, 42.3% and 26.4%, respectively. Only 9.5% of students who 
had been bullied in the past year reported that they always told a teacher about 
being bullied or witnessing someone else being bullied.

CAREGIVER ATTENTIVENESS:

More than half of students reported that their parents always knew where they 
were and who they were with, 58.8% and 56.8%, respectively. Twelfth grade 
students were least likely to report that their parents knew where they were or 
who they were with, 40.5% and 39.8%, respectively.
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SCHOOL MEASURES – TRUANCY, SCHOOL PERCEPTIONS AND POST-HIGH-
SCHOOL PLANS:

The majority of students (79.4%) reported it is very important to finish high school, 
but less than half (46.0%) reported that it was very likely that they would complete 
a program after high school such as vocational training, military service, community 
college, or four year college. The likelihood of completing a program after high 
school increased with grade; 61.9% of 12th grade students reported it was very 
likely.

Over 31% of students reported skipping or cutting school at least one time in the 
past 30 days. Students who reported their gender as “other” were more likely to 
skip school (39.3%), compared to males (32.6%) and females (30.7%).

GANG INVOLVEMENT AND PERCEPTIONS:

Over 14% of youth reported that they personally knew someone in a gang, 5.5% 
reported that gangs cause trouble at their school, and 4.5% reported having ever 
belonged to a gang. Students in the West Hub were more likely to report knowing 
someone in a gang (15.5%) but those in the East Hub were more likely to report 
that gangs cause trouble at their school (6.4%).



The third section, Substance-Level Outcomes and Measures, provides data 
segmented by alcohol-related, marijuana-related, tobacco-related, and prescription 
drug-related findings. 

The final section, Additional IHYS Findings, provides information on all remaining 
IHYS items including parent/peer attitudes toward substance use, driving after 
drinking/marijuana use, student behaviors and attitudes regarding bullying, mental 
health, suicide ideation, school climate, career and college readiness, and gang 
involvement.

This report is divided into four sections. The first section, Survey Methods, 
describes how the survey was conducted, the sampling strategy, who participated, 
weighting procedures, and the procedures that were used to ensure that valid 
information was collected. 

The second section, Key Substance Use Findings in Relation to National Data, 
provides an overview of lifetime substance use, past-month substance use, 
perceived harmfulness, and perceived availability by grade for both the IHYS and 
the national Monitoring the Future Survey. 

OVERVIEW OF SECTIONS
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widely varying cluster sizes (schools); however, it tends to select schools of larger 
than average size. To avoid this bias toward selecting large schools, the schools in 
sampled counties were separated into two groups, large or small depending on their 
enrollment relative to the average for the grade level within the county. Stratifying by 
school size prior to applying the PPS sampling method allowed a more representative 
sample of schools to be drawn. 

Approximately 10,000 students per grade for a total of 43,110 students were included 
in the statewide sample. Because it was highly unlikely that all sampled schools 

would participate in the 2017 IHYS, the 30,000 questionnaires allocated to the 
survey were deemed to be sufficient.

Ultimately, an inadequate number of sampled schools and districts 
agreed to participate in the survey, and the sampling strategy 

was not used for the 2017 IHYS. However, there was sufficient 
participation across the state to allow weighting at the hub level. 

Bach Harrison weighted the data at the hub level to provide data 
for reporting and analysis. Please see Weighting section for further 

information.

DATA COLLECTION

The data collection for the 2017 IHYS occurred between October and December. 
Bach Harrison used enrollment data provided by the Idaho State Department of 
Education (SDE) to identify the number of paper survey materials to ship to schools 
that opted to survey using paper and pencil. Districts opting for online administration 
were emailed a unique school web links which were distributed to teachers who 
proctored the survey. 

Au
gu

st

This Survey Methods section will provide information on the protocols and 
methodology that guided the sampling strategy, data collection, weighting, 
participant demographics, geographic outreach, validity of the data, and limitations 
of the 2017 IHYS data.

SAMPLING STRATEGY FOR THE STATEWIDE SAMPLE

Bach Harrison worked with ODP to develop a statewide sampling strategy. One 
goal of the sampling process was to select a sufficient number of students in 
each grade level from enough schools from each of the 44 counties to ensure 
that there was to be 95% confident that the margin of error would be plus 
or minus 5%. The sampling frame was all schools serving students in 
grades 6, 8, 10, and 12; with the exception of schools and classrooms 
serving: 1) special education buildings, 2) juvenile justice centers, 
3) alternative schools, and 4) Schools for the Blind and Deaf. 
Another goal was to provide data at the school building-level, 
which required surveying all students in selected schools and 
grades. 

Surveying a sample of the population does not provide a more robust 
estimate than surveying the entire student population, otherwise known as 
a census, when the number of students enrolled is small. Because many Idaho 
counties are rural with small populations, the entire population of students in grades 
6, 8, 10, and 12 was included in the statewide sample for 35 of the smallest counties. 
In the nine larger counties, a sample of schools was selected for the IHYS. Thus, the 
sample for the 2017 IHYS contained a census of students in 35 counties and a sample 
of students in nine counties.
 
A probability proportional to size (PPS) sampling procedure used to sample the nine 
larger counties. The PPS is an efficient method for sampling a diverse population with 

 SECTION 1: SURVEY METHODS

WHILE THE 
SURVEY WAS OFFERED 

TO ALL DISTRICTS/SCHOOLS 
WITH STUDENTS IN GRADES 6, 

8, 10, AND 12, BACH HARRISON 
DESIGNED A SAMPLE FOR 

LARGER SCHOOL 
DISTRICTS.

APRIL 2018 PAGE 2



WEIGHTING THE IHYS DATA

The goal of the Idaho Healthy Youth Survey (IHYS) is to provide information about 
the students across Idaho in grades 6, 8, 10, and 12. Because the participants in the 
IHYS did not completely match the population of all students in the surveyed grades, 
weights were applied to the survey data. Post-stratification weighting was done by 
gender, grade, race/ethnicity, and geographic hub to correct for the under and over 
representation of survey participants across Idaho. Idaho is divided into six education 
regions which are further divided into three hubs, with the North Hub comprising 
Education Regions 1 and 2, the West Hub made up of Education Region 3, and the East 
Hub representing Education Regions 4, 5, and 6. 

The items about gender and race/ethnicity on the IHYS did not completely match 
the categories for those variables provided by the SDE. The IHYS provided an 
opportunity for students to select “other” for their gender, while enrollment 
is more simply divided by male and female. Similarly, the IHYS provided an 
opportunity for students to select “other” for race/ethnicity, while SDE 
only provided the standard race/ethnic categories of 1) American 
Indian or Alaska Native, 2) Asian, 3) Black or African, 4) Hispanic 
or Latino, 5) Native Hawaiian or Other Pacific Islander, 6) White, 
and 7) Multi-Racial. For weighting, these two variables (gender 
and race/ethnicity) were adjusted to include the “other” category by 
including the percentage of students marking “other” on the survey. For 
both gender and race/ethnicity, students not marking the question (labeled 
as missing) were added to the other category. By including the students who 
otherwise would be missing on either gender and/or race/ethnicity, the valid 
questionnaires of 1,323 students remained part of the final database. The multi-
racial group was comprised of students marking more than one of the standard racial 
groups: 1) American Indian or Alaska Native, 2) Asian, 3) Black or African, 4) Native 
Hawaiian or Other Pacific Islander, or 5) White. Anyone marking Hispanic/Latino was 
counted in that category regardless of whether or not they marked any other category. 
Thus, none of the Hispanic/Latino students were included in the multi-racial group. 
The statewide post-stratification weights were produced using the SPSS Raking Ratio 
Estimation module and resulted in two statewide weighting variables, 1) Statewide 
Data Weighted to the Number of Survey Participants (PWT in the final dataset), and 
2) Statewide Data Weighted to the Enrolled Student Population in Surveyed Grades 

(TotalpopWT in the final dataset). A third weight was produced for school districts 
and should be used when analyzing data at the school district level. A discussion of 
the weighting levels/variables follows.

STATEWIDE DATA WEIGHTED TO THE NUMBER OF SURVEY PARTICIPANTS
There were 20,927 questionnaires that were deemed honest in grades 6, 8, 10, and 
12. After weighting, the number of students in the database will often change due the 
analysis procedures used during the weighting process. In developing the PWT, the 
total number of students was normalized so that the resulting number of students 
after weighting agreed with the total number before weighting, 20,927.

STATEWIDE DATA WEIGHTED TO THE ENROLLED STUDENT POPULATION IN SURVEYED 
GRADES

Enrollment information from the SDE showed the following enrollments: 22,048 
students in the 6th grade, 21,844 in the 8th grade, 21,966 in the 10th grade, and 

20,073 in the 12th grade for a total enrollment in the surveyed grades of 
85,931. As mentioned above, after the weighting analysis procedures 

have been applied, the resulting number of students can vary. Thus, 
a second weight (TotalpopWT) was normalized so that analyses 
would result in the total number of participants as the same as 

the total in the state enrollment, 85,931. 

SCHOOL DISTRICT WEIGHTS
Since reports will be produced at the school district level, each participating 

school district was weighted by grade and gender. This level of weighting ensured 
that the data from school districts can be compared and that future survey data 

to produce trends over time. If the results were not weighted, a school district that 
surveyed mostly 6th and 8th grade students during one survey administration and then 
surveyed a majority of 10th and 12th grade students during the next administration 
would appear to have a large increase in youth problem behaviors such as alcohol, 
tobacco, and other drug (ATOD) use. However, this would simply be the result of the 
fact that older students use more ATODs and not necessarily an increase in school 
district ATOD use. Weighting solves this problem and allows comparisons from 
administration to administration.

DISTRICTS AND SCHOOLS 
WERE ALLOWED TO PARTICIPATE 

FROM EARLY OCTOBER THROUGH 
EARLY DECEMBER.
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DEMOGRAPHICS

The characteristics of the youth who took the survey are presented in Table 1 (page 6). 
The numbers and percentages provided represent the total participation. Please note 
that the data presented in subsequent sections represents weighted data. 

For the IHYS, there was nearly an equal number of males and females who took the 
survey in all grades (48.6% female, 50.2% male, 1.3% other). Students were asked to 
mark all race/ethnicity categories that applied to them. The majority of respondents 
were White (66.4% marking only this category), with the next largest racial/ethnic group 
being Hispanic/Latino students (17.9%). The other racial/ethnic groups accounted for 
5.2% of the respondents, 5.8% marked a combination of two race groups (Hispanic 
youth were excluded), and 4.6% either marked the "other" option on did not 
complete the question.

Most commonly, students lived at home with their families (97.3%), 
followed by those that reported living with foster parents (0.6%); having 
no regular home (0.5%); living alone (0.4%); and living in a shelter or 
group home (both 0.1%) Almost 1% reported living in some other 
place not listed. 

Almost 20% of respondents reported that at least one parent had served 
time in jail or prison, and 20.5% had at least one parent who had served 
time in the military.

GEOGRAPHIC REACH

The State of Idaho has 44 counties, 7 Public Health Districts, and 6 Educational Regions 
(which also can be grouped into the three hub areas discussed in this report). Table 2 
displays the participation compared to enrollment for participating counties and Table 
3 displays the participation compared to enrollment in the three hubs that were used 
for final weighting of the data. There were fourteen counties that did not participate 
in the survey: Bingham, Blaine, Boundary, Camas, Elmore, Franklin, Fremont, Gooding, 
Idaho, Jerome, Minidoka, Oneida, Shoshone, and Valley. A major goal of the 2017 IHYS 
sampling strategy was to gather county-level data for reporting at that level; however, 
the sample recruitment was not successful. While most counties participated in the 

IHYS, county-level participation was not representative enough to report data 
at that level or at the Public Health District level with confidence. It was at the 
recommendation of Bach Harrison that data be weighted at the hub level and 
school district level, and that it be at the discretion of ODP to provide county/
region level data for areas that achieved greater survey success. See the Weighting 
for the IHYS section for additional information on the final database.
 
VALIDITY OF THE DATA

The information presented in this report is based entirely on the truthfulness, recall, 
and comprehension of the youth who participated in the survey. Bach Harrison's 
experience has shown that most adolescents are truthful in their responses to 

the questions on similar surveys. ATOD trends for repeated national and state 
surveys are very similar. Also, the changes reported by youth parallel the 

changes during the same period in adolescent admissions to treatment 
for substance abuse. Finally, the relationships between different 

kinds of behaviors and the problems adolescents report is very 
consistent over a wide range of studies. This study was carefully 
designed to ensure honest responses from participants. 

The confidentiality of the survey was expressed through the 
instructions and administration procedures. Participants were assured 

that the survey was voluntary, anonymous, and confidential. They were 
told that no one would see their answers and that there was no way that a 

paper or online survey could be traced back to an individual student. Because 
the survey was anonymous, most of the reasons to exaggerate or deny behaviors 

were reduced. However, several checks were built into the analysis to minimize the 
impact of students who were not truthful in their responses. Student surveys that 
were deemed not truthful were eliminated from subsequent analyses. 

There was a total of 22,481 survey questionnaires completed by students in grades 
6 through 12. However, not all of the questionnaires contained valid information. 
Of these surveys, 1,024 (4.5%) were eliminated because responses were deemed 
dishonest or because students did not answer enough of the validity questions to 
determine whether or not they were honest in their responses. These surveys were 
eliminated based on four predetermined dishonesty indicators: 1) the students 
reported that they were “not honest at all” in completing the survey (168 surveys); 
2) the students reported that they had used the non-existent drug lorezerb (298 

TWO VARIABLES (GENDER 
AND RACE/ETHNICITY) WERE USED 

TO WEIGHT THE DATA AT THE HUB 
AND SCHOOL DISTRICT 

LEVELS.
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surveys); 3) the students reported an impossibly high level of multiple drug use (76 
surveys); and 4) the students reported an age that was inconsistent with their grade 
(198 surveys). These surveys were not included in the final analyses. 

Because the results reported in this State Report focus on data from the 6th, 8th, 10th, 
and 12th grades, Bach Harrison removed an additional 397 surveys completed by 
students in the 7th, 9th, and 11th grades who took the survey because their school 
chose to survey students in the odd grades or because they were attending a class 
where most of the students were in the even grades. Further, 133 surveys were 
eliminated due to students not reporting a grade level or because they marked more 
than one grade level.

A total of 1,554 questionnaires were eliminated from the analyses contained in 
this State Report. This is less than the sum of those eliminated according to the 
criteria cited above because many of those eliminated met more than one 
criteria for elimination.

Other measures to reduce response bias included carefully 
pretesting the questionnaire to ensure that students understood 

the meaning of each question, using a well-developed and tested administration 
protocol, and reading the same instructions to all students who participated in the 
survey.

LIMITATIONS

Not all students participated in the IHYS. Some students individually chose not to 
participate, some students’ parents refused consent for them to participate, and 
some students were absent when the survey was administered.
 
There was a total of 20,927 honest, valid surveys completed for grades 6, 8, 10, and 
12 for the 2017 IHYS. This is a sufficient participation rate for a statewide school 

survey and resulted in an adequate number of students for analysis at the hub 
level and school district level. Further, many counties had strong success with 

the survey in terms of recruitment and completion.
19.6% OF 

RESPONDENTS HAD 
PARENTS WHO HAD SERVED 
TIME IN JAIL OR PRISON, AND 

20.5% HAD PARENTS WHO HAD 
SERVED TIME IN THE 

MILITARY.
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DEMOGRAPHICS OF FINAL UNWEIGHTED PARTICIPATION (149 SCHOOLS, 45 DISTRICTS/CHARTERS)

DEMOGRAPHICS QUESTION PRESENTED DATA
6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE STATE TOTAL

# % # % # % # % # %
GRADE    4,874 23.3%     5,690 27.2%     5,528 26.4%     4,835 23.1%    20,927 100.0%

How old are you

12 years old or younger    4,836 99.2%         51 0.9%         -  0.0%         -  0.0%     4,887 23.4%
13 years old       38 0.8%     4,164 73.2%         -  0.0%         -  0.0%     4,202 20.1%
14 years old        -  0.0%     1,440 25.3%         34 0.6%         -  0.0%     1,474 7.0%
15 years old        -  0.0%         35 0.6%     4,005 72.4%         -  0.0%     4,040 19.3%
16 years old        -  0.0%         -  0.0%     1,437 26.0%         69 1.4%     1,506 7.2%
17 years old        -  0.0%         -  0.0%         52 0.9%     3,542 73.3%     3,594 17.2%
18 years old or older        -  0.0%         -  0.0%         -  0.0%     1,224 25.3%     1,224 5.8%

Gender
Male    2,368 49.0%     2,856 50.6%     2,748 50.0%     2,452 50.9%    10,424 50.2%
Female    2,437 50.5%     2,692 47.7%     2,651 48.2%     2,312 48.0%    10,092 48.6%
Other       24 0.5%         92 1.6%         97 1.8%         52 1.1%       265 1.3%

Which one of these groups best 
describes you? (Select all that 
apply.)*
Students marking one or more race category 
(excluding those marking Hispanic and 
another category) are represented in the 
“Multi-racial” category.

American Indian or Alaska Native 231 4.4% 165 2.9% 105 1.9% 70 1.4% 553 2.6
Asian 30 0.6% 42 0.7% 64 1.2% 54 1.1% 190 0.9
Black or African American 67 1.4% 70 1.2% 54 1.0% 55 1.1% 246 1.2
Hispanic or Latino 824 16.9% 1043 18.3% 985 17.8% 902 18.7% 3754 17.9
Native Hawaiian or Other Pacific Islander 36 0.7% 34 0.6% 15 0.3% 19 0.4% 104 0.5
White 2843 58.3% 3677 64.6% 3913 70.8% 3465 71.7% 13,898 66.4
Other and Missing 480 9.8% 277 4.9% 139 2.5% 66 1.4% 962 4.6
Multi-Racial 381 7.8% 382 6.7% 253 4.6% 204 4.2% 1220 5.8

Where do you live?

At home with my family    4,715 97.6%     5,540 97.9%     5,381 97.7%     4,614 95.9%    20,250 97.3%
With foster parent(s)       30 0.6%         35 0.6%         37 0.7%         25 0.5%       127 0.6%
In a group home/residential facility       10 0.2%          5 0.1%          8 0.1%          7 0.1%         30 0.1%
In a shelter        6 0.1%          7 0.1%          7 0.1%          6 0.1%         26 0.1%
I live alone        5 0.1%          9 0.2%         11 0.2%         59 1.2%         84 0.4%
I have no regular home       32 0.7%         27 0.5%         23 0.4%         30 0.6%       112 0.5%
Some other place       35 0.7%         34 0.6%         43 0.8%         69 1.4%       181 0.9%

Have one or more of your 
parents/caregivers ever served 
time in jail or prison?

Yes      811 17.1%     1,125 20.1%     1,136 20.7%       979 20.4%     4,051 19.6%
No    3,241 68.3%     3,813 68.0%     3,818 69.7%     3,507 73.0%    14,379 69.7%
Don't know      691 14.6%       666 11.9%       522 9.5%       319 6.6%     2,198 10.7%

Have one or more of your 
parents/caregivers ever served 
time in the military?

Yes    1,091 22.7%     1,223 21.7%     1,043 18.9%       902 18.7%     4,259 20.5%
No    2,989 62.1%     3,890 68.9%     4,198 76.3%     3,798 78.8%    14,875 71.6%
Don't know      731 15.2%       533 9.4%       263 4.8%       119 2.5%     1,646 7.9%



TABLE 2

APRIL 2018 PAGE 7

2017 IHYS COMPLETION VS. ENROLLMENT BY PARTICIPATING COUNTY AND GRADE
COUNTIES NOT PARTICIPATING: BINGHAM, BLAINE, BOUNDARY, CAMAS, ELMORE, FRANKLIN, FREMONT, GOODING, IDAHO, JEROME, MINIDOKA, ONEIDA, SHOSHONE, VALLEY.

SURVEY COMPLETION BY COUNTY BY GRADE STUDENT ENROLLMENT BY COUNTY BY GRADE
PERCENT OF STUDENTS SURVEYED BY COUNTY 

BY GRADE

6TH 8TH 10TH 12TH TOTAL 6TH 8TH 10TH 12TH TOTAL 6TH 8TH 10TH 12TH TOTAL

Ada       294       264       929       823      2,310      6,102      6,226      5,988      5,529     23,845 4.8% 4.2% 15.5% 14.9% 9.7%
Adams        23        12        18        10        63        44        36        27        20       127 52.3% 33.3% 66.7% 50.0% 49.6%
Bannock        87       104        85        62       338      1,196      1,090      1,120       979      4,385 7.3% 9.5% 7.6% 6.3% 7.7%
Bear Lake*        83        78        59        58       278        80        74        78        77       309 103.8% 105.4% 75.6% 75.3% 90.0%
Benewah        34        26        22        13        95        87       102       109        73       371 39.1% 25.5% 20.2% 17.8% 25.6%
Boise        35        38        44        47       164        67        70        59        61       257 52.2% 54.3% 74.6% 77.0% 63.8%
Bonner         -        215       207       203       625       397       402       441       376      1,616 0.0% 53.5% 46.9% 54.0% 38.7%
Bonneville      1,119      1,510      1,228       956      4,813      1,919      1,852      1,752      1,595      7,118 58.3% 81.5% 70.1% 59.9% 67.6%
Butte*        32        30        22        20       104        33        37        21        29       120 97.0% 81.1% 104.8% 69.0% 86.7%
Canyon       621       590       519       648      2,378      3,304      3,096      3,046      2,663     12,109 18.8% 19.1% 17.0% 24.3% 19.6%
Caribou        48        56        41        55       200       130       136       103       109       478 36.9% 41.2% 39.8% 50.5% 41.8%
Cassia       294       366       340       283      1,283       451       414       400       342      1,607 65.2% 88.4% 85.0% 82.7% 79.8%
Clark*        14        10         3        15        42        13        14        10        10        47 107.7% 71.4% 30.0% 150.0% 89.4%
Clearwater         -         42        61        35       138        75        75        88       175       413 0.0% 56.0% 69.3% 20.0% 33.4%
Custer        27        12        13        29        81        40        50        53        35       178 67.5% 24.0% 24.5% 82.9% 45.5%
Gem       186       174       152       156       668       200       207       350       339      1,096 93.0% 84.1% 43.4% 46.0% 60.9%
Jefferson       385       334       269       189      1,177       532       521       493       423      1,969 72.4% 64.1% 54.6% 44.7% 59.8%
Kootenai        38       316       334       244       932      1,704      1,819      1,683      1,627      6,833 2.2% 17.4% 19.8% 15.0% 13.6%
Latah       267       238       178       220       903       361       335       349       340      1,385 74.0% 71.0% 51.0% 64.7% 65.2%
Lemhi        46        47        58        42       193        70        89        90        48       297 65.7% 52.8% 64.4% 87.5% 65.0%
Lewis*        70        61        43        40       214        57        58        50        39       204 122.8% 105.2% 86.0% 102.6% 104.9%
Lincoln        49        54        41        44       188        73        65        75        71       284 67.1% 83.1% 54.7% 62.0% 66.2%
Madison         -          -         68         -         68       550       504       543       519      2,116 0.0% 0.0% 12.5% 0.0% 3.2%
Nez Perce        56        45        19        24       144       406       394       385       375      1,560 13.8% 11.4% 4.9% 6.4% 9.2%
Owyhee        51        54        33        36       174       193       189       175       131       688 26.4% 28.6% 18.9% 27.5% 25.3%
Payette       157        73        66        71       367       320       317       330       275      1,242 49.1% 23.0% 20.0% 25.8% 29.5%
Power       113        74        91        79       357       145       125       125       117       512 77.9% 59.2% 72.8% 67.5% 69.7%
Teton*       118       111       116        39       384       140       140       109       109       498 84.3% 79.3% 106.4% 35.8% 77.1%
Twin Falls       532       659       469       394      2,054      1,241      1,130      1,204      1,061      4,636 42.9% 58.3% 39.0% 37.1% 44.3%
Washington        95        97         -          -        192       156       158       126       145       585 60.9% 61.4% 0.0% 0.0% 32.8%

* Bear Lake, Butte, Clark, Lewis, and Teton Counties reported some instances of completed surveys exceeding 2016-2017 school enrollment data. Bach Harrison contacted each district within 
affected counties to verify that the number completed were correct. All instances attribute the difference to dated enrollment information.
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TABLE 3
2017 IHYS COMPLETION VS. ENROLLMENT BY HUB AND GRADE

Survey Completion by Hub by Grade

6th 8th 10th 12th Total

North       465       943       864       779      3,051 

West      1,462      1,302      1,761      1,791      6,316 

East      2,947      3,445      2,903      2,265     11,560 

Total 4,874 5,690 5,528 4,835 20,927

Student Enrollment by Hub by Grade

6th 8th 10th 12th Total

North 3,287 3,317 3,381 3,113 13,098

West 9,943 9,980 9,776 8,979 38,687

East 8,818 8,547 8,809 7,981 34,155

Total 22,048 21,844 21,966 20,073 85,931

Percent of Students Surveyed by Hub by Grade

6th 8th 10th 12th Total

North 14.1% 28.4% 25.6% 25.0% 23.3%

West 14.7% 13.0% 18.0% 19.9% 16.3%

East 33.4% 40.3% 33.0% 28.4% 33.8%

Total 22.1% 26.0% 25.2% 24.1% 24.4%

FIGURE 1: HUBS REFERENCED IN THIS STATE REPORT

HUB 1: NORTH
COMPRISED OF IDAHO SDE 
REGIONS 1 AND 2

HUB 3: EAST
COMPRISED OF IDAHO SDE 
REGIONS 4, 5, AND 6

HUB 2: WEST
COMPRISED OF IDAHO SDE 
REGION 3



Students reported the number of times, if ever, they used various substance in their 
lifetimes. Table 4 below and Figures 2 and 3 on the following page report one or more 
uses of the substances listed. National Monitoring The Future (MTF) data (available 
only for grades 8, 10, and 12) are provided as a national comparison, when appropriate. 

The substance in which the largest percentage of students reporting using at least 
once was alcohol (38.4%), followed by marijuana (17.6%), tobacco (16.1%), and 
prescription drugs for the purposes of misuse (11.0%). 

Lifetime use of substances was similar for males and females, and higher for students 
marking their gender as “other.” A higher percentage of females reported using 
alcohol, inhalants, over-the-counter medications for the purposes of misuse, and 
prescription drugs for the purposes of misuse at least once in their lifetimes compared 

LIFETIME SUBSTANCE USE: IDAHO AND NATIONAL MONITORING THE FUTURE DATA

 SECTION 2: KEY SUBSTANCE USE FINDINGS IN RELATION TO NATIONAL DATA
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to males; while a higher percentage of males reported using tobacco in their lifetimes 
compared to females.

By hub, the North Hub showed higher lifetime alcohol, tobacco, e-cigarette, marijuana, 
and over-the-counter drug use/misuse compared to other hubs; while the East Hub 
showed the least lifetime use of the three hub groups.

Compared to the national survey, MTF, a higher percentage of Idaho 8th and 10th 
grade students have ever used alcohol, while a lower percentage of Idaho 12th grade 
students ever used alcohol. Regarding marijuana, Idaho students were less likely to 
use than their national counterparts.

Please see Table 4 for additional data by grade, gender, and by hub.

LIFETIME SUBSTANCE USE BY GRADE, GENDER, AND HUB (2017 IHYS DATA AND 2017 NATIONAL MTF DATA COMPARISONS)

DURING YOUR LIFE, HOW MANY TIMES HAVE YOU: PRESENTED DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB

6TH 
GRADE

8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE
MALE FEMALE OTHER

NORTH 
HUB

WEST 
HUB

EAST 
HUBID MTF ID MTF ID MTF

Had at least one drink of alcohol? One or more times 38.4% 15.6% 30.3% 23.1% 48.4% 42.2% 59.4% 61.5% 37.2% 39.3% 58.4% 52.8% 42.3% 28.2%

Used a vape pen or e-cigarette? One or more times 23.9% 4.2% 16.4% 18.5% 31.1% 30.9% 42.4% 35.8% 23.9% 23.4% 40.5% 30.5% 24.8% 20.0%

Used tobacco? One or more times 16.1% 2.6% 9.2% 9.4% 20.4% 15.9% 32.0% 26.6% 17.4% 14.4% 34.1% 24.2% 17.1% 11.8%

Used marijuana? One or more times 17.6% 1.4% 8.5% 13.5% 23.3% 30.7% 35.9% 45.0% 17.3% 17.5% 36.5% 23.1% 20.2% 12.4%

Used cocaine, including powder, crack, or freebase? One or more times 1.6% 0.4% 0.5% 1.3% 1.7% 2.1% 3.6% 4.2% 1.6% 1.5% 3.0% 1.6% 1.9% 1.2%

Used ecstasy (also called MDMA)? One or more times 1.5% 0.1% 0.5% 0.7% 1.8% 0.4% 3.6% 0.7% 1.5% 1.5% 1.7% 2.0% 1.8% 1.0%

Used heroin (also known as smack, junk, or China White)? One or more times 0.4% 0.2% 0.3% --- 0.4% --- 0.5% --- 0.4% 0.3% 0.4% 0.3% 0.5% 0.3%

Sniffed glue, breathed the contents of aerosol spray cans, or inhaled any paints or 
sprays to get high? One or more times 6.4% 6.2% 6.5% 8.9% 6.9% 6.1% 5.8% 4.9% 5.6% 6.9% 16.6% 6.5% 6.3% 6.4%

Used methamphetamine (also called speed, crystal, crank, or ice)? One or more times 0.7% 0.5% 0.5% 0.7% 0.8% 0.9% 1.2% 1.1% 0.7% 0.8% 3.5% 0.8% 0.8% 0.6%

Used over-the-counter drugs to get high? One or more times 4.1% 0.6% 2.4% --- 5.7% --- 7.2% --- 3.4% 4.5% 15.1% 5.4% 4.2% 3.4%

Misused prescription drugs? One or more times 11.0% 4.2% 7.7% --- 14.4% --- 18.0% --- 10.1% 11.5% 29.5% 11.5% 11.7% 10.1%

Used synthetic drugs (also called K2, Pink, Bath Salts, Spice, fake weed, King Kong, 
Yucatan Fire, Skunk, or Moon Rocks)? One or more times 2.4% 1.6% 2.0% --- 3.0% --- 3.0% --- 2.2% 2.6% 3.4% 3.0% 2.5% 2.1%

Used other drugs such as heroin, cocaine, LSD, or methamphetamines? One or more times 1.3% 0.2% 0.8% --- 1.8% --- 2.6% --- 1.4% 1.2% 3.3% 1.3% 1.7% 1.0%

TABLE 4
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Students reported the number of days they used various substances in the past 30 
days. Table 5 below and Figure 4 report the students who used once or more in the past 
30 days. National Monitoring The Future (MTF) data (available only for grades 8, 10, 
and 12) are provided as a national comparison, when appropriate. Please note that the 
MTF questionnaire asks students to report the “number of occasions” for use, rather 
than “number of days,” which may not make comparisons completely reliable. 

The substance in which the largest percentage of students reported using at least once 
in the past 30 days was alcohol (14.7%), followed by marijuana (9.2%) and cigarettes 
(5.6%). 

As with lifetime use, students marking their gender as “other” reported higher use 
rates for all substances in the past 30 days compared to males or females. Although 
use rates are similar for males and females, alcohol use was higher among females, and 
smokeless tobacco use was higher among males. 

By hub, the North Hub showed higher past-month alcohol, binge drinking, e-cigarette, 
cigarette, and smokeless tobacco use compared to other regions. Of the three hubs, 
West Hub showed the highest past-month prescription drug misuse

Compared to the national survey, MTF, a higher percentage of Idaho 8th, 10th, and 12th 
grade students used e-cigarettes or cigarettes, while a lower percentage of Idaho 8th, 
10th, and 12th grade students used alcohol or marijuana in the past 30 days. See Table 5 
for data by grade, gender, and hub.

SUBSTANCE USE IN THE PAST 30 DAYS: IDAHO AND NATIONAL MONITORING THE FUTURE DATA

TABLE 5
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SUBSTANCE USE IN THE PAST 30 DAYS BY GRADE, GENDER, AND HUB (2017 IHYS DATA AND 2017 NATIONAL MTF DATA COMPARISONS)

DURING THE PAST 30 DAYS, 
ON HOW MANY DAYS DID YOU:

PRESENTED DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB

6TH 
GRADE

8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE
MALE FEMALE OTHER

NORTH 
HUB

WEST 
HUB

EAST 
HUBID MTF ID MTF ID MTF

Have at least one drink of alcohol? One or more days 14.7% 3.0% 7.8% 8.0% 18.9% 19.7% 29.3% 33.2% 13.4% 15.7% 31.2% 21.0% 16.7% 9.9%

Have 5 or more drinks of alcohol in a row, that is, within a 
couple of hours? One or more days 6.8% 0.9% 2.7% --- 7.7% --- 16.2% --- 6.7% 6.7% 18.7% 9.4% 7.7% 4.7%

Use marijuana? One or more days 9.2% 0.7% 4.2% 5.5% 12.2% 15.7% 19.0% 22.9% 8.8% 9.3% 25.6% 11.2% 11.1% 6.3%

Misuse prescription drugs? One or more days 3.6% 1.5% 2.6% --- 4.9% --- 5.6% --- 3.1% 3.8% 16.8% 3.5% 4.2% 3.1%

Smoke part or all of a cigarette? One or more days 5.6% 0.8% 3.4% 1.9% 6.9% 5.0% 11.0% 9.7% 5.6% 5.3% 16.1% 8.3% 5.8% 4.3%

Use a vape pen or e-cigarette? One or more days 13.9% 1.6% 7.9% 6.6% 18.7% 13.1% 26.4% 16.6% 14.1% 13.3% 29.0% 19.6% 13.6% 11.8%

Use chewing tobacco, snuff, or dip such as Redman, Levi 
Garrett, Beechnut, Skoal, Bandits, or Copenhagen? One or more days 3.1% 0.4% 2.1% 1.7% 3.6% 3.8% 6.2% 4.9% 4.6% 1.5% 6.1% 5.8% 3.0% 2.2%

FIGURE 4
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When youth perceive that a substance is harmful, they are less likely to use 
it. Perceived risk of using substances typically decreases as students age, see 
Table 6. Over 55% of 6th grade students reported that they perceived “great 
risk” in having one or two alcoholic beverages nearly every day, followed by 
50.6% of 8th grade students, 46.4% of 10th grade students, and 38.3% of 12th 
grade students. The one exception for this trend was for the perceived risk 
of using other drugs such as heroin, cocaine, LSD, or methamphetamines, in 
which the perception of risk increased with age; 81.5% of 6th grade students 
and 84.1% of 12th grade students reporting using other drugs posed a great 
risk. 

The percentage of Idaho high school students reporting that regular alcohol 
use and binge drinking carried a great risk was higher for Idaho youth than 
at the national level. Conversely, the percentage that reported a perception 
of great risk for smoking one or more packs of cigarettes per day was greater 
among Idaho 8th grade students (71.0% IHYS, 62.1% MTF), but lower among 
Idaho 10th and 12th grade students (68.7% versus 69.8% among 10th grade and 
67.3% versus 74.9% among 12th grade). While perceived risk of heavy cigarette 
use increases with age at the national level, in Idaho, perceived risk of heavy 
cigarette use decreases with age.

Perceived risk of all substances is greater for female students than for male 
or “other” gender students. Perceived risk was greater in West Hub, which 
reported a higher percentage of students marking "great risk" for all but one 
substance category.  

TABLE 6 PERCEIVED RISK OF SUBSTANCES BY GRADE, GENDER, AND HUB (2017 IHYS DATA AND 2017 NATIONAL MTF DATA COMPARISONS)

HOW MUCH DO YOU THINK PEOPLE RISK HARMING THEMSELVES 
PHYSICALLY OR IN OTHER WAYS WHEN THEY:

PRESENTED 
DATA

STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB

6TH 
GRADE

8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE
MALE FEMALE OTHER

NORTH 
HUB

WEST 
HUB

EAST 
HUBID MTF ID MTF ID MTF

Have one or two alcoholic beverages nearly every day? Great risk 47.7% 55.3% 50.6% 30.0% 46.4% 30.9% 38.3% 21.6% 45.1% 50.7% 33.9% 41.1% 45.9% 52.4%

Have five or more alcoholic beverages once or twice a week? Great risk 57.4% 64.8% 61.9% 53.7% 55.2% 52.0% 47.6% 45.7% 54.6% 60.6% 40.8% 50.3% 55.8% 62.0%

Smoke one or more packs of cigarettes per day? Great risk 70.4% 74.7% 71.0% 62.1% 68.7% 69.8% 67.3% 74.9% 69.2% 71.8% 63.2% 68.7% 69.7% 71.8%

Misuse prescription drugs? Great risk 64.1% 67.6% 65.9% --- 61.4% --- 61.5% --- 61.6% 67.2% 49.6% 61.1% 63.3% 66.2%

Use chewing tobacco, snuff, or dip such as Redman, Levi Garrett, Beechnut, Skoal, 
Bandits, or Copenhagen? Great risk 63.2% 72.1% 65.9% --- 59.6% --- 56.1% --- 60.0% 66.7% 58.8% 53.9% 62.6% 67.8%

Use a vape pen or e-cigarette? Great risk 37.5% 55.3% 42.6% --- 30.3% --- 23.5% --- 35.4% 40.1% 20.2% 28.5% 34.6% 44.5%

Use marijuana once or twice a week? Great risk 47.7% 70.2% 57.0% --- 39.7% --- 26.1% --- 45.9% 50.2% 25.2% 39.9% 43.6% 55.7%

Use other drugs such as heroin, cocaine, LSD, or methamphetamines? Great risk 83.2% 81.5% 83.3% --- 83.8% --- 84.1% --- 81.8% 84.8% 75.0% 84.0% 82.5% 83.7%

FIGURE 5
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PERCEIVED AVAILABILITY OF SUBSTANCES: IDAHO AND NATIONAL MONITORING THE FUTURE DATA

Students most often reported that alcohol was easy or very easy at 
get (38.8%), followed by prescription drugs for the purpose of misuse 
(32.1%), tobacco (28.6%), marijuana (27.4%) and other drugs such as 
heroin, cocaine, LSD, or methamphetamine (8.5%).

Idaho youth perceive tobacco, alcohol, and marijuana as more difficult 
get compared to youth nationwide.

“Other” gender students perceive all substance categories as being 
easier to get compared to male and female students. Females 
perceived easier access to prescription drugs, alcohol, marijuana, and 
“other drugs” compared to male students. 

By hub, West Hub reported a higher rate of perceived availability for 
prescription drugs and “other drugs;" while perceived availability was 
highest in North Hub for all other substance categories.

TABLE 7
PERCEIVED AVAILABILITY OF SUBSTANCES BY GRADE, GENDER, AND HUB (2017 IHYS DATA AND 2017 NATIONAL MTF DATA COMPARISONS)

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB

6TH 
GRADE

8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE
MALE FEMALE OTHER

NORTH 
HUB

WEST 
HUB

EAST 
HUBID MTF ID MTF ID MTF

If you wanted to get some prescription drugs to misuse, how easy would it be for 
you to get some? Fairly Easy/Very Easy 32.1% 9.4% 26.6% --- 42.6% --- 49.4% --- 31.0% 32.8% 51.3% 33.5% 34.3% 28.9%

If you wanted to get some alcohol, how easy would it be for you to get some? Fairly Easy/Very Easy 38.8% 11.2% 30.4% 53.2% 49.1% 71.5% 64.1% 94.2% 37.6% 39.9% 56.0% 49.5% 42.4% 30.4%

If you wanted to get some tobacco, how easy would it be for you to get some? Fairly Easy/Very Easy 28.6% 6.3% 17.5% 46.2% 34.1% 62.5% 55.6% --- 29.3% 27.5% 51.1% 37.8% 30.8% 22.4%

If you wanted to get some marijuana, how easy would it be for you to get some? Fairly Easy/Very Easy 27.4% 2.9% 14.4% 35.2% 37.0% 64.6% 52.7% 85.8% 26.1% 28.2% 50.2% 32.5% 31.6% 20.5%

If you wanted to get other drugs such as heroin, cocaine, LSD, or 
methamphetamines, how easy would it be for you to get some? Fairly Easy/Very Easy 8.5% 1.1% 3.7% --- 11.0% --- 17.4% --- 8.2% 8.6% 16.7% 8.2% 10.1% 6.8%

FIGURE 6
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ALCOHOL: VOLUME OF CONSUMPTION

Students were asked to report the largest number of drinks they had in a row (within 
a couple of hours) in the past 30 days. While a majority of students reported that 
they did not have a drink in the past 30 days, among those that had reported drinking 
alcohol, most reported drinking 1 or 2 drinks per occasion (38.9%), followed by 10 
or more drinks (14.7%). Twelfth grade students who reported drinking at least once 
in the past 30 days were more likely than the students in other grades to have ten 
or more drinks (18.6%) and least likely to have 1 or 2 drinks (30.2%) in a row within 
a couple of hours. 

Female students were less likely to consume 10 or more drinks in a row within a 
couple of hours (9.2%) than male alcohol users (20.2%) or "other" gender alcohol 
users (23.4%).

Twelfth grade students were most likely to report that all or most of their friends 
drink (30.1%), followed by 10th grade students (14.0%), 8th grade students (4.0%), 
and 6th grade students (0.8%). 

Please see Table 9 for data by grade, gender, and hub. Note that percentages for 
alcohol volume reflect students who reported using in the past 30 days. 

TABLE 8

ALCOHOL USE: VOLUME AND FRIENDS’ SUBSTANCE USE

 SECTION 3: SUBSTANCE-LEVEL OUTCOMES AND MEASURES

ALCOHOL USE: CONSUMPTION VOLUME IN THE PAST 30 DAYS (OF THOSE REPORTING USE) AND FRIENDS' USE BY GRADE, GENDER, AND HUB

STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB

6TH 
GRADE

8TH 
GRADE

10TH 

GRADE
12TH 

GRADE
MALE FEMALE OTHER

NORTH 
HUB

WEST 
HUB

EAST 
HUB

How many of your closest friends drink alcohol? "Most" or "All" 12.0% 0.8% 4.0% 14.0% 30.1% 11.0% 12.9% 23.4% 18.5% 13.4% 7.9%

SAMPLE SIZE FOR ITEM BELOW 2957 140 360 994 1463 1364 1497 78 632 1519 805

During the past 30 days, what is the largest number of 
alcoholic drinks you had in a row, that is, within a couple of 
hours?

1 or 2 drinks 38.9% 67.4% 54.6% 41.9% 30.2% 35.7% 42.0% 27.9% 36.6% 40.2% 38.1%

3 drinks 9.8% 9.3% 10.7% 11.3% 8.6% 9.0% 10.5% 11.7% 10.0% 9.0% 11.0%

4 drinks 8.5% 5.6% 6.9% 9.1% 8.7% 8.2% 8.7% 9.2% 9.5% 8.7% 7.4%

5 drinks 9.3% 4.0% 9.0% 8.9% 10.1% 7.4% 10.8% 14.1% 9.0% 9.0% 10.0%

6 or 7 drinks 11.5% 3.5% 5.7% 10.8% 14.2% 11.8% 11.6% 4.3% 12.2% 11.2% 11.4%

8 or 9 drinks 7.5% 1.2% 4.1% 6.3% 9.7% 7.7% 7.2% 8.3% 7.0% 7.6% 7.6%

10 or more drinks 14.7% 8.9% 9.0% 11.7% 18.6% 20.2% 9.2% 24.5% 15.8% 14.4% 14.5%

FIGURE 7

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

1 OR 2 DRINKS 3 DRINKS 4 DRINKS 5 DRINKS 6 OR 7 DRINKS 8 OR 9 DRINKS 10 OR MORE 
DRINKS

ALCOHOL CONSUMPTION BY VOLUME
OF STUDENTS INDICATING ANY ALCOHOL USE IN THE PAST 30 DAYS, THE PERCENT MARKING EACH 

MEASURE FOR "LARGEST NUMBER OF ALCOHOLIC DRINKS YOU HAD IN A ROW."

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE STATE TOTAL



APRIL 2018 PAGE 15

ALCOHOL: PLACES OF CONSUMPTION

The majority of students did not drink alcohol in the past six months 
(74.9%). Among those that did, students most often drank in another 
person's home (55.3%), followed by in their home (53.1%); in an open area 
such as a park, campground, field, or parking lot (14.3%); when riding in 
a car or driving a vehicle (8.4%); at a public event such as a concert or 
sporting event (8.4%); on school property (4.2%); and at a restaurant, bar, 
or club (4.0%). Twenty-one percent reported drinking at some other place 
not listed. Because students were able to select all that apply, percentages 
do not add up to 100. 

Students in grades 6 and 8 were more likely to drink at their home than 
another person’s home. While the percent of alcohol users who drink 
at home was fairly consistent across all grades (57.2% in the 6th grade, 
57.0% in the 8th grade, 52.2% in the 10th grade, and 52.0% in the 12th 
grade), rates for places outside of the home increased as student aged. 
For example, of 6th grade alcohol users, 8.4% reported using in an open 
area. By the 12th grade, the rate had doubled, with 16.6% of alcohol users 
reporting use in an open area. 

Please see Table 9 for data by grade, gender, and hub. Note that percentages 
provided are of students who reported use in the past 30 days. 

TABLE 9

ALCOHOL USE: PLACES OF CONSUMPTION (OF THOSE REPORTING USE) BY GRADE, GENDER, AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB
6TH 

GRADE
8TH 

GRADE
10TH 

GRADE
12TH 

GRADE
MALE FEMALE OTHER

NORTH 
HUB

WEST 
HUB

EAST 
HUB

SAMPLE SIZE 4318 227 659 1498 1934 1942 2269 86 958 2168 1192

During the past 6 months, where did you drink 
alcohol?

At my home 53.1% 57.2% 57.0% 52.2% 52.0% 52.1% 53.8% 55.5% 55.8% 54.0% 49.3%

At another person's home 55.3% 19.5% 42.5% 55.5% 63.6% 50.9% 59.0% 50.9% 57.6% 56.2% 51.5%

When riding in or driving a car or other vehicle 8.4% 2.7% 6.7% 7.7% 10.3% 8.3% 8.5% 10.5% 10.5% 6.9% 9.6%

At a restaurant, bar, or club 4.0% 5.4% 3.6% 3.0% 4.6% 4.1% 3.8% 5.5% 4.4% 3.8% 3.9%

At an open area such as a park, campground, field, or parking lot 14.3% 8.4% 12.0% 13.3% 16.6% 14.8% 13.5% 25.7% 18.1% 12.3% 14.9%

At a public event such as a concert or sporting event 8.4% 2.6% 5.9% 8.1% 10.2% 8.5% 8.0% 17.5% 9.5% 8.6% 7.2%

On school property 4.2% 1.3% 3.6% 4.3% 4.6% 3.9% 4.1% 14.0% 4.1% 3.9% 4.6%

Some other place 21.0% 23.6% 22.4% 20.9% 20.4% 24.8% 17.6% 28.3% 22.4% 18.4% 24.7%

FIGURE 8
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ALCOHOL: SOURCES OF OBTAINING THE SUBSTANCE

Most students did not drink alcohol in the past 30 days; however, of those that 
did, most got the alcohol they drank from a friend for free (38.0%), followed by 
receiving it from a family member for free (30.1%); giving someone they knew 
money to buy it (29.8%); taking it from a store or family member (14.9%); giving 
someone they did not know money to buy it (4.9%); buying at a store (4.7%); 
buying at a public event such as a concert or sporting event (2.7%); and buying it 
at a restaurant, bar, or club (2.4%). Over 24% of students reported getting their 
alcohol some other way not listed. Because students were able to select all that 
apply, percentages do not add up to 100. 

Students in 6th grade (who reported alcohol use in the past 30 days) were more 
likely than other grades to get their alcohol from a family member for free 
rather than a friend for free, and students in 12th grade were more likely than 
other grades to get it for free from a friend or give someone they knew money 
to buy it.

Male alcohol users were most likely than female students or "other" gender 
students to get alcohol from a friend for free (33.5%) or to give someone they 
knew money to buy it (30.3%). In addition to getting alcohol from friends, female 
alcohol users also reported a high rate of getting it from a family member for 
free (32.9%). 

Please see Table 10 for data by grade, gender, and hub, and note that percentages 
provided are of students who reported using in the past 30 days. 

TABLE 10 ALCOHOL USE: SOURCES OF OBTAINING ALCOHOL (OF THOSE REPORTING USE) BY GRADE, GENDER, AND HUB 

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB

6TH 
GRADE

8TH 
GRADE

10TH 

GRADE
12TH 

GRADE
MALE FEMALE OTHER

NORTH 
HUB

WEST 
HUB

EAST 
HUB

SAMPLE SIZE 2707 115 323 897 1372 1234 1391 68 581 1407 718

During the past 30 
days, how did you get 
the alcohol you drank?

I bought it in a store such as a liquor store, convenience store, supermarket, discount 
store, or gas station. 4.7% 14.0% 3.8% 2.8% 5.3% 6.5% 2.8% 10.1% 4.3% 4.7% 4.9%

I bought it at a restaurant, bar, or club. 2.4% 5.2% 1.3% 1.7% 3.0% 3.6% 1.0% 11.2% 2.8% 2.1% 2.9%
I bought it at a public event such as a concert or sporting event. 2.7% 5.5% 1.8% 1.8% 3.2% 3.3% 1.8% 9.0% 2.5% 2.5% 3.1%
I gave someone I knew money to buy it for me. 29.8% 7.8% 13.8% 21.8% 40.7% 30.3% 29.7% 28.2% 33.5% 28.2% 30.1%
I gave someone I didn’t know money to buy it for me. 4.9% 6.3% 3.7% 4.0% 5.7% 6.3% 3.4% 11.9% 5.6% 4.3% 5.4%
A friend gave it to me for free. 38.0% 17.4% 29.3% 39.2% 41.0% 33.5% 42.4% 31.7% 42.2% 36.4% 37.8%
A family member gave it to me for free. 30.1% 29.3% 29.6% 30.8% 29.8% 26.5% 32.9% 34.5% 32.1% 31.3% 26.1%
I took it from a store or family member. 14.9% 9.3% 20.9% 19.5% 11.0% 13.8% 15.1% 24.8% 13.9% 16.1% 13.4%
I got it some other way. 24.2% 40.6% 37.6% 25.1% 19.1% 27.4% 20.5% 45.7% 23.0% 23.6% 26.4%

FIGURE 9
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MARIJUANA: FREQUENCY OF USE AND MODES OF USE

Although most students do not use marijuana, of those that did, most (47.2%) 
reported typically using once on the days they did use marijuana, followed by 2 or 
3 times (35.5%), 6 or more times (8.8%), and 4 or 5 times (8.4%). Over 16.7% of 
students in 6th grade that used marijuana reported typically using 6 or more times on 
the days that they used.

Smoking marijuana was the most common form of consumption in the past month 
among youth that reported using marijuana (90.1%), followed by eating it (31.1%), 
dabbing it (29.5%), and vaping it (19.6%). Over 12% of youth that reported using did 
so in a way not listed. Because students were able to select all that apply, percentages 
do not add up to 100. Students in grades 6 and 12 were more likely to dab marijuana 
than eat it. 
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FIGURE 11

In Idaho, 13.1% of students reported that most or all of their friends use marijuana. 
High school students are more likely to have most/all of their friends use marijuana 
(27% 12th grade, 18.2% 10th grade) compared to middle school aged youth (5.5% 8th 
grade, 0.7% 6th grade). 

Please see Table 11 on the next page for data by grade, gender, and hub. Note that 
for the daily use question and the marijuana modes question, percentages exclude 
students who did not use marijuana. See sample size for each item.
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TABLE 11

MARIJUANA USE: FREQUENCY OF USE AND MODES OF USE (OF THOSE REPORTING USE), FRIENDS' USE, BY GRADE, GENDER, AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB
6TH 

GRADE
8TH 

GRADE
10TH 

GRADE
12TH 

GRADE
MALE FEMALE OTHER

NORTH 
HUB

WEST 
HUB

EAST 
HUB

How many of your closest friends use marijuana? Most/All 13.1% 0.7% 5.5% 18.2% 27.0% 1.7% 1.2% 5.6% 15.8% 16.0% 8.7%

SAMPLE SIZE FOR ITEM BELOW 3196 48 399 1133 1616 1551 1544 85 678 1632 884

On the days that you use marijuana, how many times 
do you typically use it in one day?

1 time 47.2% 46.0% 52.8% 43.6% 48.5% 46.3% 48.3% 42.4% 49.9% 46.7% 46.3%

2 times 23.1% 25.8% 23.7% 25.2% 21.4% 22.1% 24.5% 17.8% 21.7% 23.7% 23.0%

3 times 12.4% 7.6% 7.5% 13.0% 13.4% 12.2% 12.2% 20.9% 11.6% 11.8% 14.2%

4 times 5.7% 4.0% 3.7% 6.0% 5.9% 6.6% 5.0% 2.6% 6.5% 5.2% 5.9%

5 times 2.7% 0.0% 2.9% 3.1% 2.5% 2.5% 3.0% 1.4% 2.9% 2.7% 2.7%

6 or more time 8.8% 16.7% 9.5% 9.1% 8.3% 10.3% 7.0% 14.9% 7.5% 10.0% 7.8%

SAMPLE SIZE FOR ITEM BELOW 2006 48 266 711 981 969 965 66 397 1077 532

During the past 30 days, how did you use marijuana?

I smoked it. 90.1% 63.9% 85.7% 91.0% 91.9% 88.7% 91.3% 92.5% 90.5% 89.7% 90.6%

I ate it (in an edible, candy, tincture, or other food). 31.1% 16.5% 30.6% 32.0% 31.4% 29.8% 31.7% 42.1% 32.0% 33.6% 25.4%

I used a vaporizer. 19.6% 10.9% 20.2% 18.5% 20.6% 22.6% 15.3% 38.2% 22.4% 19.7% 17.2%

I dabbed it. 29.5% 24.1% 25.5% 28.4% 31.7% 33.0% 25.2% 38.7% 43.6% 27.8% 22.6%

I used it in some other way. 12.4% 20.6% 15.2% 12.9% 10.8% 14.2% 9.6% 25.2% 11.5% 13.6% 10.5%
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MARIJUANA: SOURCES OF OBTAINING MARIJUANA

Although the majority of students did not use marijuana, of those that 
did, they most often got it from a friend or family member for free (47%), 
followed by buying it from a friend or family member (37.3%), buying it 
from a dealer or stranger (36.7%), taking it from a family member or friend 
(11.5%), buying it from a marijuana dispensary (10%), growing it themselves 
(4.8%), and buying it on the internet (2.4%). Over 23% of students who 
used marijuana reported getting it by some other way not listed. Because 
participants were encouraged to select all that applied, percentages do not 
add up to 100. 

By grade, students in lower grades were more likely to take the marijuana 
they used from a friend or family member. Sixth grade students were least 
likely to buy from a dealer, compared to other grades.

By gender, male students who reported use were most likely to buy 
marijuana from a dealer or strangers (40.7%), female students were most 
likely to get it from a friend or family member for free (54.9%), and "other" 
gender students were most likely to buy it from a friend or family member 
(51.1%). 

Please see Table 12 for data by grade, gender, and hub.

TABLE 12
MARIJUANA USE: SOURCES OF OBTAINING THE SUBSTANCE (OF THOSE REPORTING USE) BY GRADE, GENDER, AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB

6TH 
GRADE

8TH 
GRADE

10TH 

GRADE
12TH 

GRADE
MALE FEMALE OTHER

NORTH 
HUB

WEST 
HUB

EAST 
HUB

SAMPLE SIZE 1877 41 232 663 941 901 910 60 375 994 508

During the past 30 days, how did 
you get the marijuana that you 
used?

I bought it from a dealer or stranger. 36.7% 17.0% 27.1% 36.7% 40.0% 40.7% 32.1% 45.5% 32.0% 39.9% 34.1%

I bought it from a friend or family member. 37.3% 16.0% 28.5% 36.9% 40.7% 36.3% 37.3% 51.1% 35.9% 38.7% 35.7%

I bought it on the internet. 2.4% 0.0% 3.8% 2.3% 2.3% 3.5% 1.1% 7.1% 1.6% 2.5% 2.8%

A friend or family member gave it to me for free. 47.0% 27.2% 43.9% 50.4% 46.2% 38.8% 54.9% 46.2% 53.1% 46.4% 43.6%

I took it from a family member or friend. 11.5% 10.6% 17.6% 14.3% 8.1% 10.3% 11.9% 22.5% 10.2% 12.4% 10.8%

I bought it from a marijuana dispensary 10.0% 15.2% 4.5% 8.4% 12.2% 11.2% 8.0% 23.0% 19.7% 8.8% 5.0%

I grew it myself. 4.8% 4.7% 7.8% 4.9% 3.9% 6.3% 2.5% 17.4% 6.4% 4.3% 4.5%

I got it some other way. 23.3% 39.9% 31.2% 24.5% 19.8% 25.0% 21.1% 31.8% 27.3% 21.0% 25.0%

FIGURE 12
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TOBACCO: SOURCES OF OBTAINING THE SUBSTANCE AND FRIENDS’ USE

Students were asked how they obtained the tobacco they used in the 
past 30 days. Tobacco source data in Table 13 below are only of students 
who were younger than 18 and who reported tobacco use in the past 30 
days. Although the majority of students did not use tobacco, of those that 
did and were younger than 18, they most often got it from a friend for 
free (51.4%), followed by giving someone they knew money to buy it for 
them (39.6%), receiving it from a family member for free (13.5%), taking 
it from a store or family member (13%), buying it from a store (11.3%), 
giving someone they didn’t know money to buy it (6.9%), buying it on 
the internet (5.7%). Nearly 23% of underage students who used tobacco 
underage reported getting it by some other way not listed. Because 
participants were encouraged to select all that applied, percentages 
do not add up to 100. Sixth grade students were far more likely to give 
someone they didn’t know money to buy tobacco for them (22% of those 
who used in the past 30 days) compared to older students.

More high school students reported that most or all of their friends 
used tobacco (7.6% 10th grade, 13.8% 12th grade) than those in middle 
school. Over 10% of North Hub students reported that most or all of their 
friends use tobacco.

TABLE 13

FIGURE 13
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TOBACCO USE: SOURCES OF OBTAINING THE SUBSTANCE (OF UNDERAGE STUDENTS WHO REPORTED USE) AND FRIENDS' USE BY GRADE, GENDER, AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB
6TH 

GRADE
8TH 

GRADE
10TH 

GRADE
12TH 

GRADE
MALE FEMALE OTHER

NORTH 
HUB

WEST 
HUB

EAST 
HUB

How many of your closest friends use tobacco? Most/All 6.1% 0.4% 2.7% 7.6% 13.8% 6.6% 5.4% 19.2% 10.3% 5.9% 4.7%
SAMPLE SIZE OF ITEM BELOW 1272 44 200 510 517 697 528 42 334 574 364

During the past 30 days, how did you get the 
tobacco products you used?

I bought them in a store such as a convenience store, 
supermarket, discount store or gas station. 11.3% 15.6% 8.2% 8.4% 15.1% 15.6% 5.9% 9.7% 15.4% 9.2% 11.0%

I bought them on the internet. 5.7% 6.0% 4.5% 4.8% 7.0% 7.1% 3.1% 15.0% 5.8% 5.7% 5.6%
I gave someone I knew money to buy them for me. 39.6% 8.4% 28.3% 40.3% 45.9% 42.9% 34.7% 43.1% 45.8% 36.2% 39.3%
I gave someone I didn’t know money to buy them for me. 6.9% 22.0% 7.7% 7.2% 5.0% 9.2% 3.6% 8.9% 6.9% 6.6% 7.4%
A friend gave them to me for free. 51.4% 19.4% 46.8% 52.6% 54.7% 44.2% 60.2% 56.9% 58.1% 51.4% 45.2%
A family member gave them to me for free. 13.5% 11.8% 19.8% 12.2% 12.6% 12.0% 14.8% 22.6% 16.4% 12.6% 12.5%
I took them from a store or family member. 13.0% 15.7% 23.0% 14.9% 7.0% 10.5% 15.5% 17.7% 14.2% 13.2% 11.5%
I got them some other way. 22.8% 44.1% 29.4% 25.3% 16.0% 24.0% 20.0% 35.0% 19.1% 22.4% 27.0%
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PRESCRIPTION DRUG MISUSE: TYPES MISUSED AND FRIENDS’ MISUSE

Students were asked what type of prescription drugs they have ever misused. 
Eight percent of all Idaho student reported misusing pain relievers such as 
hydrocodone or oxycodone, 3.5% misused depressants such as Xanax or 
valium, and 3.3% reported misuse of stimulants such as Adderall or Ritalin 
at least once in their liftetimes. Although the majority of students did not 
misuse prescription drugs, of those that did, 78% misused pain relievers, 
33.7% that misused depressants ,and 31.6% that misused stimulants. Because 
participants were encouraged to select all that applied, percentages do not 
add up to 100.

Twelfth grade students were more likely to misuse stimulants compared to 
depressants, while the reverse is found for other grades. Male students were 
also more likely to misuse stimulants than depressants. 

In Idaho, 1.9% of students reported that most or all of their friends misuse 
prescription drugs. Students who reported their gender as “other,” 10th and 
12th grade students, and those living in the West Hub were most likely to 
report that all or most of their closest friends misuse prescription drugs, 9%,  
3%, and 2.2%, respectively. 

Please see Table 14 for full data by grade, gender, and hub.

TABLE 14
PRESCRIPTION DRUG MISUSE: TYPES MISUSED (OF THOSE REPORTING USE) AND FRIENDS' USE BY GRADE, GENDER, AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB

6TH 
GRADE

8TH 
GRADE

10TH 

GRADE
12TH 

GRADE
MALE FEMALE OTHER

NORTH 
HUB

WEST 
HUB

EAST 
HUB

How many of your closest friends 
misuse prescription drugs? Most/All 1.9% 0.7% 1.5% 2.7% 2.7% 1.7% 1.9% 8.7% 1.8% 2.2% 1.7%

SAMPLE SIZE FOR ITEM BELOW 2075 187 347 701 840 956 1033 73 352 987 737

What types of prescription drugs 
have you ever misused?

Pain relievers (hydrocodone, oxycodone, Vicodin, methadone, tramadol, codeine, 
fentanyl) 78.0% 78.7% 81.4% 74.8% 79.1% 78.8% 78.1% 70.6% 83.6% 76.2% 77.7%

Depressants (Xanax, klonopin, valium) 33.7% 15.6% 29.4% 35.8% 37.7% 30.5% 34.9% 57.0% 35.3% 35.6% 30.3%

Stimulants (Adderall, Ritalin, vyvanse, Dexedrine, dextrostat) 31.6% 15.3% 15.5% 32.3% 41.4% 35.2% 27.1% 45.4% 33.7% 33.3% 28.4%

FIGURE 14
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PRESCRIPTION DRUG MISUSE: PLACES OF MISUSE

Students were asked where they misused prescription drugs in the 
past six months. Although the majority of students did not misuse 
prescription drugs, of those that did, most often they did so in their 
own home (60.1%), followed by in another person’s home (32.4%); 
on school property (14.9%); when riding in a car or driving a vehicle 
(12.9%); in an open area such as a park, campground, field or parking 
lot (12.4%); at a public event such as a concert or sporting event (9.9%); 
and at a restaurant, bar, or club (4.5%). Over 20% of students who 
misused prescription drugs reported doing so at some other place not 
listed. Because participants were encouraged to select all that applied, 
percentages do not add up to 100. Students in 6th and 8th grade were 
more likely to report misusing prescription drugs in an open area rather 
than at school.

Male students were more likely than female or “other” gender students 
to misuse prescription drugs at another person's home. Students in 
West Hub were more likely than students in North or East Hub to misuse 
on school property.

Please see Table 15 for data by grade, gender, and hub.

TABLE 15
PRESCRIPTION DRUG MISUSE: PLACES OF MISUSE (OF THOSE REPORTING USE) BY GRADE, GENDER, AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB
6TH 

GRADE
8TH 

GRADE
10TH 

GRADE
12TH 

GRADE
MALE FEMALE OTHER

NORTH 
HUB

WEST 
HUB

EAST 
HUB

SAMPLE SIZE 1681 154 300 596 631 751 858 61 284 487 361

During the past 6 months, 
where did you misuse 
prescription drugs?

At my home 60.1% 62.7% 64.1% 59.7% 58.1% 52.5% 67.0% 55.5% 57.6% 61.0% 60.2%
At another person’s home 32.4% 21.8% 24.2% 32.6% 38.8% 35.6% 29.4% 35.2% 40.0% 34.9% 25.7%
When riding in or driving a car or other vehicle 12.9% 7.9% 7.8% 12.8% 16.8% 12.2% 12.7% 24.0% 13.9% 13.0% 12.4%
At a restaurant, bar, or club 4.5% 8.9% 2.5% 2.3% 6.4% 6.0% 2.6% 12.4% 4.0% 5.7% 3.0%
At an open area such as a park, campground, field, or parking lot 12.4% 14.8% 12.6% 10.0% 13.9% 13.3% 10.9% 23.5% 13.7% 12.7% 11.3%
At a public event such as a concert or sporting event 9.9% 6.1% 6.3% 8.3% 14.0% 10.7% 8.6% 17.0% 12.3% 10.5% 8.0%
On school property 14.9% 8.8% 10.3% 15.2% 18.3% 15.4% 13.2% 32.6% 14.6% 15.8% 13.9%
Some other place 20.3% 22.0% 19.2% 20.7% 20.0% 21.9% 18.4% 31.5% 23.4% 18.7% 21.0%
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PRESCRIPTION DRUG MISUSE: SOURCES OF OBTAINING THE SUBSTANCE

Students were asked where they obtained the prescription drugs they 
misused in the past year. Although the majority of students did not misuse 
prescription drugs, of those that did, they most often got them from a their 
own prescription (44.2%), followed by receiving a friend or family member 
for free (26.7%), buying them from a dealer or stranger (19.7%), taking 
them from a family member or friend (19.2%), buying them from a friend or 
family member (17%), and buying them on the internet (5.4%). Twenty-three 
percent of students who misused prescription drugs reported obtaining them 
from some other place not listed. Because participants were encouraged to 
select all that applied, percentages do not add up to 100. After receiving their 
misused prescription drugs from their own prescription, 8th grade students 
were most likely to take them from a family member or friend.

Among students who reported misusing prescriptions in the past year, males 
were more likely than female or “other” gender students to buy prescription 
drugs for misuse from a dealer or stranger (22%) or to buy them from a friend 
or family member (18.4%). By hub, West Hub students were more likely to 
buy the drugs from a dealer or stranger, and East Hub students were more 
likely to misuse from a prescription they had.

Please see Table 16 for data by grade, gender, and hub.

TABLE 16
PRESCRIPTION DRUG MISUSE: SOURCES OF OBTAINING PRESCRIPTION DRUGS (OF THOSE REPORTING MISUSE) BY GRADE, GENDER, AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB

6TH 
GRADE

8TH 
GRADE

10TH 

GRADE
12TH 

GRADE
MALE FEMALE OTHER

NORTH 
HUB

WEST 
HUB

EAST 
HUB

SAMPLE SIZE 1438 244 275 440 479 710 663 54 215 683 540

Where did you get the prescription drugs you misused 
during the past year?

I bought it from a dealer or stranger. 19.7% 10.3% 16.0% 21.0% 25.5% 22.0% 17.0% 21.9% 21.2% 24.1% 13.5%

I bought it from a friend or family member. 17.0% 9.4% 8.7% 20.6% 22.4% 18.4% 15.5% 16.2% 20.6% 17.4% 15.1%

I bought it on the internet. 5.4% 4.9% 4.2% 6.8% 5.3% 6.5% 3.0% 23.9% 7.0% 6.2% 3.9%

A friend or family member gave it to me for free. 26.7% 10.0% 17.0% 31.8% 36.0% 26.0% 26.8% 31.1% 32.6% 26.8% 24.1%

I took it from a family member or friend. 19.2% 7.9% 18.3% 25.6% 19.5% 14.8% 22.7% 30.0% 21.4% 20.5% 16.6%

From a prescription I had. 44.2% 61.5% 44.2% 40.1% 39.1% 42.0% 47.3% 34.4% 38.8% 43.0% 47.8%

I got it some other way. 23.0% 27.8% 24.2% 21.4% 21.2% 27.4% 18.2% 25.0% 23.8% 22.5% 23.2%

FIGURE 16
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A majority of students believe their parents feel it would be “very wrong” for them to 
misuse prescription drugs (84.8%), to binge drink one or more times a week (82.9%), 
to use tobacco (81.8%), to use marijuana (79.7%), or to drink one or two alcoholic 
beverages nearly every day (76.9%). Only 64.8% of students believe that their parents 
think it would be “very wrong” for them to  attend a party where alcohol is available to 
them. 

Female students were more likely to believe their parents felt it was “very wrong” to use 
(for all substance categories) compared to male and “other” gender students.

ALCOHOL: VOLUME OF CONSUMPTION SECTION 4: ADDITIONAL IHYS FINDINGS AND DATA RELATIONSHIPS

PERCEIVED PARENTAL APPROVAL OF SUBSTANCE USE

FIGURE 17
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FIGURE 18
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By hub, a greater percentage of East Hub students reported their parents feel it 
would be “very wrong” to use substances (all categories) than in students in the 
North and West Hub.

Please see Table 17 on the following page for full data by grade, gender, and hub.

Of students who believe their parents feel it is “very wrong” to misuse prescription 
drugs, relatively few students (2.3%) have misused prescription drugs in the past 
30 days (see Figure 18). In contrast, of students who believe that their parents feel 
misuse of prescription drugs is “not wrong at all,” one in four (25.9%) reported 
misuse.



TABLE 17
PERCEIVED PARENTAL APPROVAL OF SUBSTANCE USE BY GRADE, GENDER, AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB
6TH 

GRADE
8TH 

GRADE
10TH 

GRADE
12TH 

GRADE
MALE FEMALE OTHER

NORTH 
HUB

WEST 
HUB

EAST 
HUB

How wrong do your parents/caregivers feel it would be for you to have one or two alcoholic 
beverages nearly every day?

Very wrong 76.9% 88.1% 81.8% 73.6% 63.5% 75.1% 79.4% 52.2% 71.0% 74.7% 81.7%
Wrong 15.6% 8.8% 13.5% 18.3% 22.1% 17.0% 13.9% 31.5% 18.8% 17.2% 12.6%
A little bit wrong 5.5% 2.1% 3.4% 6.1% 10.7% 5.8% 5.1% 11.2% 7.6% 6.0% 4.2%
Not wrong at all 2.0% 1.0% 1.2% 2.0% 3.7% 2.2% 1.7% 5.1% 2.6% 2.1% 1.6%

How wrong do your parents/caregivers feel it would be for you to have five or more alcoholic 
beverages once or twice a week?

Very wrong 82.9% 92.4% 88.0% 80.8% 70.2% 81.5% 85.0% 64.2% 77.5% 81.6% 86.7%
Wrong 12.2% 5.5% 9.3% 14.3% 19.7% 13.1% 11.0% 22.3% 15.4% 13.5% 9.4%
A little bit wrong 3.5% 1.1% 1.9% 3.8% 7.3% 3.7% 3.1% 8.0% 5.0% 3.7% 2.7%
Not wrong at all 1.4% 1.0% 0.8% 1.2% 2.7% 1.7% 1.0% 5.5% 2.1% 1.3% 1.2%

How wrong do your parents/caregivers feel it would be for you to misuse prescription drugs?

Very wrong 84.8% 89.1% 84.7% 83.6% 81.9% 83.7% 86.3% 74.2% 84.1% 84.1% 85.9%
Wrong 12.3% 7.9% 12.7% 13.7% 14.6% 13.3% 11.0% 18.4% 12.9% 13.0% 11.1%
A little bit wrong 1.8% 1.7% 1.5% 1.9% 2.2% 1.8% 1.8% 4.6% 1.8% 1.8% 1.8%
Not wrong at all 1.1% 1.3% 1.1% 0.8% 1.2% 1.2% 0.9% 2.8% 1.2% 1.1% 1.1%

How wrong do your parents/caregivers feel it would be for you to use marijuana?

Very wrong 79.7% 95.0% 85.5% 75.0% 64.5% 79.5% 80.6% 58.0% 73.9% 77.3% 85.0%
Wrong 11.5% 3.3% 9.6% 14.6% 18.0% 12.1% 10.7% 20.6% 15.2% 12.8% 8.5%
A little bit wrong 5.7% 1.0% 3.4% 6.8% 11.1% 5.3% 5.8% 9.8% 7.1% 6.4% 4.2%
Not wrong at all 3.1% 0.7% 1.6% 3.6% 6.4% 3.1% 2.9% 11.6% 3.8% 3.5% 2.4%

How wrong do your parents/caregivers feel it would be for you to attend a party in a private 
home where alcoholic beverages were available to you?

Very wrong 64.8% 83.7% 71.2% 57.2% 47.0% 63.5% 66.5% 49.6% 56.1% 61.4% 72.2%
Wrong 21.4% 11.9% 20.5% 26.5% 26.3% 22.2% 20.4% 23.7% 23.9% 23.8% 17.5%
A little bit wrong 9.5% 2.9% 6.3% 11.9% 17.1% 9.5% 9.4% 15.7% 13.7% 10.4% 6.9%
Not wrong at all 4.3% 1.5% 2.0% 4.4% 9.6% 4.8% 3.7% 11.0% 6.3% 4.4% 3.4%

How wrong do your parents/caregivers feel it would be for you to use tobacco?

Very wrong 81.8% 93.2% 87.0% 78.9% 68.4% 80.2% 83.9% 69.7% 74.9% 80.7% 86.0%
Wrong 12.9% 5.5% 10.7% 15.8% 19.2% 13.8% 11.8% 17.4% 17.7% 13.6% 10.0%
A little bit wrong 3.8% 0.7% 1.8% 4.2% 8.5% 4.1% 3.3% 8.5% 5.2% 4.2% 2.8%
Not wrong at all 1.5% 0.6% 0.5% 1.1% 3.9% 1.9% 1.0% 4.3% 2.2% 1.5% 1.2%
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PARENT KNOWLEDGE OF USE

In Idaho, 22.6% of students have consumed alcohol with a parent’s knowledge 
and 6.1% have used marijuana with their parent's knowledge. Nearly 4% of 
Idaho students reported their parents had hosted a party with alcohol for them 
and friends, and 2.4% reported that their parents let them have a party with 
alcohol while they were away. Twelfth grade students were most likely to report 
drinking with a parent’s knowledge (38.0%), being allowed to host parties with 
alcohol while their parents were home (5.6%), and being allowed to have a 
party with alcohol when their parents were not home (4.8%).

Figure 20 (see following page) illustrates the relationship between parental 
attitudes and substance use. For example, of students whose parents have 
hosted parties for them with alcohol, 41.1% had used alcohol in the past 30 
days and 27.6% had binge drank in the past 30 days versus 13.8% and 6.0%, 
respectively, among those whose parents haven’t hosted parties. Of students 
who have used alcohol with their parent's knowledge, over 41% reported 
alcohol use in the past 30 days verus 7.3% of those who reported they have 
not drank with their parent’s knowledge. Finally, of students who had used 
marijuana with their parent's knowledge, over 55% had used marijuana in the 
past 30 days, versus 12.5% of those who did not report using with their parent’s 
knowledge.

Please see Table 18 for full data by grade, gender, and hub.

TABLE 18
PARENT KNOWLEDGE OF USE BY GRADE, GENDER, AND HUB

FULL QUESTION
PRESENTED 

DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB

6TH 
GRADE

8TH 
GRADE

10TH 
GRADE

12TH 
GRADE

MALE FEMALE OTHER
NORTH 

HUB
WEST 
HUB

EAST 
HUB

Have your parents/caregivers ever hosted parties with alcohol for you and your friends? Yes 3.8% 2.9% 3.2% 3.5% 5.6% 3.8% 3.7% 5.8% 3.5% 4.1% 3.6%

Have your parents/caregivers ever allowed you to have parties with alcohol when they are away? Yes 2.4% 0.9% 1.5% 2.4% 4.8% 2.4% 2.3% 7.6% 2.6% 2.6% 2.1%

Have you ever drunk alcohol with your parent/caregiver's knowledge? Yes 22.6% 8.7% 16.2% 27.0% 38.0% 21.8% 23.2% 35.6% 32.2% 25.1% 15.8%

Have you ever used marijuana with your parent's/caregiver's knowledge? Yes 6.1% 1.2% 3.0% 7.6% 11.8% 5.8% 6.1% 17.0% 8.0% 6.6% 4.7%

FIGURE 19
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FIGURE 20
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MARIJUANA USE PAST 30 DAYS 27.0% 8.5% 44.4% 8.3% 22.9% 5.3% 59.6% 6.2%
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PERCEIVED PEER APPROVAL OF SUBSTANCE USE

A majority of students believe their friends feel it would be “very wrong” for them 
to use tobacco (65.8%), to binge drink one or more times a week (64.4%), to use 
marijuana (60.5%), to drink one or two alcoholic beverages nearly every day (59.9%), 
to misuse prescription drugs (56.7%), or to attend a party where alcohol is served 
(53.7%). Students believe their friends feel that using substances is less wrong, 
compared to their parents. While over 60% of students believe their friends feel it is 
“very wrong” for them to use marijuana, 13.2% of students believe their friends feel 
it is merely "wrong" to use, and 26.2% believe their friends feel it is just "a little bit 
wrong" or "not wrong at all." Please see Table 19 on the following page for full data by 
grade, gender, and hub.

Students who have friends that think using substances is wrong are less likely to use 
substances themselves (see Figure 22).  Of students who believe their friends feel it is 
“very wrong” to misuse prescription drugs, only 1.1% had misused prescription drugs 
in the past 30 days. In contrast, of the students who believe their friends feel it is "not 
wrong at all" to misuse prescription drugs, 23.2% had misused prescription drugs in 
the past 30 days.

FIGURE 21
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FIGURE 22
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TABLE 19 PERCEIVED PEER APPROVAL OF SUBSTANCE USE BY GRADE, GENDER, AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB

6TH 
GRADE

8TH 
GRADE

10TH 
GRADE

12TH 
GRADE

MALE FEMALE OTHER
NORTH 

HUB
WEST 
HUB

EAST 
HUB

How wrong do your friends feel it would be for you to 
have one or two alcoholic beverages nearly every day?

Very wrong 59.9% 82.2% 67.6% 49.3% 40.4% 57.4% 62.9% 41.1% 50.1% 55.6% 68.7%

Wrong 20.9% 13.7% 20.8% 25.3% 23.6% 21.8% 20.0% 21.0% 24.6% 23.2% 16.8%

A little bit wrong 11.3% 2.6% 8.1% 15.5% 19.1% 11.7% 10.8% 19.4% 14.2% 12.8% 8.4%

Not wrong at all 7.9% 1.6% 3.5% 9.9% 16.8% 9.2% 6.4% 18.5% 11.1% 8.4% 6.0%

How wrong do your friends feel it would be for you to 
have five or more alcoholic beverages once or twice per 
week?

Very wrong 64.4% 86.8% 73.2% 54.1% 43.4% 61.8% 67.4% 48.1% 54.5% 60.7% 72.6%

Wrong 18.5% 10.5% 18.1% 23.4% 21.8% 19.7% 17.3% 19.6% 20.8% 21.1% 14.7%

A little bit wrong 9.3% 1.3% 5.4% 13.2% 17.3% 9.3% 9.3% 13.9% 13.1% 9.7% 7.2%

Not wrong at all 7.8% 1.3% 3.3% 9.4% 17.5% 9.2% 6.1% 18.4% 11.7% 8.5% 5.5%

How wrong do your friends feel it would be for you to 
misuse prescription drugs?

Very wrong 56.7% 72.6% 59.0% 47.7% 47.8% 52.2% 61.9% 38.8% 51.4% 53.7% 62.3%

Wrong 29.6% 21.9% 31.0% 33.6% 31.6% 32.6% 26.4% 29.8% 32.2% 31.0% 26.9%

A little bit wrong 9.9% 3.1% 7.7% 13.7% 14.9% 10.5% 8.9% 21.6% 12.2% 10.9% 7.8%

Not wrong at all 3.9% 2.5% 2.3% 5.0% 5.7% 4.7% 2.8% 9.9% 4.2% 4.4% 3.1%

How wrong do your friends feel it would be for you to 
use marijuana?

Very wrong 60.5% 89.6% 71.4% 47.9% 35.8% 59.4% 62.2% 37.4% 51.9% 54.9% 70.5%

Wrong 13.2% 7.6% 13.8% 16.5% 14.3% 14.5% 11.9% 14.7% 14.7% 14.1% 11.6%

A little bit wrong 11.5% 1.6% 8.6% 16.4% 18.6% 11.5% 11.5% 11.7% 14.8% 13.3% 8.1%

Not wrong at all 14.7% 1.2% 6.1% 19.2% 31.3% 14.5% 14.4% 36.2% 18.5% 17.7% 9.7%

How wrong do your friends feel it would be to attend a 
party in a home where alcoholic drinks were available 
to you?

Very wrong 53.7% 82.0% 62.6% 39.8% 30.7% 53.2% 54.8% 31.8% 42.8% 49.3% 63.1%

Wrong 21.2% 12.8% 22.7% 26.3% 22.7% 21.9% 20.4% 24.0% 23.1% 22.4% 19.1%

A little bit wrong 14.4% 3.2% 10.0% 20.5% 23.6% 13.6% 15.1% 22.2% 18.7% 16.1% 10.6%

Not wrong at all 10.7% 1.9% 4.7% 13.3% 23.0% 11.4% 9.7% 21.9% 15.4% 12.1% 7.1%

How wrong do your friends feel it would be for you to 
use tobacco?

Very wrong 65.8% 86.8% 73.0% 56.5% 47.6% 63.2% 68.8% 50.4% 54.4% 63.2% 73.4%

Wrong 17.7% 10.8% 17.4% 21.2% 21.2% 18.9% 16.5% 16.9% 20.9% 19.3% 14.6%

A little bit wrong 9.3% 1.5% 6.4% 13.1% 15.6% 9.5% 8.9% 17.3% 13.3% 10.0% 6.8%

Not wrong at all 7.2% 0.9% 3.2% 9.2% 15.6% 8.4% 5.8% 15.3% 11.5% 7.5% 5.2%
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PERSONAL APPROVAL OF SUBSTANCE USE

A majority of students believe it would be “very wrong” for someone their age to 
binge drink (74.1%), to use tobacco (72.2%), to misuse prescription drugs (72.0%), 
or to drink one or two alcoholic beverages nearly every day (69.7%). While 65.4% of 
students feel it would be “very wrong” for someone their age to use marijuana, 13% 
feel it would be merely "wrong," and 22.7% feel it would be only "a little bit wrong" 
or "not wrong at all." Please see Table 20 on the following page for full data by grade, 
gender, and hub.

Of the students who personally feel it is “very wrong” for someone their age to misuse 
prescription drugs, 1% indicated use in the past 30 days. Of students who believe it 
is "not wrong at all" for someone their age to misuse prescription drugs, 30.8% had 
misused prescription drugs in the past 30 days.

FIGURE 23
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FIGURE 24
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TABLE 20
PERSONAL APPROVAL OF SUBSTANCE USE BY GRADE, GENDER, AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB

6TH 
GRADE

8TH 
GRADE

10TH 
GRADE

12TH 
GRADE

MALE FEMALE OTHER
NORTH 

HUB
WEST 
HUB

EAST 
HUB

How wrong do you feel it would be for someone your age to have one or two 
alcoholic beverages nearly every day?

Very wrong 69.7% 91.0% 78.1% 59.0% 50.6% 68.0% 72.1% 46.0% 62.5% 66.7% 76.1%

Wrong 18.4% 6.8% 15.8% 25.0% 25.7% 18.6% 17.9% 28.5% 22.1% 20.1% 14.8%

A little bit wrong 8.1% 1.2% 4.4% 11.3% 15.7% 8.7% 7.4% 12.8% 10.4% 9.1% 6.0%

Not wrong at all 3.8% 0.9% 1.7% 4.7% 8.1% 4.8% 2.6% 12.7% 5.1% 4.0% 3.1%

How wrong do you feel it would be for someone your age to have five or more 
alcoholic beverages once or twice per week?

Very wrong 74.1% 92.9% 83.6% 65.2% 54.5% 72.2% 76.7% 51.8% 66.3% 71.7% 80.0%

Wrong 15.3% 5.1% 12.0% 21.1% 22.9% 16.0% 14.3% 24.0% 19.0% 16.7% 12.2%

A little bit wrong 6.8% 0.9% 2.7% 9.4% 14.4% 7.1% 6.4% 12.3% 8.9% 7.7% 5.0%

Not wrong at all 3.8% 1.1% 1.6% 4.3% 8.2% 4.7% 2.6% 11.8% 5.8% 3.9% 2.8%

How wrong do you feel it would be for someone your age to use marijuana?

Very wrong 65.4% 93.4% 76.8% 53.3% 40.3% 65.2% 66.1% 40.7% 58.6% 59.9% 74.5%

Wrong 13.0% 4.4% 12.5% 17.3% 16.9% 13.5% 12.5% 12.7% 15.6% 14.3% 10.5%

A little bit wrong 11.6% 1.3% 6.9% 16.0% 21.3% 11.0% 12.0% 17.2% 14.4% 13.5% 8.2%

Not wrong at all 10.1% 0.9% 3.7% 13.4% 21.6% 10.3% 9.3% 29.4% 11.5% 12.3% 6.9%

How wrong do you feel it would be for someone your age to misuse 
prescription drugs?

Very wrong 72.0% 87.0% 75.9% 63.3% 61.5% 69.2% 75.5% 50.1% 68.8% 70.0% 75.5%

Wrong 20.6% 9.8% 18.7% 26.5% 27.5% 22.4% 18.7% 27.1% 22.9% 21.7% 18.5%

A little bit wrong 5.5% 1.8% 4.2% 7.8% 8.1% 6.0% 4.6% 14.9% 6.5% 6.2% 4.2%

Not wrong at all 2.0% 1.4% 1.1% 2.4% 2.9% 2.5% 1.2% 7.9% 1.8% 2.2% 1.8%

How wrong do you feel it would be for someone your age to use tobacco?

Very wrong 72.2% 92.7% 79.8% 63.7% 53.3% 70.4% 74.6% 51.3% 63.1% 70.0% 78.5%

Wrong 15.6% 5.6% 14.3% 21.0% 21.0% 16.1% 15.0% 19.8% 19.2% 16.9% 12.7%

A little bit wrong 7.4% 0.8% 4.2% 10.3% 14.1% 7.6% 7.0% 16.0% 10.6% 8.2% 5.1%

Not wrong at all 4.8% 0.9% 1.7% 5.0% 11.6% 5.8% 3.4% 13.0% 7.1% 4.9% 3.6%
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DISCUSSIONS WITH PARENTS ABOUT SUBSTANCE USE

Over half (54.5%) of students had a conversation with their parents 
about the dangers of substance use in the past year. Older students 
were less likely to report having these conversations (57.8% in the 6th 
grade, 55.7% in the 8th grade, 54.3% in the 10th grade, and 50.0% in the 
12th grade).

Discussion about “family rules or expectations about using drugs” 
was the most common discussion (46.5%), followed by “specific things 
you could do to stay away from drugs” (44.2%), and “drug use in the 
movies, music, and on TV” (24.9%). The most common discussion for 
middle school students was “specific things you could do to stay away 
from drugs” (56.5% for 6th grade, 49.2% for 8th grade), while the most 
common discussion for high school students was regarding “family rules 
or expectations about using drugs” (47.2% for 10th grade, 42.9% for 
12th grade).

Female students were more likely than male or "other" gender students 
to have had a discussion about substance use with their parents in the 
past year (55.7% of female students, 53.7% of male students, 40.2% of 
"other" gender students). Students in the East Hub were more likely 
to have had discussions  with their parents in the past year (56.5%), 
followed by North Hub (55.0%) and West Hub (52.6%).

Please see Table 21 for data by grade, gender, and hub.

TABLE 21

DISCUSSIONS WITH PARENTS ABOUT SUBSTANCE USE BY GRADE, GENDER, AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB

6TH 
GRADE

8TH 
GRADE

10TH 
GRADE

12TH 
GRADE

MALE FEMALE OTHER
NORTH 

HUB
WEST 
HUB

EAST 
HUB

During the past 12 months, have you talked with at least one 
of your parents/caregivers about the dangers of tobacco, 
alcohol, or drug use?

Yes 54.5% 57.8% 55.7% 54.3% 50.0% 53.7% 55.7% 40.2% 55.0% 52.6% 56.5%

In the past 6 months, have you and either of your parents/
caregivers discussed…

Specific things you could do to stay away from drugs? 44.2% 56.5% 49.2% 39.0% 31.6% 45.5% 43.2% 27.5% 40.2% 41.9% 48.4%

Family rules or expectations about using drugs? 46.5% 48.0% 47.8% 47.2% 42.9% 46.7% 46.6% 35.7% 44.5% 45.7% 48.4%

Drug use in movies, music, and on TV? 24.9% 28.9% 27.1% 22.5% 21.1% 24.3% 25.7% 19.2% 23.2% 23.8% 26.8%
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VEHICLE USE AND ALCOHOL/MARIJUANA USE

Students were asked if they, in the past 30 days, had ridden in a car 
with a driver who had been drinking or using marijuana, or if they had 
driven themselves after use. A higher percentage of students reported 
that they had ridden with an impaired driver than driven impaired 
themselves. Fifteen percent of students have ridden with a driver who 
had been drinking alcohol, and 12% have ridden with a driver who 
had used marijuana in the past 30 days. Over 6% of student drivers re-
ported having driven after drinking, and 11.6% reported having driven 
after smoking marijuana, in the past 30 days.

"Other" gender students were more likely than male or female stu-
dents to drive after using or ride with someone else that had been  
using alcohol or marijuana.

Male students were more likely to drive impaired, but females were 
more likely than males to be passengers of impaired drivers.

West Hub students were more likely to drive after using alcohol or 
marijuana than North or East Hub students, but North Hub students 
were more likely to be passengers in a vehicle driven by an impaired 
driver.

Please see Table 22 for full data by grade, gender, and hub.

TABLE 22

VEHICLE USE AND ALCOHOL/MARIJUANA USE BY GRADE, GENDER, AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB
6TH 

GRADE
8TH 

GRADE
10TH 

GRADE
12TH 

GRADE
MALE FEMALE OTHER

NORTH 
HUB

WEST 
HUB

EAST 
HUB

During the past 30 days, how many times did you RIDE in a car or 
other vehicle driven by someone who had been drinking alcohol? Yes, one or more times 15.0% 13.4% 17.1% 16.0% 13.4% 12.8% 17.1% 24.4% 17.9% 14.7% 14.2%

During the past 30 days, how many times did you DRIVE a car or 
other vehicle when you had been drinking alcohol? Yes, one or more times (of student drivers) 6.8% 4.1% 8.1% 5.3% 8.7% 7.4% 5.9% 19.5% 7.0% 7.4% 6.0%

During the past 30 days, how many times did you RIDE in a car or 
other vehicle driven by someone who had been using marijuana? Yes, one or more times 12.0% 3.1% 7.9% 15.4% 20.6% 10.4% 13.3% 24.5% 15.7% 12.9% 9.3%

During the past 30 days, how many times did you DRIVE a car or 
other vehicle when you had been using any marijuana? Yes, one or more times (of student drivers) 11.6% 1.6% 7.0% 10.3% 17.9% 11.5% 11.0% 38.7% 12.6% 13.8% 8.6%
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SUICIDE IDEATION AND MENTAL HEALTH

In Idaho, 17.4% of students have seriously considered suicide, 13.4% have 
made a plan to commit suicide plan, and 4.7% have attempted suicide in the 
past year. Suicide ideation increases as students age. For example, 7.6% of 6th 
grade students have considered suicide in the past year, and 5.8% have made 
a plan to commit suicide versus 23.8% and 17.9% of twelfth grade students, 
respectively.

The K6 questions have been associated with serious mental illness. These  
questions are used to determine the frequency of feelings in the past 30 days. 
In Idaho:
• 27.8% felt restless or fidgety “all the time” or “most of the time;”
• 25.4% felt everything was an effort “all the time” or “most of the time;” 
• 25% of students felt nervous “all the time” or “most of the time;”
• 15.5% of students felt hopeless “all the time” or “most of the time;” 
• 15% felt worthless “all the time” or “most of the time;”
• 12% felt so depressed that nothing could cheer them up “all the time” or 

“most of the time.”

"Other" gender students were far more likely to consider suicide, make a suicide 
plan, or attempt suicide (42.3%, 41.2%, and 18.6% respectively) compared to 
male and female students. In North Hub and West Hub, 17.9% of students had 
considered suicide in the past year. 

TABLE 23
SUICIDE IDEATION, SUICIDE ATTEMPTS, AND DEPRESSIVE SYMPTOMS BY GRADE, GENDER, AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB

6TH 
GRADE

8TH 
GRADE

10TH 
GRADE

12TH 
GRADE

MALE FEMALE OTHER
NORTH 

HUB
WEST 
HUB

EAST 
HUB

During the past 12 months, have you seriously considered attempting suicide? Yes 17.4% 7.6% 16.4% 22.1% 23.8% 12.5% 21.9% 42.3% 17.9% 17.9% 16.6%

During the past 12 months, have you made a plan about how you would attempt suicide? Yes 13.4% 5.8% 12.9% 17.4% 17.9% 10.0% 16.3% 41.2% 14.1% 13.6% 12.9%

During the past 12 months, have you attempted suicide? Yes 4.7% 2.2% 4.8% 6.2% 5.4% 2.9% 6.2% 18.6% 4.6% 4.6% 4.7%

During the past 30 days, how often did you feel nervous? All of the time/Most of the time 25.0% 16.3% 23.0% 30.1% 31.0% 17.4% 32.5% 46.4% 24.4% 26.0% 24.1%

During the past 30 days, how often did you feel hopeless? All of the time/Most of the time 15.5% 9.7% 15.2% 18.1% 19.1% 11.1% 19.5% 37.3% 13.9% 16.2% 15.2%

During the past 30 days, how often did you feel restless of fidgety? All of the time/Most of the time 27.8% 20.4% 26.0% 31.3% 33.9% 25.9% 29.2% 52.4% 26.1% 29.0% 27.2%

During the past 30 days, how often did you feel so depressed that nothing could cheer you up? All of the time/Most of the time 12.0% 8.7% 11.8% 13.3% 14.3% 8.7% 15.1% 26.9% 11.4% 12.6% 11.6%

During the past 30 days, how often did you feel that everything was an effort? All of the time/Most of the time 25.4% 27.0% 22.6% 24.7% 27.6% 23.1% 27.6% 40.4% 23.5% 25.8% 25.8%

During the past 30 days, how often did you feel worthless? All of the time/Most of the time 15.0% 10.1% 15.1% 17.1% 17.7% 10.4% 19.1% 38.8% 13.8% 15.6% 14.6%
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BULLYING

In the past 12 months, 23.1% of students reported they had been bullied. 
Those that reported their gender as “other” and those in 8th grade 
were most likely to report being bullied, 42.3% and 26.4%, respectively. 
Students in the North Hub reported the highest rate of past-year bullying 
(26.3%), followed by East Hub (23.0%), and West Hub (22.1%). Over 40% 
of students who have witnessed bullying said they have never reported  
any incidences of bullying to a teacher or other adult at school.

Please see Table 24 for full data by grade, gender, and hub.

TABLE 24

PAST-YEAR BULLYING AND REPORTING BY GRADE, GENDER, AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB

6TH 
GRADE

8TH 
GRADE

10TH 
GRADE

12TH 
GRADE

MALE FEMALE OTHER
NORTH 

HUB
WEST 
HUB

EAST 
HUB

During the past 12 months, have you been bullied? Yes 23.1% 24.2% 26.4% 22.7% 18.8% 19.2% 26.7% 42.3% 26.3% 22.1% 23.0%

If you or someone else was bullied in the past 12 months, 
how often did you report it to a teacher or other adult at the 
school?

I have never witnessed someone else being bullied 56.5% 56.8% 53.1% 57.0% 59.3% 58.3% 55.1% 39.9% 52.8% 58.3% 55.9%

All of the time 4.6% 7.0% 5.0% 2.9% 3.4% 3.8% 5.3% 7.5% 4.1% 4.3% 5.2%

Most of the time 6.2% 8.2% 7.0% 4.9% 4.4% 5.1% 7.4% 4.9% 6.6% 5.8% 6.4%

Some of the time 6.7% 7.6% 7.9% 5.9% 5.2% 5.9% 7.5% 6.7% 7.5% 6.2% 6.9%

A little of the time 8.6% 9.5% 10.1% 8.6% 6.1% 7.8% 9.4% 8.6% 9.6% 7.8% 9.1%

None of the time 17.4% 10.9% 16.8% 20.6% 21.7% 19.1% 15.2% 32.5% 19.4% 17.6% 16.5%
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CAREGIVER ATTENTIVENESS

More than half of students reported that their parents always 
knew where they were (58.8%) and who they were with (56.8%). 
Twelfth grade students were least likely to report that their parents 
knew where they were or who they were with 40.5% and 39.8%, 
respectively. Three in four 6th grade students reported their parents 
always knew where they were and who they were with.

Caregiver attentiveness was lowest for "other" gender students, with 
38.1% reporting their parents always knew where they were and 
38.4% reporting their parents always knew who they were with. Of 
the three hubs, East Hub had the highest and the North Hub had 
the lowest percentage of students reporting that their parents knew 
where they were and who they were with.

Please see Table 25 for full data by grade, gender, and hub.

TABLE 25

CAREGIVER ATTENTIVENESS BY GRADE, GENDER, AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB

6TH 
GRADE

8TH 
GRADE

10TH 
GRADE

12TH 
GRADE

MALE FEMALE OTHER
NORTH 

HUB
WEST 
HUB

EAST 
HUB

When you are away from home, how often do your parents/caregivers know where you are? Always 58.8% 74.9% 64.8% 53.9% 40.5% 53.9% 64.5% 38.1% 54.1% 58.4% 61.1%

When you are away from home, how often do your parents/caregivers know who you are with? Always 56.8% 76.1% 61.7% 48.4% 39.8% 51.5% 62.9% 38.4% 52.7% 55.8% 59.5%
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SCHOOL MEASURES: TRUANCY, SCHOOL PERCEPTIONS, AND POST-HIGH 

Table 26 and Figure 30 provide school-related IHYS data by grade, gender, and hub. In 
Idaho, 79.4% of students felt it was very important to finish high school, and 79.0% felt 
they belonged at their school “most of the time” or “always.”

Less than half of students (46%) said it was "very likely" they would complete a post-
high-school program (vocational training program, military service, community college, 
or 4-year college). This likelihood increases as students aged (34.8% in the 6th grade 
versus 61.9% in the 12th grade).

In the past 30 days, 31.8% of students reported skipping or cutting school. Twelfth 
grade students were most likely to skip school  at least once in the past 30 days (38.8%), 
followed by 6th grade students (31.6%), 8th grade students (28.9%), and 10th grade 
students (28.5%).

Figures 31 to 34 on on the following page illustrate the relationship between school-
related items and substance use. The findings include:

• Students who skip school frequently are more likely to use substances. For example, 
of students reporting not skipping school in the past 30 days, 11.1% reported past 
30 day alcohol use compared to 41.8% among of students who skipped 11 or more 
daysreported using alcohol in the past 30 days. See Figure 31.

• Students who don’t believe that finishing high school is important are more likely to 
use substances. Of students reporting that finishing high school was “very important,” 
6.0% reported binge drinking in the past 30 days (see Figure 32) compared to 27.0% 

among students reporting that it was “not at all important,” . Figure 33 displays a 
similar relationship based on student intentions to complete a post-high-school 
program.

• Students who felt they never belonged at their school are more likely to use 
substances (32% 30-day alcohol use rate) than students who felt they always belonged 
(9.3% 30-day alcohol use rate). See Figure 34.

TABLE 26

SCHOOL MEASURES: TRUANCY, PERCEIVED SCHOOL IMPORTANCE, POST-HS PLANS, AND SCHOOL BELONGING BY GRADE, GENDER, AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB

6TH 
GRADE

8TH 
GRADE

10TH 
GRADE

12TH 
GRADE

MALE FEMALE OTHER
NORTH 

HUB
WEST 
HUB

EAST 
HUB

During the past 30 days, on how many days did you have an unexcused 
absence from school (skipped or cut school)? One or more times 31.8% 31.6% 28.9% 28.5% 38.8% 32.6% 30.7% 39.3% 25.5% 33.8% 31.9%

How important is it for you to finish high school? Very important 79.4% 78.3% 77.8% 77.0% 84.9% 75.5% 84.2% 57.1% 78.0% 79.3% 80.1%

How likely are you to complete a post high school program such as vocational 
training program, military service, community college, or 4-year college? Very likely 46.0% 34.8% 39.9% 48.1% 61.9% 41.8% 51.0% 32.4% 48.4% 46.5% 44.6%

I feel I belong at this school. Most of the time/Always 79.0% 85.9% 79.4% 75.5% 74.7% 80.1% 78.5% 50.4% 78.9% 77.9% 80.2%
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FIGURE 31
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ALCOHOL USE PAST 30 DAYS 9.3% 14.3% 23.1% 32.0%

BINGE DRINK PAST 30 DAYS 4.1% 6.1% 11.8% 20.2%

MARIJUANA USE PAST 30 DAYS 5.5% 8.5% 16.9% 22.7%

PRESCRIPTION DRUG MISUSE PAST 30 DAYS 1.9% 2.8% 7.2% 13.0%
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GANG INVOLVEMENT AND PERCEPTIONS

Over 14% of youth reported that they personally knew someone in 
a gang, 5.5% reported that gangs cause trouble at their school, and 
4.5% reported having ever belonged to a gang. Tenth grade students 
were most likely to know someone in a gang (17.7%), followed by 
12th grade (16.9%), 8th grade (13.3%) and 6th grade students (8.7%). 
Sixth grade students were most likely to feel that gangs cause trouble 
at their school (8.3%).

Students in the West Hub were more likely to report knowing 
someone in a gang (15.5%), but those in the East Hub were more 
likely to report that gangs cause trouble at their school (6.4%).

See Table 27 for data by grade, gender, and hub.

TABLE 27

GANG INVOLVEMENT AND PERCEPTIONS BY GRADE, GENDER, AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB

6TH 
GRADE

8TH 
GRADE

10TH 
GRADE

12TH 
GRADE

MALE FEMALE OTHER
NORTH 

HUB
WEST 
HUB

EAST 
HUB

Do you personally know anyone that is in a gang? Yes 14.1% 8.7% 13.3% 17.7% 16.9% 15.7% 11.9% 31.4% 12.6% 15.5% 13.1%

Do gangs cause trouble at your school? Yes 5.5% 8.3% 6.1% 4.5% 3.0% 5.1% 5.8% 11.1% 3.6% 5.4% 6.4%

Have you ever belonged to a gang?

No, and I don't want to 93.2% 93.8% 92.6% 93.1% 93.3% 91.1% 95.8% 75.9% 92.9% 93.1% 93.4%

No, but I would like to 2.3% 1.7% 2.4% 2.6% 2.7% 3.0% 1.4% 8.2% 2.8% 2.3% 2.2%

Yes, in the past 2.7% 2.7% 3.0% 2.7% 2.5% 3.5% 1.9% 7.4% 2.3% 2.8% 2.8%

Yes, I belong now 1.6% 1.6% 1.9% 1.5% 1.3% 2.1% 0.8% 8.1% 1.9% 1.5% 1.5%

Yes, but I would like to get out 0.2% 0.3% 0.1% 0.1% 0.3% 0.2% 0.1% 0.3% 0.1% 0.2% 0.1%

FIGURE 35
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NO, BUT I
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YES, IN 
THE PAST
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NOW.
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HAVE YOU EVER BELONGED TO A GANG?

GANG PERCEPTIONS AND INVOLVEMENT

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE STATE TOTAL

Note: Figure 36 does not include data for the "no, and I don't want to" response option for the lifetime gang question. A 
majority of students marked this response option. Please see Table 27 for complete data.
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PARENT/CAREGIVER INCARCERATION AND YOUTH SUBSTANCE USE

Students with a parent or caregiver who had been incarcerated 
reported  were more likely to use substances than students whose 
parents had never been to jail or prison. Of students reporting parent/
caregiver incarceration, 25.5% used alcohol, 20.1% used marijuana, 
and 7.5% misused prescription drugs in the past 30 days. In contrast, 
of students whose parents had never been incarcerated, use rates for 
these substances were 11.8%, 6.3%, and 2.4%, respectively.

FIGURE 36

YES NO

PARENT/CAREGIVER HAS EVER SERVED TIME IN JAIL OR PRISON

ALCOHOL USE PAST 30 DAYS 25.5% 11.8%

BINGE DRINK PAST 30 DAYS 12.8% 5.2%

MARIJUANA USE PAST 30 DAYS 20.1% 6.3%

PRESCRIPTION DRUG MISUSE PAST 30 DAYS 7.5% 2.4%
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APPENDIX A: 2017 IHYS QUESTIONNAIRE
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APPENDIX B: 2017 IHYS FREQUENCY REPORT BY GRADE AND GENDER

q1 to q7: To review unweighted, grade-level demographics data for items 1 through 7, please see Table 1 of this report.

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q8 During the average week, on how many 
days do you participate in supervised after-

school activities either at school or away 
from school?

0 days 34.3% 29.3% 30.9% 33.9% 32.0% 37.2% 33.3% 34.4% 36.0% 35.2% 31.4% 24.9% 26.5% 31.3% 28.5% 30.9% 31.4% 50.8% 41.0% 40.2%

1 day 13.9% 10.7% 10.2% 12.2% 11.7% 12.2% 10.3% 8.9% 11.6% 10.7% 15.6% 11.1% 11.6% 12.7% 12.8% 10.6% 14.8% 12.1% 15.4% 13.6%

2 days 12.8% 12.7% 12.8% 12.3% 12.6% 10.2% 9.8% 10.8% 9.9% 10.2% 15.2% 15.8% 14.7% 14.8% 15.1% 18.1% 16.2% 15.9% 10.6% 15.1%

3 or more days 39.1% 47.3% 46.1% 41.7% 43.6% 40.4% 46.7% 45.9% 42.4% 43.9% 37.7% 48.3% 47.2% 41.1% 43.6% 40.4% 37.5% 21.2% 33.0% 31.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q9 During the past 12 months, how would 
you describe your grades in school?

Mostly A’s 55.8% 49.9% 42.5% 43.1% 47.8% 49.9% 42.7% 34.4% 35.9% 40.7% 62.0% 58.2% 51.5% 51.2% 55.9% 12.4% 33.9% 31.7% 36.5% 31.8%

Mostly B’s 30.6% 32.0% 34.4% 36.4% 33.3% 33.5% 35.5% 37.4% 38.4% 36.2% 27.8% 28.5% 31.1% 34.2% 30.3% 29.2% 23.5% 38.6% 37.4% 32.5%

Mostly C’s 9.2% 13.5% 16.8% 16.3% 14.0% 10.8% 16.4% 20.2% 20.7% 17.1% 7.5% 10.0% 13.1% 11.7% 10.5% 28.1% 25.9% 17.4% 9.0% 19.3%

Mostly D’s 1.9% 2.5% 4.0% 2.8% 2.8% 2.6% 2.8% 5.5% 3.4% 3.6% 1.2% 2.1% 2.3% 1.9% 1.9% 0 6.0% 3.3% 9.9% 5.3%

Mostly F’s 1.6% 1.3% 1.4% 0.8% 1.3% 1.9% 1.5% 1.5% 0.9% 1.4% 1.1% 0.9% 1.2% 0.6% 0.9% 18.0% 7.1% 4.7% 2.7% 6.2%

None of these grades 0.9% 0.8% 0.9% 0.6% 0.8% 1.3% 1.1% 0.9% 0.7% 1.0% 0.5% 0.3% 0.8% 0.3% 0.5% 12.4% 3.6% 4.4% 4.5% 4.9%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q10 During the past 30 days, on how many 
days did you have an unexcused absence 

from school (skipped or cut school)?

None 68.4% 71.1% 71.6% 61.3% 68.2% 66.6% 69.2% 71.9% 61.4% 67.4% 70.2% 73.8% 71.4% 61.2% 69.3% 63.2% 55.8% 65.7% 58.6% 60.6%

1 day 14.4% 12.0% 11.8% 14.0% 13.0% 15.1% 12.7% 11.5% 14.0% 13.3% 13.8% 10.9% 12.0% 14.0% 12.7% 15.8% 23.8% 14.2% 15.0% 17.8%

2 days 7.0% 6.9% 6.7% 9.9% 7.6% 6.5% 7.2% 6.5% 9.4% 7.4% 7.5% 6.6% 7.0% 10.3% 7.8% 10.5% 7.6% 4.9% 15.0% 8.5%

3 days 4.2% 4.3% 4.5% 7.2% 5.0% 4.3% 4.4% 4.6% 7.6% 5.2% 4.2% 4.1% 4.3% 6.9% 4.9% 0 5.1% 4.9% 1.3% 3.7%

4 to 5 days 3.9% 3.5% 3.5% 4.6% 3.9% 5.1% 3.7% 3.6% 4.4% 4.2% 2.8% 3.3% 3.6% 4.8% 3.6% 0 4.0% 0.8% 2.6% 2.2%

6 to 10 days 1.4% 1.5% 1.2% 1.9% 1.5% 1.9% 1.9% 1.3% 1.7% 1.7% 0.9% 1.1% 1.0% 2.2% 1.3% 0 2.8% 2.5% 3.1% 2.5%

11 or more days 0.6% 0.6% 0.7% 1.1% 0.8% 0.6% 0.9% 0.6% 1.6% 0.9% 0.6% 0.2% 0.6% 0.6% 0.5% 10.5% 0.8% 7.1% 4.4% 4.7%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q11 How important is it for you to finish high 
school?

Very important 78.3% 77.9% 77.1% 84.9% 79.4% 74.8% 74.3% 72.4% 80.8% 75.5% 82.1% 82.5% 83.0% 89.8% 84.2% 45.4% 59.5% 50.7% 68.9% 57.1%

Important 19.5% 19.7% 20.1% 13.8% 18.4% 22.5% 23.0% 24.7% 17.4% 21.9% 16.5% 15.8% 14.7% 9.7% 14.3% 25.8% 28.8% 36.0% 24.1% 30.0%

Not very important 1.6% 2.1% 2.2% 1.0% 1.7% 2.1% 2.3% 2.3% 1.4% 2.0% 1.0% 1.6% 1.9% 0.5% 1.3% 15.5% 8.7% 7.9% 4.4% 8.1%

Not at all important 0.6% 0.3% 0.6% 0.3% 0.4% 0.6% 0.5% 0.6% 0.4% 0.5% 0.4% 0.0% 0.4% 0.1% 0.2% 13.4% 3.1% 5.4% 2.6% 4.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q12 How likely are you to complete a post 
high school program such as vocational train-

ing program, military service, community 
college, or 4-year college?

Very likely 34.9% 39.8% 48.2% 61.9% 46.1% 31.7% 35.9% 42.0% 57.8% 41.8% 38.1% 44.5% 55.4% 67.0% 51.0% 27.4% 30.0% 32.7% 37.9% 32.4%

Likely 49.9% 44.9% 37.9% 28.8% 40.4% 50.0% 46.7% 41.2% 31.1% 42.3% 49.9% 43.0% 34.3% 26.0% 38.5% 34.7% 40.3% 39.5% 44.5% 40.4%

Not very likely 12.5% 12.6% 10.5% 6.4% 10.5% 15.0% 14.5% 12.8% 8.2% 12.7% 10.0% 10.4% 7.9% 4.4% 8.2% 17.9% 16.3% 13.1% 7.9% 13.5%

Not at all likely 2.7% 2.7% 3.5% 2.8% 2.9% 3.3% 2.9% 4.0% 3.0% 3.3% 2.0% 2.1% 2.5% 2.6% 2.3% 20.0% 13.4% 14.7% 9.7% 13.7%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q13 I feel I belong at this school.

Always 46.8% 31.9% 26.6% 29.1% 33.7% 45.7% 35.4% 31.5% 32.9% 36.3% 48.1% 28.4% 21.5% 25.3% 31.1% 20.2% 22.7% 24.2% 16.3% 21.6%

Most of the time 39.1% 47.5% 48.9% 45.7% 45.3% 38.9% 46.8% 46.4% 42.7% 43.8% 39.4% 49.2% 52.3% 49.2% 47.4% 36.2% 19.3% 31.4% 36.7% 28.8%

Not often 7.5% 11.5% 13.6% 13.8% 11.6% 8.2% 10.2% 11.7% 12.7% 10.7% 6.9% 12.4% 15.3% 14.8% 12.3% 6.4% 27.9% 21.1% 17.6% 21.3%

Never 2.3% 4.0% 5.2% 6.0% 4.3% 2.6% 2.8% 4.7% 5.9% 4.0% 1.9% 4.5% 5.3% 5.7% 4.3% 22.3% 22.4% 15.8% 25.3% 20.7%

Not sure 4.2% 5.1% 5.7% 5.4% 5.1% 4.6% 4.8% 5.7% 5.8% 5.2% 3.7% 5.4% 5.6% 5.0% 4.9% 14.9% 7.8% 7.5% 4.1% 7.5%



APRIL 2018 PAGE 51

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q14 During the past 12 months, have you 
been bullied?

Yes 24.2% 26.4% 22.6% 18.7% 23.1% 23.5% 21.7% 16.5% 14.9% 19.2% 24.5% 31.1% 28.4% 22.6% 26.7% 58.2% 38.7% 45.3% 36.4% 42.3%

No 75.8% 73.6% 77.4% 81.3% 76.9% 76.5% 78.3% 83.5% 85.1% 80.8% 75.5% 68.9% 71.6% 77.4% 73.3% 41.8% 61.3% 54.7% 63.6% 57.7%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q15 If you or someone else was bullied in the 
past 12 months, how often did you report it 

to a teacher or other adult at the school?

I have never been bullied or witnessed 56.9% 53.1% 57.1% 59.3% 56.6% 56.6% 55.7% 60.1% 60.9% 58.3% 57.4% 50.6% 54.4% 58.2% 55.2% 36.3% 44.6% 40.6% 32.4% 39.8%

All of the time 6.9% 5.0% 2.9% 3.4% 4.6% 6.4% 3.9% 2.1% 3.0% 3.8% 7.5% 6.1% 3.7% 3.8% 5.3% 14.3% 5.2% 6.7% 9.3% 7.4%

Most of the time 8.3% 7.0% 4.9% 4.4% 6.2% 7.4% 5.9% 3.7% 3.5% 5.1% 9.1% 8.3% 6.4% 5.4% 7.4% 6.6% 7.0% 2.2% 5.6% 5.0%

Some of the time 7.6% 8.0% 5.9% 5.2% 6.7% 8.3% 6.8% 4.6% 4.0% 5.9% 7.0% 9.2% 7.4% 6.4% 7.5% 0 9.9% 4.2% 8.8% 6.8%

A little of the time 9.4% 10.0% 8.6% 6.1% 8.6% 8.9% 9.5% 7.6% 4.9% 7.8% 9.9% 10.6% 9.7% 7.3% 9.4% 4.4% 10.8% 7.6% 8.8% 8.6%

None of the time 10.8% 16.8% 20.6% 21.6% 17.4% 12.4% 18.2% 22.0% 23.8% 19.1% 9.1% 15.2% 18.4% 18.8% 15.2% 38.5% 22.4% 38.7% 35.2% 32.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q16 Do you personally know anyone that is 
in a gang?

Yes 8.7% 13.2% 17.6% 16.9% 14.1% 9.7% 13.3% 19.7% 20.0% 15.7% 7.5% 12.5% 14.8% 13.2% 11.9% 37.2% 29.4% 35.2% 26.0% 31.4%

No 71.1% 65.2% 63.0% 69.9% 67.2% 70.3% 65.4% 61.7% 65.8% 65.8% 72.3% 65.8% 65.1% 74.6% 69.4% 29.8% 42.7% 44.2% 55.9% 45.0%

Not sure 20.2% 21.6% 19.4% 13.2% 18.7% 20.1% 21.2% 18.6% 14.1% 18.6% 20.2% 21.7% 20.2% 12.2% 18.7% 33.0% 27.9% 20.6% 18.1% 23.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q17 Do gangs cause trouble at your school?

Yes 8.3% 6.0% 4.5% 3.0% 5.5% 7.9% 5.0% 4.1% 3.2% 5.1% 8.6% 6.7% 4.9% 2.6% 5.8% 11.7% 16.5% 6.8% 9.3% 11.0%

No 52.5% 63.2% 66.0% 79.2% 65.0% 56.6% 69.5% 70.6% 83.3% 69.9% 48.5% 56.6% 61.4% 75.3% 60.0% 41.5% 55.8% 60.0% 53.7% 55.5%

Not sure 39.2% 30.8% 29.4% 17.8% 29.5% 35.5% 25.5% 25.4% 13.4% 25.0% 42.9% 36.8% 33.7% 22.1% 34.2% 46.8% 27.7% 33.2% 37.0% 33.4%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q18 Have you ever belonged to a gang?

No, and I don’t want to 93.7% 92.6% 93.1% 93.3% 93.2% 92.2% 91.0% 90.9% 90.2% 91.1% 95.4% 94.9% 96.1% 96.9% 95.8% 76.3% 75.7% 75.2% 77.3% 75.9%

No, but I would like to 1.7% 2.4% 2.6% 2.6% 2.3% 2.0% 2.8% 3.4% 4.0% 3.0% 1.3% 1.8% 1.5% 1.1% 1.4% 10.8% 8.0% 8.2% 7.3% 8.2%

Yes, in the past 2.7% 3.0% 2.7% 2.5% 2.8% 3.2% 3.6% 3.6% 3.5% 3.5% 2.2% 2.3% 1.6% 1.3% 1.9% 12.9% 6.2% 7.0% 7.7% 7.5%

Yes, I belong now 1.6% 1.9% 1.5% 1.3% 1.6% 2.2% 2.5% 1.9% 2.0% 2.2% 0.9% 1.0% 0.8% 0.4% 0.8% - 9.5% 9.6% 7.3% 8.2%

Yes, but I would like to get out 0.3% 0.1% 0.1% 0.3% 0.2% 0.3% 0.1% 0.2% 0.3% 0.2% 0.2% 0.1% 0.0% 0.2% 0.1% - 0.6% - 0.5% 0.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q19 During the past 12 months, have you 
seriously considered attempting suicide?

Yes 7.6% 16.4% 22.0% 23.8% 17.4% 5.9% 11.5% 15.1% 17.9% 12.5% 9.1% 21.2% 28.7% 29.6% 21.9% 33.3% 34.7% 45.3% 53.2% 42.3%

No 92.4% 83.6% 78.0% 76.2% 82.6% 94.1% 88.5% 84.9% 82.1% 87.5% 90.9% 78.8% 71.3% 70.4% 78.1% 66.7% 65.3% 54.7% 46.8% 57.7%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q20 During the past 12 months, have you 
made a plan about how you would attempt 

suicide?

Yes 5.8% 12.9% 17.3% 17.9% 13.4% 4.6% 9.1% 11.8% 14.5% 10.0% 6.7% 16.3% 22.1% 20.9% 16.3% 24.7% 35.2% 47.5% 47.5% 41.3%

No 94.2% 87.1% 82.7% 82.1% 86.6% 95.4% 90.9% 88.2% 85.5% 90.0% 93.3% 83.7% 77.9% 79.1% 83.7% 75.3% 64.8% 52.5% 52.5% 58.7%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q21 During the past 12 months, have you 
attempted suicide?

Yes 2.2% 4.8% 6.2% 5.5% 4.7% 1.7% 2.7% 3.4% 3.8% 2.9% 2.5% 6.9% 8.9% 6.8% 6.2% 14.0% 16.3% 15.9% 28.2% 18.5%

No 97.8% 95.2% 93.8% 94.5% 95.3% 98.3% 97.3% 96.6% 96.2% 97.1% 97.5% 93.1% 91.1% 93.2% 93.8% 86.0% 83.7% 84.1% 71.8% 81.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q22 During the past 30 days, how often did 
you feel nervous?

All the time 5.8% 8.2% 10.7% 11.0% 8.9% 4.8% 4.8% 6.7% 6.8% 5.8% 6.5% 11.3% 14.4% 15.4% 11.8% 32.3% 27.7% 26.5% 14.1% 24.8%

Most of the time 10.4% 14.8% 19.3% 20.0% 16.1% 8.3% 11.4% 12.2% 14.7% 11.6% 12.5% 18.3% 27.0% 25.4% 20.7% 12.9% 19.0% 19.3% 33.2% 21.6%

Some of the time 27.3% 31.4% 32.8% 33.2% 31.1% 26.4% 29.8% 32.1% 32.6% 30.2% 28.2% 33.4% 34.0% 34.3% 32.4% 20.4% 21.6% 19.9% 18.6% 20.3%

A little of the time 38.1% 32.2% 25.9% 24.3% 30.2% 38.0% 37.4% 33.1% 30.0% 34.7% 38.4% 27.1% 18.7% 18.3% 25.9% 16.1% 17.3% 11.9% 19.1% 15.7%

None of the time 18.4% 13.4% 11.3% 11.5% 13.7% 22.5% 16.6% 15.9% 15.9% 17.7% 14.3% 9.8% 5.9% 6.6% 9.3% 18.3% 14.4% 22.4% 15.0% 17.7%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q23 During the past 30 days, how often did 
you feel hopeless?

All the time 4.0% 5.8% 6.5% 6.3% 5.6% 3.6% 3.4% 4.4% 4.8% 4.1% 4.3% 7.6% 8.5% 7.6% 7.0% 17.2% 24.2% 15.7% 16.8% 18.9%

Most of the time 5.6% 9.4% 11.6% 12.8% 9.8% 5.2% 6.5% 6.8% 9.9% 7.1% 6.0% 12.3% 16.5% 15.7% 12.5% 16.1% 16.0% 17.9% 23.2% 18.3%

Some of the time 12.0% 14.6% 19.4% 22.2% 17.0% 11.0% 12.5% 16.1% 18.4% 14.5% 13.0% 16.9% 22.9% 26.4% 19.6% 11.8% 12.0% 17.6% 23.6% 16.5%

A little of the time 26.4% 26.5% 25.1% 25.2% 25.8% 25.8% 26.2% 24.6% 24.4% 25.3% 27.1% 27.0% 26.0% 26.3% 26.6% 24.7% 22.2% 17.6% 13.2% 18.8%

None of the time 51.9% 43.7% 37.4% 33.5% 41.8% 54.5% 51.3% 48.1% 42.5% 49.2% 49.6% 36.1% 26.1% 24.0% 34.3% 30.1% 25.7% 31.1% 23.2% 27.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q24 During the past 30 days, how often did 
you feel restless of fidgety?

All the time 8.8% 10.7% 12.9% 14.1% 11.6% 11.0% 9.8% 10.7% 12.5% 11.0% 6.4% 11.0% 14.6% 15.4% 11.8% 37.1% 33.4% 30.9% 31.8% 32.5%

Most of the time 11.6% 15.3% 18.3% 19.7% 16.2% 12.1% 14.4% 16.3% 17.0% 15.0% 11.2% 16.0% 20.5% 22.5% 17.4% 4.5% 23.4% 18.1% 23.8% 19.9%

Some of the time 19.4% 22.5% 24.3% 24.1% 22.6% 20.4% 22.1% 23.4% 23.0% 22.2% 18.4% 23.2% 25.6% 25.4% 23.1% 29.2% 20.1% 15.3% 15.4% 18.2%

A little of the time 27.3% 26.2% 25.4% 24.5% 25.9% 25.4% 26.3% 26.7% 25.4% 26.0% 29.3% 26.6% 24.3% 23.6% 26.0% 18.0% 11.5% 16.7% 21.0% 16.0%

None of the time 32.9% 25.2% 19.1% 17.6% 23.7% 31.1% 27.5% 22.9% 22.1% 25.9% 34.8% 23.3% 15.0% 13.0% 21.7% 11.2% 11.5% 18.9% 7.9% 13.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q25 During the past 30 days, how often did 
you feel so depressed that nothing could 

cheer you up?

All the time 3.3% 4.1% 4.0% 4.7% 4.0% 3.4% 2.6% 2.6% 3.6% 3.0% 3.1% 5.1% 5.3% 5.8% 4.8% 10.6% 20.2% 11.9% 10.9% 14.4%

Most of the time 5.5% 7.8% 9.3% 9.5% 8.0% 5.0% 5.0% 6.2% 6.6% 5.7% 5.9% 10.7% 12.5% 12.7% 10.4% 11.7% 10.6% 13.0% 14.5% 12.4%

Some of the time 10.9% 13.5% 16.7% 18.0% 14.7% 10.0% 11.1% 12.9% 14.2% 12.0% 11.7% 15.9% 20.6% 21.9% 17.4% 26.6% 18.2% 21.2% 28.6% 22.3%

A little of the time 22.0% 20.9% 21.5% 22.4% 21.7% 22.0% 20.2% 20.1% 22.1% 21.1% 22.0% 21.8% 23.3% 22.8% 22.5% 28.7% 15.8% 14.4% 20.0% 17.5%

None of the time 58.3% 53.8% 48.5% 45.3% 51.6% 59.7% 61.1% 58.3% 53.5% 58.2% 57.2% 46.5% 38.3% 36.8% 45.0% 22.3% 35.2% 39.4% 25.9% 33.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q26 During the past 30 days, how often did 
you feel that everything was an effort?

All the time 11.8% 8.3% 9.6% 10.5% 10.0% 12.6% 7.6% 7.7% 8.0% 8.9% 10.8% 8.5% 11.2% 12.8% 10.8% 24.7% 24.3% 24.3% 29.1% 25.4%

Most of the time 15.3% 14.5% 15.0% 17.1% 15.4% 16.3% 13.5% 12.4% 14.6% 14.2% 14.3% 15.6% 17.6% 19.8% 16.8% 18.3% 10.3% 18.0% 15.9% 15.0%

Some of the time 17.4% 21.8% 24.4% 25.1% 22.2% 17.8% 21.8% 23.5% 25.1% 22.1% 17.1% 21.4% 25.6% 25.1% 22.3% 15.1% 29.5% 18.9% 22.3% 22.8%

A little of the time 22.6% 26.4% 26.5% 24.8% 25.1% 20.8% 25.7% 26.7% 25.0% 24.6% 24.5% 27.5% 26.5% 24.7% 25.8% 16.1% 20.1% 17.4% 21.8% 19.2%

None of the time 32.8% 29.0% 24.5% 22.5% 27.2% 32.5% 31.4% 29.7% 27.3% 30.2% 33.3% 26.9% 19.0% 17.6% 24.2% 25.8% 15.8% 21.4% 10.9% 17.6%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q27 During the past 30 days, how often did 
you feel worthless?

All the time 4.2% 6.9% 7.4% 7.7% 6.5% 3.7% 4.3% 4.4% 5.7% 4.5% 4.5% 9.3% 10.2% 9.6% 8.3% 22.3% 21.7% 20.6% 19.9% 21.0%

Most of the time 5.9% 8.1% 9.8% 10.0% 8.4% 5.3% 5.0% 6.4% 7.2% 5.9% 6.4% 11.0% 13.1% 13.0% 10.8% 16.0% 19.9% 18.0% 15.4% 17.9%

Some of the time 9.1% 10.6% 14.0% 14.6% 12.1% 8.6% 8.9% 10.3% 12.1% 10.0% 9.7% 12.5% 17.9% 17.3% 14.3% 0 7.4% 15.8% 17.6% 11.9%

A little of the time 18.3% 18.9% 19.4% 20.2% 19.2% 17.8% 17.3% 17.8% 18.1% 17.7% 18.6% 20.7% 21.5% 22.6% 20.8% 36.2% 14.8% 10.4% 14.5% 15.2%

None of the time 62.6% 55.5% 49.5% 47.5% 53.8% 64.7% 64.4% 61.2% 57.0% 61.9% 60.8% 46.4% 37.4% 37.5% 45.8% 25.5% 36.2% 35.2% 32.6% 34.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q28 I know how to say “no” when someone 
wants me to do things I know are wrong or 

dangerous.

Strongly agree 69.3% 60.9% 54.2% 54.6% 59.8% 66.3% 61.0% 56.4% 56.5% 60.0% 72.5% 61.7% 52.3% 53.2% 60.1% 52.3% 33.1% 36.6% 31.6% 35.7%

Agree 17.3% 24.3% 29.0% 29.3% 25.0% 19.4% 24.3% 27.7% 28.1% 24.9% 15.3% 24.2% 30.1% 30.9% 25.0% 12.8% 27.0% 38.4% 20.6% 28.3%

Neither agree nor disagree 6.3% 9.9% 11.8% 10.8% 9.7% 7.4% 9.8% 11.0% 10.4% 9.7% 5.0% 9.5% 12.5% 10.8% 9.4% 22.1% 25.2% 15.1% 28.5% 22.1%

Disagree 2.3% 2.4% 2.9% 3.0% 2.6% 2.1% 2.4% 2.4% 2.3% 2.3% 2.4% 2.5% 3.3% 3.5% 2.9% 3.5% 2.3% 3.7% 12.3% 5.2%

Strongly disagree 4.8% 2.5% 2.2% 2.3% 2.9% 4.8% 2.5% 2.6% 2.7% 3.1% 4.8% 2.1% 1.7% 1.7% 2.6% 9.3% 12.3% 6.3% 7.0% 8.7%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q29 When you are away from home, how 
often do your parents/caregivers know 

where you are?

Never 1.0% 0.7% 0.7% 1.8% 1.0% 1.2% 0.8% 0.8% 2.2% 1.2% 0.8% 0.5% 0.5% 1.2% 0.7% 0 4.4% 2.3% 7.9% 4.0%

Rarely 1.6% 1.8% 1.8% 4.2% 2.3% 2.1% 1.7% 2.1% 4.2% 2.5% 1.1% 1.7% 1.5% 4.1% 2.0% 7.5% 3.8% 3.1% 11.0% 5.5%

Sometimes 3.5% 4.8% 6.1% 9.5% 5.9% 4.3% 5.3% 6.0% 10.0% 6.4% 2.6% 3.8% 6.1% 8.9% 5.3% 9.7% 16.9% 7.9% 9.3% 11.4%

Most of the time 19.1% 27.9% 37.5% 44.0% 31.9% 24.0% 32.8% 40.4% 47.2% 36.0% 14.1% 22.4% 34.0% 40.6% 27.4% 40.9% 32.9% 48.5% 41.4% 41.0%

Always 74.8% 64.8% 53.9% 40.5% 58.8% 68.5% 59.4% 50.6% 36.4% 53.9% 81.4% 71.5% 57.9% 45.3% 64.5% 41.9% 42.0% 38.3% 30.4% 38.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q30 When you are away from home, how 
often do your parents/caregivers know who 

you are with?

Never 1.3% 1.0% 1.0% 1.9% 1.3% 1.6% 1.3% 1.2% 2.4% 1.6% 1.0% 0.7% 0.7% 1.1% 0.9% 0 4.4% 3.1% 10.5% 4.9%

Rarely 1.6% 2.5% 2.9% 5.1% 3.0% 1.9% 2.4% 3.3% 5.8% 3.3% 1.3% 2.4% 2.3% 4.2% 2.5% 1.1% 5.3% 6.2% 10.5% 6.4%

Sometimes 4.0% 6.3% 8.9% 11.7% 7.7% 5.1% 6.8% 9.5% 12.2% 8.4% 2.8% 5.5% 7.9% 11.0% 6.7% 9.8% 12.4% 19.1% 21.9% 16.6%

Most of the time 17.1% 28.5% 38.7% 41.5% 31.3% 21.4% 32.9% 41.6% 45.1% 35.2% 12.6% 23.5% 35.7% 37.9% 27.1% 37.0% 33.2% 36.5% 28.9% 33.8%

Always 76.1% 61.8% 48.5% 39.7% 56.8% 70.0% 56.6% 44.4% 34.4% 51.5% 82.3% 67.9% 53.4% 45.7% 62.9% 52.2% 44.7% 35.1% 28.1% 38.3%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q31 During the past 12 months, have you 
talked with at least one of your parents/care-
givers about the dangers of tobacco, alcohol, 

or drug use?

Yes 57.8% 55.7% 54.3% 50.0% 54.5% 56.4% 54.8% 53.3% 50.2% 53.7% 59.3% 57.3% 55.8% 50.0% 55.7% 44.2% 37.0% 43.0% 39.1% 40.2%

No 42.2% 44.3% 45.7% 50.0% 45.5% 43.6% 45.2% 46.7% 49.8% 46.3% 40.7% 42.7% 44.2% 50.0% 44.3% 55.8% 63.0% 57.0% 60.9% 59.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q32 In the past 6 months, have you and 
either of your parents/caregivers discussed 

specific things you could do to stay away 
from drugs?

Yes 56.5% 49.2% 39.0% 31.6% 44.2% 56.8% 51.1% 40.2% 33.8% 45.5% 56.2% 47.9% 38.3% 29.4% 43.2% 61.2% 27.1% 22.8% 22.3% 27.4%

No 43.5% 50.8% 61.0% 68.4% 55.8% 43.2% 48.9% 59.8% 66.2% 54.5% 43.8% 52.1% 61.7% 70.6% 56.8% 38.8% 72.9% 77.2% 77.7% 72.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q33 In the past 6 months, have you and 
either of your parents/caregivers discussed 

family rules or expectations about using 
drugs?

Yes 48.0% 47.8% 47.2% 42.9% 46.5% 46.3% 48.6% 47.4% 44.3% 46.7% 49.8% 47.4% 47.4% 41.5% 46.6% 47.7% 31.9% 37.2% 34.8% 35.8%

No 52.0% 52.2% 52.8% 57.1% 53.5% 53.7% 51.4% 52.6% 55.7% 53.3% 50.2% 52.6% 52.6% 58.5% 53.4% 52.3% 68.1% 62.8% 65.2% 64.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q34 In the past 6 months, have you and 
either of your parents/caregivers discussed 

drug use in movies, music, and on TV?

Yes 28.9% 27.1% 22.5% 21.1% 24.9% 26.7% 26.5% 22.9% 21.1% 24.3% 31.0% 28.2% 22.2% 21.1% 25.7% 32.6% 18.1% 16.1% 20.8% 19.2%

No 71.1% 72.9% 77.5% 78.9% 75.1% 73.3% 73.5% 77.1% 78.9% 75.7% 69.0% 71.8% 77.8% 78.9% 74.3% 67.4% 81.9% 83.9% 79.2% 80.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q35 How wrong do your parents/caregivers 
feel it would be for you to misuse prescrip-

tion drugs?

Very wrong 89.1% 84.8% 83.5% 81.9% 84.8% 87.0% 83.9% 82.9% 81.0% 83.7% 91.2% 85.9% 84.7% 83.3% 86.3% 86.6% 77.1% 72.2% 68.7% 74.2%

Wrong 7.9% 12.7% 13.8% 14.6% 12.3% 9.5% 13.6% 14.5% 15.4% 13.3% 6.3% 11.5% 12.8% 13.6% 11.0% 13.4% 18.0% 19.3% 19.4% 18.4%

A Little Bit Wrong 1.7% 1.5% 1.8% 2.2% 1.8% 1.9% 1.5% 1.7% 2.3% 1.8% 1.6% 1.5% 1.9% 2.1% 1.8% - 4.9% 4.5% 5.7% 4.6%

Not Wrong at All 1.3% 1.0% 0.8% 1.2% 1.1% 1.6% 1.0% 0.9% 1.3% 1.2% 1.0% 1.0% 0.7% 0.9% 0.9% - - 4.0% 6.2% 2.8%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q36 How wrong do your friends feel it would 
be for you to misuse prescription drugs?

Very wrong 72.5% 59.1% 47.8% 47.9% 56.7% 66.9% 55.4% 43.9% 43.6% 52.2% 78.2% 63.5% 52.5% 52.9% 61.9% 62.8% 47.0% 31.0% 30.4% 38.8%

Wrong 22.0% 30.9% 33.6% 31.7% 29.6% 26.2% 34.0% 36.4% 33.2% 32.6% 17.8% 27.6% 30.6% 30.0% 26.4% 23.3% 29.2% 29.3% 33.5% 29.7%

A Little Bit Wrong 3.0% 7.7% 13.7% 14.8% 9.8% 3.5% 8.2% 13.6% 16.2% 10.5% 2.6% 6.9% 13.3% 12.9% 8.9% 3.5% 16.9% 26.5% 27.3% 21.6%

Not Wrong at All 2.4% 2.3% 5.0% 5.6% 3.8% 3.4% 2.3% 6.0% 6.9% 4.7% 1.4% 2.1% 3.6% 4.2% 2.8% 10.5% 6.9% 13.2% 8.8% 9.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q37 How wrong do you feel it would be for 
someone your age to misuse prescription 

drugs?

Very wrong 87.0% 76.0% 63.4% 61.6% 72.0% 83.7% 74.3% 60.4% 58.7% 69.2% 90.3% 78.3% 67.3% 65.3% 75.5% 77.6% 59.6% 43.4% 36.4% 50.1%

Wrong 9.9% 18.7% 26.5% 27.5% 20.6% 12.2% 20.0% 28.1% 28.6% 22.3% 7.5% 17.2% 24.6% 26.0% 18.7% 10.6% 22.8% 28.5% 37.7% 27.2%

A Little Bit Wrong 1.8% 4.2% 7.8% 8.0% 5.5% 2.3% 4.4% 8.5% 8.6% 6.0% 1.2% 3.8% 6.6% 7.2% 4.6% 10.6% 11.6% 17.5% 17.5% 14.9%

Not Wrong at All 1.4% 1.1% 2.4% 2.9% 1.9% 1.8% 1.3% 3.0% 4.0% 2.5% 1.0% 0.7% 1.5% 1.5% 1.2% 1.2% 6.1% 10.7% 8.3% 7.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q38 How much do you think people risk 
harming themselves physically or in other 

ways when they misuse prescription drugs?

No risk 4.4% 2.0% 1.6% 1.8% 2.4% 4.3% 2.6% 2.5% 2.4% 2.9% 4.5% 1.4% 0.5% 1.1% 1.9% 4.8% 3.0% 4.9% 5.8% 4.4%

Slight risk 6.6% 6.2% 6.6% 6.4% 6.5% 7.4% 6.6% 7.6% 7.9% 7.4% 5.9% 5.7% 5.3% 4.8% 5.4% - 8.3% 10.1% 2.7% 6.9%

Moderate risk 21.3% 25.8% 30.3% 30.3% 27.0% 23.3% 26.1% 31.0% 31.7% 28.1% 19.1% 25.2% 29.5% 28.3% 25.5% 41.0% 34.2% 36.2% 50.0% 39.1%

Great risk 67.7% 66.0% 61.5% 61.5% 64.1% 65.0% 64.7% 58.9% 58.0% 61.6% 70.4% 67.7% 64.8% 65.8% 67.2% 54.2% 54.5% 48.9% 41.6% 49.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q39 If you wanted to get some prescription 
drugs to misuse, how easy would it be for 

you to get some?

Don’t know 54.4% 46.7% 38.6% 32.8% 43.1% 52.3% 47.0% 40.6% 34.2% 43.5% 56.7% 46.8% 36.8% 31.5% 43.1% 26.9% 32.5% 27.8% 25.2% 28.8%

Can’t get 17.3% 8.7% 4.3% 3.5% 8.4% 19.0% 9.8% 5.1% 3.6% 9.3% 15.5% 7.7% 3.5% 3.3% 7.5% 32.1% 5.1% 3.7% 2.3% 6.1%

Very difficult 14.2% 8.9% 5.1% 4.5% 8.1% 13.3% 9.2% 4.9% 4.1% 7.8% 15.2% 8.8% 5.2% 4.9% 8.5% - 5.1% 4.5% 6.0% 4.7%

Fairly difficult 4.7% 9.1% 9.4% 9.9% 8.3% 5.2% 8.8% 9.7% 9.9% 8.4% 4.1% 9.3% 9.3% 9.8% 8.1% 17.9% 11.3% 6.0% 7.8% 9.2%

Fairly easy 4.8% 15.5% 25.2% 28.4% 18.5% 4.9% 14.6% 23.1% 25.5% 17.1% 4.6% 16.3% 27.5% 31.4% 19.9% 5.1% 21.2% 22.7% 27.1% 21.8%

Very easy 4.7% 11.1% 17.4% 21.0% 13.6% 5.2% 10.6% 16.6% 22.6% 13.8% 4.0% 11.2% 17.7% 19.0% 12.9% 17.9% 24.8% 35.2% 31.7% 29.5%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q40a Where did you get the prescription 
drugs you misused during the past year? 
I did not misuse prescription drugs in the 

past year.

Yes 88.7% 91.9% 89.7% 88.8% 89.8% 87.9% 92.0% 90.3% 88.8% 89.8% 89.7% 92.3% 89.8% 89.2% 90.3% 76.7% 74.2% 70.1% 70.5% 72.2%

No 11.3% 8.1% 10.3% 11.2% 10.2% 12.1% 8.0% 9.7% 11.2% 10.2% 10.3% 7.7% 10.2% 10.8% 9.7% 23.3% 25.8% 29.9% 29.5% 27.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q40b Where did you get the prescription 
drugs you misused during the past year? I 

bought it from a dealer or stranger.

Yes 0.5% 0.8% 1.8% 2.5% 1.4% 0.8% 0.7% 1.9% 2.8% 1.5% 0.2% 1.0% 1.5% 2.2% 1.2% - 2.3% 7.9% 5.7% 4.8%

No 99.5% 99.2% 98.2% 97.5% 98.6% 99.2% 99.3% 98.1% 97.2% 98.5% 99.8% 99.0% 98.5% 97.8% 98.8% 100.0% 97.7% 92.1% 94.3% 95.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q40c Where did you get the prescription 
drugs you misused during the past year? I 
bought it from a friend or family member.

Yes 0.5% 0.4% 1.7% 2.2% 1.2% 0.7% 0.4% 1.6% 2.5% 1.3% 0.2% 0.5% 1.7% 1.9% 1.1% 3.5% - 7.0% 3.1% 3.5%

No 99.5% 99.6% 98.3% 97.8% 98.8% 99.3% 99.6% 98.4% 97.5% 98.7% 99.8% 99.5% 98.3% 98.1% 98.9% 96.5% 100.0% 93.0% 96.9% 96.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q40d Where did you get the prescription 
drugs you misused during the past year? I 

bought it on the internet.

Yes 0.2% 0.2% 0.6% 0.5% 0.4% 0.4% 0.2% 0.5% 0.7% 0.4% 0.1% 0.2% 0.4% 0.2% 0.2% - 2.1% 8.7% 6.2% 5.2%

No 99.8% 99.8% 99.4% 99.5% 99.6% 99.6% 99.8% 99.5% 99.3% 99.6% 99.9% 99.8% 99.6% 99.8% 99.8% 100.0% 97.9% 91.3% 93.8% 94.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q40e Where did you get the prescription 
drugs you misused during the past year? A 
friend or family member gave it to me for 

free.

Yes 0.4% 0.9% 2.7% 3.6% 1.9% 0.6% 0.8% 2.2% 3.7% 1.8% 0.3% 1.0% 2.9% 3.2% 1.8% - 1.2% 10.1% 12.3% 6.7%

No 99.6% 99.1% 97.3% 96.4% 98.1% 99.4% 99.2% 97.8% 96.3% 98.2% 99.7% 99.0% 97.1% 96.8% 98.2% 100.0% 98.8% 89.9% 87.7% 93.3%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q40f Where did you get the prescription 
drugs you misused during the past year? I 

took it from a family member or friend.

Yes 0.4% 1.0% 2.1% 1.9% 1.4% 0.4% 0.4% 1.5% 1.8% 1.0% 0.4% 1.5% 2.4% 2.0% 1.6% - 4.4% 12.4% 3.1% 6.5%

No 99.6% 99.0% 97.9% 98.1% 98.6% 99.6% 99.6% 98.5% 98.2% 99.0% 99.6% 98.5% 97.6% 98.0% 98.4% 100.0% 95.6% 87.6% 96.9% 93.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q40g Where did you get the prescription 
drugs you misused during the past year? 

From a prescription I had.

Yes 3.0% 2.3% 3.4% 3.9% 3.1% 3.3% 2.2% 2.8% 3.4% 2.9% 2.5% 2.6% 3.8% 4.2% 3.2% 14.0% 1.8% 9.0% 11.4% 7.5%

No 97.0% 97.7% 96.6% 96.1% 96.9% 96.7% 97.8% 97.2% 96.6% 97.1% 97.5% 97.4% 96.2% 95.8% 96.8% 86.0% 98.2% 91.0% 88.6% 92.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q40h Where did you get the prescription 
drugs you misused during the past year? I 

got it some other way.

Yes 1.3% 1.3% 1.8% 2.1% 1.6% 1.7% 1.3% 1.9% 2.7% 1.9% 0.9% 1.2% 1.5% 1.5% 1.2% 1.2% 4.1% 7.9% 4.8% 5.4%

No 98.7% 98.7% 98.2% 97.9% 98.4% 98.3% 98.7% 98.1% 97.3% 98.1% 99.1% 98.8% 98.5% 98.5% 98.8% 98.8% 95.9% 92.1% 95.2% 94.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q41 How many of your closest friends mis-
use prescription drugs?

None 95.1% 86.1% 74.9% 73.3% 82.4% 95.2% 89.0% 76.1% 74.1% 83.5% 95.0% 83.3% 74.1% 72.9% 81.5% 87.8% 73.6% 58.9% 54.8% 65.3%

A few 4.2% 12.4% 22.4% 24.0% 15.7% 4.3% 9.8% 21.6% 23.0% 14.7% 4.1% 15.0% 22.9% 24.9% 16.5% 1.2% 19.1% 32.2% 35.7% 26.0%

Most 0.4% 1.3% 2.2% 1.9% 1.4% 0.3% 0.9% 1.8% 2.0% 1.3% 0.5% 1.4% 2.4% 1.8% 1.5% - 6.4% 4.3% - 3.7%

All 0.4% 0.2% 0.6% 0.7% 0.5% 0.3% 0.2% 0.5% 0.9% 0.5% 0.4% 0.3% 0.5% 0.3% 0.4% 11.0% 0.9% 4.6% 9.5% 5.0%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q42 During the past 30 days, on how many 
days did you misuse prescription drugs?

0 days 98.5% 97.4% 95.1% 94.4% 96.4% 98.7% 98.2% 95.9% 94.8% 96.9% 98.5% 96.7% 95.0% 94.4% 96.2% 80.8% 93.0% 77.4% 78.6% 83.2%

1 day 0.4% 0.8% 1.3% 1.3% 0.9% 0.2% 0.6% 1.1% 1.2% 0.8% 0.4% 1.1% 1.4% 1.3% 1.1% 19.2% - 5.2% 3.2% 4.1%

2 days 0.2% 0.6% 1.2% 1.3% 0.8% 0.2% 0.5% 1.0% 1.3% 0.7% 0.2% 0.6% 1.5% 1.4% 0.9% - 2.1% - 3.2% 1.4%

3 to 5 days 0.2% 0.4% 1.2% 1.4% 0.8% 0.1% 0.3% 1.1% 1.2% 0.7% 0.3% 0.6% 1.2% 1.5% 0.9% - 0.6% 6.7% 0.9% 2.8%

6 to 9 days 0.1% 0.2% 0.4% 0.4% 0.3% 0.2% 0.2% 0.3% 0.3% 0.2% 0.1% 0.2% 0.5% 0.5% 0.3% - 3.0% 2.3% 3.2% 2.6%

10 to 19 days 0.2% 0.2% 0.3% 0.5% 0.3% 0.2% 0.1% 0.2% 0.4% 0.2% 0.2% 0.4% 0.3% 0.6% 0.4% - 0.3% - 2.3% 0.6%

20 or more days 0.4% 0.3% 0.4% 0.6% 0.4% 0.5% 0.1% 0.5% 0.7% 0.4% 0.3% 0.5% 0.1% 0.3% 0.3% - 0.9% 8.4% 8.6% 5.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q43 During your life, how many times have 
you misused prescription drugs?

0 times 95.9% 92.3% 85.6% 82.0% 89.0% 95.2% 93.7% 87.5% 82.9% 89.9% 96.6% 91.2% 84.2% 81.5% 88.5% 81.9% 80.3% 65.0% 60.0% 70.5%

1 or 2 times 2.5% 4.9% 7.5% 8.7% 5.9% 2.9% 4.2% 6.7% 7.8% 5.4% 2.0% 5.4% 8.3% 9.4% 6.2% 10.8% 10.0% 7.9% 22.7% 12.2%

3 to 9 times 0.8% 1.6% 4.2% 3.8% 2.6% 1.1% 1.3% 3.5% 4.1% 2.5% 0.5% 1.8% 4.7% 3.7% 2.7% 7.2% 4.2% 12.0% 0.9% 6.5%

10 to 19 times 0.2% 0.3% 0.9% 2.1% 0.9% 0.1% 0.1% 0.8% 2.0% 0.8% 0.4% 0.5% 0.9% 2.1% 0.9% - - 3.8% 1.4% 1.6%

20 to 39 times 0.1% 0.3% 0.8% 1.5% 0.7% 0.1% 0.3% 0.7% 1.2% 0.6% 0.1% 0.2% 0.9% 1.7% 0.7% - 1.8% 2.0% 4.5% 2.4%

40 or more times 0.5% 0.6% 1.0% 1.9% 1.0% 0.6% 0.2% 0.8% 2.0% 0.9% 0.4% 0.9% 0.9% 1.6% 0.9% - 3.6% 9.3% 10.5% 6.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q44 How old were you when you misused 
prescription drugs for the first time?

I have never misused prescription drugs 95.4% 91.9% 85.5% 81.8% 88.7% 94.7% 93.4% 87.3% 82.6% 89.5% 96.2% 90.8% 84.3% 81.4% 88.3% 80.5% 78.4% 62.3% 60.5% 68.9%

8 years old or younger 2.4% 1.5% 0.9% 0.6% 1.3% 3.1% 1.6% 0.9% 0.9% 1.6% 1.8% 1.3% 0.7% 0.3% 1.0% 1.2% 4.0% 4.5% 4.1% 4.0%

9 or 10 years old 1.1% 1.1% 0.9% 0.6% 0.9% 1.0% 0.6% 0.7% 0.7% 0.7% 1.2% 1.4% 1.0% 0.3% 1.0% - 4.6% 2.7% 5.9% 3.9%

11 or 12 years old 1.0% 3.0% 1.8% 1.3% 1.8% 1.1% 2.4% 1.3% 1.2% 1.5% 0.8% 3.5% 2.1% 1.3% 1.9% 18.3% 6.8% 9.6% 2.3% 7.7%

13 or 14 years old 0.0% 2.3% 6.5% 3.8% 3.2% 0.1% 1.7% 5.3% 3.1% 2.6% - 2.9% 7.6% 4.4% 3.7% - 6.2% 14.1% 5.5% 8.2%

15 or 16 years old - 0.0% 4.3% 8.5% 3.2% - 0.0% 4.4% 7.6% 3.0% - 0.0% 4.3% 9.3% 3.3% - - 3.9% 10.5% 3.8%

17 years old or older 0.1% 0.1% 0.1% 3.5% 0.9% 0.1% 0.2% 0.1% 3.9% 1.0% 0.1% 0.1% 0.0% 2.9% 0.8% - - 3.0% 11.4% 3.6%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q45a What types of prescription drugs have 
you ever misused? Pain relievers (hydro-

codone, oxycodone, Vicodin, methadone, 
tramadol, codeine, fentanyl).

Yes 2.9% 5.6% 10.1% 14.0% 8.1% 3.4% 4.2% 8.5% 13.9% 7.4% 2.3% 6.7% 11.2% 13.8% 8.4% 17.1% 16.0% 26.1% 23.3% 21.3%

No 97.1% 94.4% 89.9% 86.0% 91.9% 96.6% 95.8% 91.5% 86.1% 92.6% 97.7% 93.3% 88.8% 86.2% 91.6% 82.9% 84.0% 73.9% 76.7% 78.7%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q45b What types of prescription drugs have 
you ever misused? Depressants (Xanax, 

klonopin, valium)

Yes 0.6% 2.0% 4.8% 6.6% 3.5% 0.5% 1.3% 3.6% 6.1% 2.9% 0.6% 2.5% 5.6% 6.6% 3.7% 11.0% 12.3% 17.8% 26.0% 17.3%

No 99.4% 98.0% 95.2% 93.4% 96.5% 99.5% 98.7% 96.4% 93.9% 97.1% 99.4% 97.5% 94.4% 93.4% 96.3% 89.0% 87.7% 82.2% 74.0% 82.7%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q45c What types of prescription drugs have 
you ever misused? Stimulants (Adderall, 
Ritalin, vyvanse, Dexedrine, dextrostat)

Yes 0.6% 1.0% 4.3% 7.3% 3.3% 0.7% 0.7% 4.3% 7.6% 3.3% 0.3% 1.1% 3.9% 6.6% 2.9% 14.5% 8.1% 14.4% 21.1% 13.8%

No 99.4% 99.0% 95.7% 92.7% 96.7% 99.3% 99.3% 95.7% 92.4% 96.7% 99.7% 98.9% 96.1% 93.4% 97.1% 85.5% 91.9% 85.6% 78.9% 86.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q45d What types of prescription drugs have 
you ever misused? I have never misused 

these types of prescription drugs.

Yes 88.4% 89.4% 84.5% 80.8% 85.9% 88.8% 90.6% 86.1% 81.2% 86.7% 88.1% 88.7% 83.8% 81.0% 85.5% 74.7% 73.1% 56.6% 58.1% 64.0%

No 11.6% 10.6% 15.5% 19.2% 14.1% 11.2% 9.4% 13.9% 18.8% 13.3% 11.9% 11.3% 16.2% 19.0% 14.5% 25.3% 26.9% 43.4% 41.9% 36.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q46a During the past 6 months, where did 
you misuse prescription drugs? I did not 

misuse prescription drugs during the past 6 
months.

Yes 90.3% 91.5% 86.9% 85.8% 88.6% 90.1% 92.7% 88.4% 86.7% 89.5% 90.6% 90.5% 86.1% 85.2% 88.2% 79.5% 79.6% 60.3% 67.8% 70.2%

No 9.7% 8.5% 13.1% 14.2% 11.4% 9.9% 7.3% 11.6% 13.3% 10.5% 9.4% 9.5% 13.9% 14.8% 11.8% 20.5% 20.4% 39.7% 32.2% 29.8%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q46b During the past 6 months, where did 
you misuse prescription drugs? At my home

Yes 1.9% 3.8% 6.8% 7.6% 5.0% 2.3% 2.4% 4.4% 6.6% 3.9% 1.6% 4.9% 9.1% 8.6% 6.0% - 13.8% 15.4% 17.2% 14.0%

No 98.1% 96.2% 93.2% 92.4% 95.0% 97.7% 97.6% 95.6% 93.4% 96.1% 98.4% 95.1% 90.9% 91.4% 94.0% 100.0% 86.2% 84.6% 82.8% 86.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q46c During the past 6 months, where did 
you misuse prescription drugs? At another 

person’s home

Yes 0.7% 1.4% 3.7% 5.1% 2.7% 1.0% 1.0% 3.3% 5.3% 2.6% 0.3% 1.8% 3.8% 4.8% 2.6% - 2.4% 15.4% 11.9% 8.9%

No 99.3% 98.6% 96.3% 94.9% 97.3% 99.0% 99.0% 96.7% 94.7% 97.4% 99.7% 98.2% 96.2% 95.2% 97.4% 100.0% 97.6% 84.6% 88.1% 91.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q46d During the past 6 months, where did 
you misuse prescription drugs? When riding 

in or driving a car or other vehicle

Yes 0.2% 0.5% 1.5% 2.2% 1.1% 0.4% 0.2% 0.8% 2.2% 0.9% 0.0% 0.6% 1.9% 2.1% 1.1% - 4.2% 7.2% 8.8% 6.0%

No 99.8% 99.5% 98.5% 97.8% 98.9% 99.6% 99.8% 99.2% 97.8% 99.1% 100.0% 99.4% 98.1% 97.9% 98.9% 100.0% 95.8% 92.8% 91.2% 94.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q46e During the past 6 months, where did 
you misuse prescription drugs? At a restau-

rant, bar, or club

Yes 0.3% 0.1% 0.3% 0.8% 0.4% 0.5% 0.1% 0.3% 0.9% 0.4% 0.0% 0.1% 0.2% 0.6% 0.2% - 0.9% 2.3% 8.8% 3.1%

No 99.7% 99.9% 99.7% 99.2% 99.6% 99.5% 99.9% 99.7% 99.1% 99.6% 100.0% 99.9% 99.8% 99.4% 99.8% 100.0% 99.1% 97.7% 91.2% 96.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q46f During the past 6 months, where did 
you misuse prescription drugs? At an open 
area such as a park, campground, field, or 

parking lot

Yes 0.5% 0.7% 1.1% 1.8% 1.0% 0.6% 0.5% 1.1% 1.8% 1.0% 0.2% 0.9% 1.1% 1.7% 1.0% 10.8% 3.3% 5.5% 8.8% 6.0%

No 99.5% 99.3% 98.9% 98.2% 99.0% 99.4% 99.5% 98.9% 98.2% 99.0% 99.8% 99.1% 98.9% 98.3% 99.0% 89.2% 96.7% 94.5% 91.2% 94.0%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q46g During the past 6 months, where did 
you misuse prescription drugs? At a public 
event such as a concert or sporting event

Yes 0.2% 0.4% 1.0% 1.8% 0.8% 0.4% 0.1% 0.6% 2.1% 0.8% 0.0% 0.6% 1.2% 1.4% 0.8% - 1.8% 4.3% 9.3% 4.2%

No 99.8% 99.6% 99.0% 98.2% 99.2% 99.6% 99.9% 99.4% 97.9% 99.2% 100.0% 99.4% 98.8% 98.6% 99.2% 100.0% 98.2% 95.7% 90.7% 95.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q46h During the past 6 months, where did 
you misuse prescription drugs? On school 

property

Yes 0.3% 0.6% 1.7% 2.4% 1.2% 0.5% 0.3% 1.7% 2.2% 1.1% 0.1% 1.0% 1.4% 2.5% 1.2% - 1.8% 15.0% 10.1% 8.2%

No 99.7% 99.4% 98.3% 97.6% 98.8% 99.5% 99.7% 98.3% 97.8% 98.9% 99.9% 99.0% 98.6% 97.5% 98.8% 100.0% 98.2% 85.0% 89.9% 91.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q46i During the past 6 months, where did 
you misuse prescription drugs? Some other 

place

Yes 0.7% 1.1% 2.4% 2.7% 1.7% 0.9% 1.0% 1.9% 2.7% 1.6% 0.5% 1.3% 2.4% 2.5% 1.6% - 3.6% 14.5% 7.5% 8.0%

No 99.3% 98.9% 97.6% 97.3% 98.3% 99.1% 99.0% 98.1% 97.3% 98.4% 99.5% 98.7% 97.6% 97.5% 98.4% 100.0% 96.4% 85.5% 92.5% 92.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q47 How wrong do your parents/caregivers 
feel it would be for you to have one or two 

alcoholic beverages nearly every day?

Very wrong 88.2% 81.8% 73.6% 63.6% 76.9% 86.9% 81.3% 71.9% 60.3% 75.1% 89.6% 83.1% 76.1% 67.9% 79.4% 67.9% 60.1% 52.8% 34.4% 52.2%

Wrong 8.8% 13.6% 18.2% 22.1% 15.6% 9.9% 13.9% 19.6% 24.3% 17.0% 7.5% 12.7% 16.4% 19.3% 13.9% 32.1% 30.8% 29.8% 35.2% 31.6%

A Little Bit Wrong 2.1% 3.4% 6.1% 10.7% 5.5% 2.2% 3.5% 6.0% 11.5% 5.8% 1.9% 3.1% 6.0% 9.6% 5.1% - 7.3% 13.3% 17.2% 11.1%

Not Wrong at All 1.0% 1.2% 2.0% 3.7% 2.0% 1.1% 1.3% 2.4% 3.9% 2.2% 1.0% 1.1% 1.5% 3.2% 1.7% - 1.8% 4.1% 13.2% 5.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q48 How wrong do your parents/caregivers 
feel it would be for you to have five or more 
alcoholic beverages once or twice a week?

Very wrong 92.4% 88.0% 80.8% 70.3% 82.9% 91.6% 87.4% 79.2% 67.7% 81.5% 93.4% 89.0% 83.1% 73.7% 85.0% 77.2% 75.2% 61.8% 47.7% 64.2%

Wrong 5.5% 9.3% 14.3% 19.7% 12.2% 6.1% 9.3% 15.7% 21.1% 13.1% 4.8% 8.9% 12.5% 18.1% 11.0% 11.4% 21.9% 22.1% 27.0% 22.3%

A Little Bit Wrong 1.1% 1.9% 3.8% 7.2% 3.5% 1.0% 2.2% 3.5% 8.2% 3.7% 1.0% 1.6% 3.8% 6.2% 3.1% 11.4% 1.9% 10.0% 11.7% 7.8%

Not Wrong at All 1.0% 0.8% 1.2% 2.7% 1.4% 1.2% 1.0% 1.6% 3.1% 1.7% 0.8% 0.5% 0.6% 2.1% 1.0% - 1.0% 6.2% 13.5% 5.6%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q49 How wrong do your friends feel it would 
be for you to have one or two alcoholic 

beverages nearly every day?

Very wrong 82.2% 67.6% 49.4% 40.5% 59.9% 79.6% 65.9% 47.6% 37.6% 57.4% 84.8% 69.9% 51.8% 43.8% 62.9% 61.7% 51.9% 33.5% 30.5% 41.2%

Wrong 13.7% 20.7% 25.2% 23.6% 20.9% 16.1% 22.2% 25.4% 23.0% 21.8% 11.5% 19.3% 25.2% 24.2% 20.0% 14.8% 17.3% 19.7% 30.0% 20.9%

A Little Bit Wrong 2.6% 8.1% 15.5% 19.1% 11.3% 2.6% 8.3% 15.6% 19.8% 11.7% 2.4% 7.5% 15.3% 18.4% 10.8% 22.2% 20.2% 19.4% 17.0% 19.4%

Not Wrong at All 1.6% 3.6% 9.9% 16.8% 7.9% 1.8% 3.6% 11.4% 19.6% 9.2% 1.3% 3.3% 7.8% 13.5% 6.4% 1.2% 10.6% 27.4% 22.4% 18.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q50 How wrong do your friends feel it would 
be for you to have five or more alcoholic 

beverages once or twice per week?

Very wrong 86.9% 73.2% 54.1% 43.4% 64.4% 84.0% 71.4% 52.3% 40.8% 61.8% 89.8% 75.3% 56.8% 46.4% 67.4% 68.3% 67.5% 36.3% 30.7% 48.1%

Wrong 10.5% 18.1% 23.3% 21.9% 18.5% 13.1% 20.1% 24.1% 20.7% 19.7% 8.1% 16.0% 22.3% 23.1% 17.3% 19.5% 14.6% 22.4% 22.3% 19.6%

A Little Bit Wrong 1.3% 5.4% 13.2% 17.3% 9.3% 1.3% 5.0% 12.2% 18.1% 9.3% 1.3% 5.8% 13.9% 16.5% 9.3% - 8.0% 22.7% 14.0% 13.9%

Not Wrong at All 1.2% 3.3% 9.4% 17.5% 7.8% 1.6% 3.4% 11.4% 20.4% 9.2% 0.8% 3.0% 7.0% 14.0% 6.1% 12.2% 9.9% 18.6% 33.0% 18.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q51 How wrong do you feel it would be 
for someone your age to have one or two 

alcoholic beverages nearly every day?

Very wrong 91.0% 78.1% 59.1% 50.6% 69.7% 89.5% 77.8% 57.9% 47.6% 68.0% 92.5% 79.0% 61.2% 54.3% 72.1% 76.8% 59.7% 32.3% 35.2% 46.0%

Wrong 6.9% 15.8% 25.0% 25.6% 18.4% 8.1% 15.4% 24.4% 25.7% 18.6% 5.6% 15.7% 25.2% 25.7% 17.9% 22.0% 28.1% 35.0% 21.8% 28.6%

A Little Bit Wrong 1.2% 4.5% 11.3% 15.7% 8.1% 1.3% 5.1% 11.5% 16.8% 8.7% 1.1% 3.7% 10.9% 14.5% 7.4% - 7.5% 17.2% 18.5% 12.8%

Not Wrong at All 0.9% 1.7% 4.7% 8.0% 3.8% 1.0% 1.7% 6.2% 10.0% 4.8% 0.8% 1.6% 2.6% 5.6% 2.6% 1.2% 4.7% 15.4% 24.5% 12.7%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q52 How wrong do you feel it would be for 
someone your age to have five or more alco-

holic beverages once or twice per week?

Very wrong 92.9% 83.6% 65.3% 54.5% 74.1% 90.8% 83.3% 63.7% 51.6% 72.2% 95.1% 84.5% 67.8% 58.0% 76.7% 76.8% 64.3% 42.8% 38.6% 51.9%

Wrong 5.1% 12.0% 21.0% 22.9% 15.3% 6.8% 12.1% 21.3% 23.2% 16.0% 3.3% 11.5% 20.4% 22.5% 14.3% 22.0% 24.1% 26.3% 21.4% 24.1%

A Little Bit Wrong 0.9% 2.7% 9.4% 14.4% 6.8% 1.1% 2.8% 9.4% 15.0% 7.1% 0.8% 2.5% 9.2% 13.6% 6.4% - 6.6% 16.2% 19.1% 12.3%

Not Wrong at All 1.0% 1.6% 4.3% 8.2% 3.8% 1.3% 1.7% 5.6% 10.2% 4.7% 0.7% 1.4% 2.6% 5.8% 2.6% 1.2% 5.0% 14.7% 20.9% 11.7%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q53 How wrong do your parents/caregivers 
feel it would be for you to attend a party in 
a private home where alcoholic beverages 

were available to you?

Very wrong 83.8% 71.2% 57.2% 47.0% 64.8% 82.0% 69.8% 57.6% 45.4% 63.5% 85.7% 73.2% 57.0% 48.9% 66.5% 68.7% 56.2% 47.3% 37.2% 49.8%

Wrong 11.9% 20.4% 26.5% 26.4% 21.4% 13.0% 21.1% 26.5% 27.6% 22.2% 10.7% 19.6% 26.5% 25.2% 20.4% 24.1% 23.5% 27.7% 17.4% 23.6%

A Little Bit Wrong 2.8% 6.3% 11.9% 17.1% 9.5% 3.3% 6.5% 11.0% 17.1% 9.5% 2.4% 5.8% 12.7% 17.0% 9.4% 7.2% 14.6% 14.8% 21.6% 15.6%

Not Wrong at All 1.5% 2.0% 4.4% 9.6% 4.3% 1.8% 2.5% 4.9% 9.9% 4.8% 1.2% 1.4% 3.7% 8.9% 3.7% - 5.7% 10.2% 23.9% 11.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q54 How wrong do you feel it would be for 
someone your age to attend a party in a 

home where alcoholic drinks were available 
to you?

Very wrong 82.1% 62.6% 39.9% 30.6% 53.7% 79.8% 62.2% 40.9% 31.2% 53.1% 84.6% 63.8% 39.1% 30.3% 54.8% 52.4% 39.1% 28.8% 18.8% 31.9%

Wrong 12.8% 22.6% 26.3% 22.7% 21.2% 14.5% 22.9% 26.4% 23.1% 21.9% 10.9% 22.1% 26.5% 22.3% 20.4% 39.0% 30.0% 15.9% 22.4% 24.0%

A Little Bit Wrong 3.2% 10.0% 20.5% 23.7% 14.4% 3.6% 10.0% 18.4% 21.7% 13.6% 2.8% 9.6% 22.4% 26.1% 15.1% 7.3% 19.9% 32.1% 16.1% 22.2%

Not Wrong at All 1.9% 4.8% 13.3% 22.9% 10.7% 2.1% 4.9% 14.2% 24.0% 11.4% 1.7% 4.4% 12.0% 21.3% 9.7% 1.2% 11.1% 23.1% 42.6% 21.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q55 How much do you think people risk 
harming themselves physically or in other 
ways when they have one or two alcoholic 

beverages nearly every day?

No risk 5.0% 3.7% 3.7% 5.3% 4.4% 5.3% 4.5% 5.2% 7.3% 5.5% 4.7% 2.7% 2.0% 2.9% 3.0% 6.3% 7.3% 10.6% 18.9% 11.1%

Slight risk 11.6% 13.6% 15.1% 19.6% 15.0% 12.7% 14.4% 17.6% 23.3% 17.0% 10.6% 12.5% 12.3% 15.6% 12.7% 21.3% 17.8% 19.2% 22.1% 19.6%

Moderate risk 28.0% 32.3% 34.8% 36.7% 33.0% 28.8% 31.6% 33.7% 35.0% 32.3% 27.1% 33.0% 35.7% 38.7% 33.6% 38.8% 32.2% 41.3% 29.7% 35.4%

Great risk 55.4% 50.5% 46.4% 38.4% 47.7% 53.2% 49.6% 43.5% 34.4% 45.1% 57.7% 51.8% 50.0% 42.9% 50.7% 33.8% 42.7% 28.9% 29.3% 33.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q56 How much do you think people risk 
harming themselves physically or in other 

ways when they have five or more alcoholic 
beverages once or twice a week?

No risk 4.2% 2.9% 3.0% 4.1% 3.5% 4.6% 3.5% 4.6% 5.6% 4.6% 3.9% 2.3% 1.0% 2.3% 2.3% 6.3% 5.9% 12.9% 12.4% 10.0%

Slight risk 7.8% 9.4% 11.0% 14.7% 10.7% 8.9% 10.2% 12.4% 17.8% 12.3% 6.8% 8.3% 9.4% 11.0% 8.9% 7.6% 17.7% 12.4% 27.3% 17.0%

Moderate risk 23.1% 25.8% 30.8% 33.6% 28.4% 23.6% 25.1% 31.2% 33.7% 28.5% 22.6% 26.6% 30.4% 33.4% 28.2% 34.2% 27.5% 33.2% 36.4% 32.2%

Great risk 64.8% 61.8% 55.1% 47.7% 57.3% 63.0% 61.2% 51.8% 42.9% 54.6% 66.7% 62.8% 59.2% 53.3% 60.6% 51.9% 48.9% 41.5% 23.9% 40.8%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q57 If you wanted to get some alcohol, how 
easy would it be for you to get some?

Don’t know 43.8% 34.0% 25.3% 18.1% 30.2% 41.6% 34.4% 27.7% 20.3% 30.9% 46.2% 33.9% 23.1% 15.9% 29.8% 10.1% 28.2% 17.6% 16.7% 20.5%

Can’t get 26.4% 16.4% 7.6% 5.0% 13.7% 29.1% 17.3% 8.4% 4.7% 14.7% 23.4% 15.8% 6.9% 5.2% 12.8% 48.1% 8.5% 5.1% 6.2% 10.1%

Very difficult 13.7% 10.9% 8.4% 4.3% 9.3% 12.5% 11.1% 8.6% 4.2% 9.1% 14.9% 10.9% 8.2% 4.6% 9.7% 7.6% 6.7% 7.8% - 5.7%

Fairly difficult 4.9% 8.3% 9.5% 8.4% 7.8% 5.3% 8.3% 9.3% 8.1% 7.8% 4.4% 8.3% 9.6% 8.8% 7.8% 5.1% 4.8% 13.7% 3.3% 7.7%

Fairly easy 6.2% 16.8% 23.9% 27.0% 18.6% 5.5% 15.9% 22.2% 25.4% 17.4% 6.8% 17.6% 25.9% 28.7% 19.7% 15.2% 19.1% 20.3% 23.9% 20.3%

Very easy 5.1% 13.6% 25.2% 37.2% 20.3% 5.9% 13.0% 23.8% 37.3% 20.1% 4.2% 13.6% 26.2% 36.8% 20.1% 13.9% 32.7% 35.5% 49.8% 35.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q58a During the past 30 days, how did you 
get the alcohol you drank? I did not drink 

alcohol during the past 30 days.

Yes 92.4% 91.0% 81.4% 70.5% 83.9% 92.8% 91.8% 83.2% 73.0% 85.2% 92.0% 91.0% 80.0% 68.1% 83.0% 87.5% 70.0% 66.1% 54.4% 66.6%

No 7.6% 9.0% 18.6% 29.5% 16.1% 7.2% 8.2% 16.8% 27.0% 14.8% 8.0% 9.0% 20.0% 31.9% 17.0% 12.5% 30.0% 33.9% 45.6% 33.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q58b During the past 30 days, how did you 
get the alcohol you drank? I bought it in a 
store such as a liquor store, convenience 
store, supermarket, discount store, or gas 

station.

Yes 0.3% 0.2% 0.5% 1.5% 0.6% 0.4% 0.3% 0.6% 1.9% 0.8% 0.2% 0.2% 0.3% 1.1% 0.4% - 0.6% 5.0% 4.2% 2.9%

No 99.7% 99.8% 99.5% 98.5% 99.4% 99.6% 99.7% 99.4% 98.1% 99.2% 99.8% 99.8% 99.7% 98.9% 99.6% 100.0% 99.4% 95.0% 95.8% 97.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q58c During the past 30 days, how did you 
get the alcohol you drank? I bought it at a 

restaurant, bar, or club.

Yes 0.1% 0.1% 0.3% 0.9% 0.3% 0.2% 0.1% 0.3% 1.2% 0.4% 0.0% 0.0% 0.2% 0.3% 0.1% - - 4.1% 8.3% 3.3%

No 99.9% 99.9% 99.7% 99.1% 99.7% 99.8% 99.9% 99.7% 98.8% 99.6% 100.0% 100.0% 99.8% 99.7% 99.9% 100.0% 100.0% 95.9% 91.7% 96.7%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q58d During the past 30 days, how did you 
get the alcohol you drank? I bought it at a 
public event such as a concert or sporting 

event.

Yes 0.1% 0.1% 0.3% 0.9% 0.4% 0.2% 0.1% 0.2% 1.1% 0.4% 0.0% 0.2% 0.3% 0.6% 0.3% - 0.3% 2.6% 7.0% 2.6%

No 99.9% 99.9% 99.7% 99.1% 99.6% 99.8% 99.9% 99.8% 98.9% 99.6% 100.0% 99.8% 99.7% 99.4% 99.7% 100.0% 99.7% 97.4% 93.0% 97.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q58e During the past 30 days, how did you 
get the alcohol you drank? I gave someone I 

knew money to buy it for me.

Yes 0.2% 0.9% 3.8% 11.9% 4.1% 0.3% 0.6% 3.5% 10.8% 3.8% 0.1% 1.1% 3.9% 12.9% 4.3% 3.8% 3.5% 8.3% 16.7% 8.1%

No 99.8% 99.1% 96.2% 88.1% 95.9% 99.7% 99.4% 96.5% 89.2% 96.2% 99.9% 98.9% 96.1% 87.1% 95.7% 96.2% 96.5% 91.7% 83.3% 91.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q58f During the past 30 days, how did you 
get the alcohol you drank? I gave someone I 

didn’t know money to buy it for me.

Yes 0.1% 0.2% 0.7% 1.7% 0.7% 0.1% 0.3% 0.7% 2.1% 0.8% 0.2% 0.1% 0.7% 1.1% 0.5% - 2.6% 2.9% 6.5% 3.4%

No 99.9% 99.8% 99.3% 98.3% 99.3% 99.9% 99.7% 99.3% 97.9% 99.2% 99.8% 99.9% 99.3% 98.9% 99.5% 100.0% 97.4% 97.1% 93.5% 96.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q58g During the past 30 days, how did you 
get the alcohol you drank? A friend gave it to 

me for free.

Yes 0.4% 1.9% 6.8% 11.9% 5.2% 0.4% 1.1% 5.4% 9.7% 4.1% 0.4% 2.7% 8.1% 14.1% 6.2% - 4.4% 11.5% 16.2% 9.1%

No 99.6% 98.1% 93.2% 88.1% 94.8% 99.6% 98.9% 94.6% 90.3% 95.9% 99.6% 97.3% 91.9% 85.9% 93.8% 100.0% 95.6% 88.5% 83.8% 90.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q58h During the past 30 days, how did you 
get the alcohol you drank? A family member 

gave it to me for free.

Yes 0.7% 1.9% 5.3% 8.6% 4.1% 0.8% 1.4% 4.4% 6.6% 3.3% 0.6% 2.3% 6.0% 10.7% 4.8% - 7.9% 10.6% 15.3% 9.9%

No 99.3% 98.1% 94.7% 91.4% 95.9% 99.2% 98.6% 95.6% 93.4% 96.7% 99.4% 97.7% 94.0% 89.3% 95.2% 100.0% 92.1% 89.4% 84.7% 90.1%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q58i During the past 30 days, how did you 
get the alcohol you drank? I took it from a 

store or family member.

Yes 0.2% 1.3% 3.4% 3.2% 2.0% 0.3% 1.2% 2.6% 2.8% 1.7% 0.1% 1.4% 4.0% 3.4% 2.2% 1.3% 3.8% 9.4% 10.2% 7.0%

No 99.8% 98.7% 96.6% 96.8% 98.0% 99.7% 98.8% 97.4% 97.2% 98.3% 99.9% 98.6% 96.0% 96.6% 97.8% 98.7% 96.2% 90.6% 89.8% 93.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q58j During the past 30 days, how did you 
get the alcohol you drank? I got it some 

other way.

Yes 1.0% 2.4% 4.4% 5.5% 3.3% 1.2% 2.1% 4.2% 6.0% 3.4% 0.7% 2.5% 4.1% 4.8% 3.0% - 9.1% 15.3% 20.5% 13.0%

No 99.0% 97.6% 95.6% 94.5% 96.7% 98.8% 97.9% 95.8% 94.0% 96.6% 99.3% 97.5% 95.9% 95.2% 97.0% 100.0% 90.9% 84.7% 79.5% 87.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q59 How many of your closest friends drink 
alcohol?

None 93.2% 76.3% 47.9% 30.5% 62.0% 92.6% 79.6% 51.5% 31.3% 63.5% 94.0% 73.3% 44.4% 30.0% 60.9% 76.0% 56.4% 34.3% 15.3% 41.0%

A few 6.0% 19.7% 38.1% 39.4% 25.9% 6.4% 17.3% 37.0% 40.1% 25.5% 5.6% 21.9% 39.3% 38.7% 26.2% 8.0% 33.0% 40.7% 41.1% 35.5%

Most 0.5% 3.4% 11.2% 22.1% 9.2% 0.7% 2.5% 9.3% 21.4% 8.5% 0.2% 4.2% 13.0% 22.5% 9.8% 16.0% 7.2% 20.1% 30.1% 17.6%

All 0.2% 0.6% 2.8% 8.0% 2.8% 0.2% 0.6% 2.2% 7.2% 2.5% 0.2% 0.5% 3.3% 8.7% 3.1% - 3.4% 4.9% 13.4% 5.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q60 During the past 30 days, on how many 
days did you have at least one drink of 

alcohol?

0 days 97.0% 92.2% 81.1% 70.7% 85.3% 96.5% 93.5% 83.1% 73.5% 86.6% 97.5% 91.3% 79.5% 68.2% 84.3% 96.0% 78.1% 63.3% 52.6% 68.7%

1 day 1.8% 3.2% 6.8% 8.4% 5.1% 1.9% 2.8% 5.8% 7.5% 4.5% 1.7% 3.7% 7.6% 9.4% 5.5% - 3.6% 14.4% 12.0% 8.9%

2 days 0.4% 1.4% 4.5% 7.0% 3.3% 0.4% 1.3% 3.9% 5.5% 2.8% 0.3% 1.6% 5.0% 8.8% 3.9% - 3.3% 5.5% 3.8% 3.9%

3 to 5 days 0.3% 1.7% 4.1% 7.3% 3.4% 0.5% 1.4% 3.9% 6.4% 3.1% 0.1% 1.9% 4.4% 8.1% 3.6% 4.0% 7.9% 5.8% 14.8% 8.4%

6 to 9 days 0.1% 0.5% 1.7% 3.1% 1.4% 0.1% 0.3% 1.2% 3.1% 1.1% 0.2% 0.7% 2.3% 3.1% 1.5% - 1.5% 1.8% 6.7% 2.7%

10 to 19 days 0.1% 0.4% 0.9% 2.0% 0.8% 0 0.4% 1.1% 2.0% 0.9% 0.1% 0.3% 0.6% 2.0% 0.7% - 0.9% 2.8% 5.3% 2.4%

20 or more days 0.3% 0.5% 0.9% 1.4% 0.8% 0.6% 0.4% 1.0% 2.1% 1.0% 0.2% 0.5% 0.6% 0.5% 0.5% - 4.6% 6.4% 4.8% 4.9%



APRIL 2018 PAGE 68

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q61 During the past 30 days, on how many 
days did you have 5 or more drinks of alcohol 

in a row, that is, within a couple of hours?

0 days 99.1% 97.3% 92.3% 83.8% 93.2% 98.9% 97.8% 92.8% 83.6% 93.3% 99.2% 97.0% 92.0% 84.5% 93.3% 95.9% 88.1% 81.5% 66.2% 81.5%

1 day 0.4% 1.0% 3.1% 6.0% 2.6% 0.6% 0.8% 2.7% 5.8% 2.5% 0.3% 1.2% 3.3% 6.0% 2.7% - 4.4% 5.5% 12.6% 6.2%

2 days 0.2% 0.6% 1.7% 4.1% 1.6% 0.2% 0.4% 1.4% 3.8% 1.4% 0.2% 0.8% 2.1% 4.5% 1.8% - 5.6% 0.9% 4.8% 3.3%

3 to 5 days 0.0% 0.4% 1.6% 2.9% 1.2% 0.0% 0.4% 1.5% 3.0% 1.2% 0.0% 0.4% 1.7% 2.8% 1.2% 4.1% 0.9% 2.1% 4.8% 2.5%

6 to 9 days 0.0% 0.2% 0.6% 1.6% 0.6% 0.0% 0.3% 0.5% 1.7% 0.6% 0.1% 0.1% 0.6% 1.5% 0.5% - - 4.3% 5.3% 2.7%

10 to 19 days 0.1% 0.2% 0.3% 0.8% 0.3% 0.0% 0.2% 0.5% 1.0% 0.4% 0.1% 0.2% 0.0% 0.5% 0.2% - - 0.9% 1.4% 0.6%

20 or more days 0.1% 0.3% 0.5% 0.8% 0.4% 0.2% 0.3% 0.6% 1.1% 0.6% 0.1% 0.2% 0.2% 0.3% 0.2% - 0.9% 4.9% 4.8% 3.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q62 During your life, how many times have 
you had at least one drink of alcohol?

0 times 84.4% 69.8% 51.6% 40.6% 61.5% 82.0% 71.4% 54.9% 43.7% 62.8% 86.8% 68.7% 48.6% 37.5% 60.7% 62.8% 48.8% 36.6% 30.6% 41.7%

1 or 2 times 10.8% 16.1% 15.7% 12.7% 13.9% 12.3% 15.8% 15.1% 12.1% 13.9% 9.2% 16.3% 16.6% 13.3% 13.8% 32.1% 18.8% 10.2% 13.4% 15.7%

3 to 9 times 3.1% 7.4% 13.6% 14.5% 9.7% 3.6% 6.1% 11.8% 13.1% 8.7% 2.7% 8.7% 15.5% 16.0% 10.7% - 10.5% 14.2% 14.4% 11.8%

10 to 19 times 0.8% 2.9% 7.0% 8.8% 4.9% 1.0% 3.1% 6.6% 7.3% 4.6% 0.7% 2.7% 7.3% 10.5% 5.2% 3.8% 5.2% 9.5% 5.3% 6.6%

20 to 39 times 0.3% 1.9% 5.1% 8.2% 3.9% 0.3% 1.9% 4.4% 7.1% 3.5% 0.2% 1.8% 5.6% 9.3% 4.1% 1.3% 6.2% 13.2% 11.5% 9.4%

40 to 99 times 0.3% 0.9% 3.6% 7.1% 3.0% 0.2% 0.6% 3.6% 7.9% 3.1% 0.3% 1.0% 3.5% 6.3% 2.7% - 6.5% 7.4% 7.2% 6.4%

100 or more times 0.4% 1.0% 3.3% 8.1% 3.2% 0.6% 1.0% 3.5% 8.8% 3.5% 0.1% 0.8% 3.0% 7.2% 2.7% - 4.0% 8.9% 17.7% 8.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q63 How old were you when you had your 
first drink of alcohol, other than a few sips?

I have never had a drink of alcohol, other 
than a few sips. 86.6% 76.0% 57.2% 42.8% 64.8% 84.1% 77.2% 60.2% 45.5% 66.0% 89.2% 75.5% 54.4% 40.1% 63.9% 73.8% 57.2% 46.5% 33.2% 49.1%

8 years old or younger 6.9% 6.2% 5.6% 4.9% 5.9% 8.2% 6.4% 6.1% 5.9% 6.6% 5.6% 5.8% 4.9% 3.5% 4.9% 7.7% 13.4% 13.4% 17.3% 13.9%

9 or 10 years old 3.4% 4.7% 3.5% 2.5% 3.5% 4.3% 4.7% 4.3% 3.1% 4.1% 2.5% 4.7% 2.6% 1.7% 2.9% 18.5% 4.1% 4.9% 9.1% 6.5%

11 or 12 years old 2.9% 6.9% 6.3% 5.3% 5.4% 3.2% 6.3% 6.4% 5.4% 5.4% 2.7% 7.2% 6.2% 5.1% 5.4% - 12.8% 8.5% 5.8% 8.8%

13 or 14 years old - 5.9% 16.1% 12.1% 9.0% - 5.1% 14.1% 10.8% 7.9% - 6.6% 18.2% 13.6% 10.0% - 12.5% 15.2% 12.0% 12.5%

15 or 16 years old - 0.1% 11.1% 24.1% 9.2% - 0.1% 8.8% 21.1% 7.8% - 0.1% 13.7% 27.3% 10.6% - - 9.1% 20.7% 7.9%

17 years old or older 0.1% 0.2% 0.1% 8.3% 2.2% 0.2% 0.2% 0.1% 8.1% 2.2% 0.0% 0.1% 0.0% 8.7% 2.2% - - 2.4% 1.9% 1.3%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q64 During the past 30 days, what is the larg-
est number of alcoholic drinks you had in a 

row, that is, within a couple of hours?

I did not drink alcohol during the past 30 97.0% 92.6% 80.4% 68.5% 84.6% 96.8% 93.9% 82.7% 70.3% 85.8% 97.2% 91.9% 78.7% 67.0% 83.8% 81.7% 74.9% 59.2% 51.2% 64.5%

1 or 2 drinks 2.1% 4.0% 8.1% 9.5% 6.0% 2.1% 3.2% 7.0% 7.7% 5.1% 1.9% 4.8% 9.2% 11.4% 6.8% 12.7% 6.1% 12.9% 10.4% 10.0%

3 drinks 0.3% 0.8% 2.2% 2.7% 1.5% 0.2% 0.7% 1.7% 2.5% 1.3% 0.3% 0.8% 2.6% 3.0% 1.7% 1.4% 2.3% 6.9% 3.5% 4.1%

4 drinks 0.2% 0.5% 1.8% 2.7% 1.3% 0.2% 0.5% 1.5% 2.5% 1.2% 0.1% 0.4% 2.1% 3.0% 1.4% 4.2% 5.5% - 4.5% 3.2%

5 drinks 0.1% 0.7% 1.7% 3.2% 1.4% 0.1% 0.6% 1.5% 1.9% 1.0% 0.1% 0.5% 2.0% 4.5% 1.8% - 7.7% 3.3% 5.5% 5.0%

6 or 7 drinks 0.1% 0.4% 2.1% 4.4% 1.8% 0.2% 0.3% 1.9% 4.2% 1.7% - 0.5% 2.4% 4.7% 1.9% - - 1.5% 4.0% 1.4%

8 or 9 drinks 0.0% 0.3% 1.2% 3.1% 1.2% 0.0% 0.3% 1.0% 3.0% 1.1% 0.0% 0.3% 1.4% 3.0% 1.2% - - 4.2% 6.5% 2.9%

10 or more drinks 0.3% 0.7% 2.3% 5.9% 2.3% 0.3% 0.6% 2.6% 7.9% 2.9% 0.2% 0.7% 1.6% 3.5% 1.5% - 3.5% 12.0% 14.4% 8.7%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q65 Have your parents/caregivers ever 
hosted parties with alcohol for you and your 

friends?

Yes 2.8% 3.2% 3.5% 5.6% 3.8% 3.6% 3.3% 3.0% 5.6% 3.8% 2.1% 3.1% 4.0% 5.5% 3.7% 6.6% 5.9% 5.1% 7.1% 5.9%

No 97.2% 96.8% 96.5% 94.4% 96.2% 96.4% 96.7% 97.0% 94.4% 96.2% 97.9% 96.9% 96.0% 94.5% 96.3% 93.4% 94.1% 94.9% 92.9% 94.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q66 Have your parents/caregivers ever al-
lowed you to have parties with alcohol when 

they are away?

Yes 0.9% 1.6% 2.4% 4.8% 2.4% 1.0% 1.4% 2.3% 5.1% 2.4% 0.9% 1.6% 2.5% 4.3% 2.3% 1.3% 6.8% 5.8% 14.6% 7.7%

No 99.1% 98.4% 97.6% 95.2% 97.6% 99.0% 98.6% 97.7% 94.9% 97.6% 99.1% 98.4% 97.5% 95.7% 97.7% 98.7% 93.2% 94.2% 85.4% 92.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q67 Have you ever drunk alcohol with your 
parent/caregiver’s knowledge?

Yes 8.8% 16.1% 27.0% 38.0% 22.6% 10.2% 16.3% 24.7% 35.1% 21.8% 7.4% 15.4% 29.2% 40.6% 23.2% 7.6% 31.0% 33.5% 57.2% 35.5%

No 91.2% 83.9% 73.0% 62.0% 77.4% 89.8% 83.7% 75.3% 64.9% 78.2% 92.6% 84.6% 70.8% 59.4% 76.8% 92.4% 69.0% 66.5% 42.8% 64.5%



APRIL 2018 PAGE 70

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q68 During the past 30 days, how many 
times did you RIDE in a car or other vehicle 
driven by someone who had been drinking 

alcohol?

0 times 86.6% 82.9% 84.1% 86.6% 85.0% 87.9% 85.4% 86.6% 89.1% 87.2% 85.3% 80.5% 81.5% 84.3% 82.9% 71.6% 74.9% 80.1% 71.2% 75.7%

1 time 6.3% 6.7% 6.4% 5.9% 6.4% 5.5% 5.5% 5.4% 4.5% 5.3% 7.0% 8.0% 7.5% 7.2% 7.4% 26.9% 9.0% 4.8% 10.7% 9.2%

2 or 3 times 3.8% 5.6% 5.0% 4.2% 4.7% 3.2% 4.9% 4.1% 3.3% 3.9% 4.4% 6.4% 5.9% 5.1% 5.5% - 6.8% 8.1% 6.3% 6.7%

4 or 5 times 0.8% 1.5% 1.3% 1.1% 1.2% 0.8% 1.4% 1.3% 1.1% 1.2% 0.8% 1.6% 1.4% 1.2% 1.3% - 0.9% 0.6% - 0.5%

6 or more times 2.5% 3.2% 3.1% 2.2% 2.8% 2.6% 2.8% 2.5% 2.0% 2.5% 2.5% 3.6% 3.7% 2.1% 3.0% 1.5% 8.4% 6.3% 11.7% 7.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q69 During the past 30 days, how many 
times did you DRIVE a car or other vehicle 

when you had been drinking alcohol?

I did not drive a car or other vehicle during 
the past 30 days. 77.5% 81.9% 63.5% 48.7% 67.8% 77.9% 81.4% 64.6% 49.7% 68.3% 77.3% 82.5% 62.2% 47.3% 67.4% 64.6% 77.8% 66.4% 56.3% 68.1%

0 times 21.6% 16.6% 34.5% 46.9% 30.0% 21.3% 17.0% 33.3% 45.4% 29.4% 21.7% 16.3% 36.1% 48.8% 30.7% 35.4% 15.0% 28.8% 35.2% 25.8%

1 time 0.6% 0.6% 1.1% 2.2% 1.1% 0.6% 0.7% 1.0% 1.9% 1.1% 0.6% 0.5% 1.2% 2.6% 1.2% - - 1.5% 1.0% 0.8%

2 or 3 times 0.2% 0.4% 0.5% 1.4% 0.6% 0.1% 0.3% 0.6% 1.9% 0.7% 0.2% 0.4% 0.3% 1.0% 0.5% - 3.4% 2.7% 2.0% 2.6%

4 or 5 times 0.0% 0.1% 0.1% 0.3% 0.1% 0 0.1% 0.2% 0.5% 0.2% 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% 0.1% - - - 0.5% 0.1%

6 or more times 0.1% 0.4% 0.2% 0.5% 0.3% 0.1% 0.5% 0.3% 0.6% 0.4% 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% - 3.8% 0.6% 5.0% 2.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q70a During the past 6 months, where did 
you drink alcohol? I did not drink alcohol 

during the past 6 months.

Yes 88.8% 83.5% 69.0% 58.1% 74.9% 89.1% 85.9% 73.3% 61.0% 77.3% 88.7% 81.6% 65.0% 55.3% 72.9% 79.5% 63.9% 54.9% 45.3% 58.0%

No 11.2% 16.5% 31.0% 41.9% 25.1% 10.9% 14.1% 26.7% 39.0% 22.7% 11.3% 18.4% 35.0% 44.7% 27.1% 20.5% 36.1% 45.1% 54.7% 42.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q70b During the past 6 months, where did 
you drink alcohol? At my home.

Yes 2.7% 7.6% 15.1% 21.4% 11.7% 2.9% 6.3% 12.3% 19.5% 10.3% 2.6% 8.7% 17.8% 23.2% 12.9% 1.2% 15.0% 23.9% 29.7% 20.2%

No 97.3% 92.4% 84.9% 78.6% 88.3% 97.1% 93.7% 87.7% 80.5% 89.7% 97.4% 91.3% 82.2% 76.8% 87.1% 98.8% 85.0% 76.1% 70.3% 79.8%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q70c During the past 6 months, where did 
you drink alcohol? At another person’s 

home.

Yes 0.9% 5.6% 16.1% 26.2% 12.1% 0.8% 4.1% 12.2% 22.9% 10.1% 1.0% 6.9% 19.9% 29.7% 14.2% 1.2% 11.7% 23.8% 27.4% 18.5%

No 99.1% 94.4% 83.9% 73.8% 87.9% 99.2% 95.9% 87.8% 77.1% 89.9% 99.0% 93.1% 80.1% 70.3% 85.8% 98.8% 88.3% 76.2% 72.6% 81.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q70d During the past 6 months, where did 
you drink alcohol? When riding in or driving 

a car or other vehicle.

Yes 0.1% 0.9% 2.2% 4.2% 1.9% 0.1% 0.7% 1.9% 3.7% 1.6% 0.1% 1.0% 2.5% 4.7% 2.0% - 1.5% 5.8% 5.7% 3.8%

No 99.9% 99.1% 97.8% 95.8% 98.1% 99.9% 99.3% 98.1% 96.3% 98.4% 99.9% 99.0% 97.5% 95.3% 98.0% 100.0% 98.5% 94.2% 94.3% 96.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q70e During the past 6 months, where did 
you drink alcohol? At a restaurant, bar, or 

club.

Yes 0.3% 0.5% 0.9% 1.9% 0.9% 0.3% 0.6% 0.6% 1.8% 0.8% 0.3% 0.4% 1.1% 2.0% 0.9% - - 4.1% 2.8% 2.1%

No 99.7% 99.5% 99.1% 98.1% 99.1% 99.7% 99.4% 99.4% 98.2% 99.2% 99.7% 99.6% 98.9% 98.0% 99.1% 100.0% 100.0% 95.9% 97.2% 97.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q70f During the past 6 months, where did 
you drink alcohol? At an open area such as a 

park, campground, field, or parking lot.

Yes 0.4% 1.6% 3.8% 6.9% 3.2% 0.5% 1.1% 3.1% 7.0% 2.9% 0.3% 1.9% 4.5% 6.4% 3.2% - 9.0% 7.6% 16.5% 9.4%

No 99.6% 98.4% 96.2% 93.1% 96.8% 99.5% 98.9% 96.9% 93.0% 97.1% 99.7% 98.1% 95.5% 93.6% 96.8% 100.0% 91.0% 92.4% 83.5% 90.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q70g During the past 6 months, where did 
you drink alcohol? At a public event such as 

a concert or sporting event.

Yes 0.1% 0.8% 2.4% 4.2% 1.9% 0.2% 0.6% 1.7% 4.2% 1.7% 0.1% 0.9% 2.8% 4.1% 1.9% - 2.7% 9.3% 9.9% 6.4%

No 99.9% 99.2% 97.6% 95.8% 98.1% 99.8% 99.4% 98.3% 95.8% 98.3% 99.9% 99.1% 97.2% 95.9% 98.1% 100.0% 97.3% 90.7% 90.1% 93.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q70h During the past 6 months, where did 
you drink alcohol? On school property.

Yes 0.1% 0.5% 1.3% 1.9% 0.9% - 0.2% 1.1% 1.7% 0.8% 0.1% 0.7% 1.2% 2.0% 1.0% 1.2% 1.8% 7.6% 7.1% 4.9%

No 99.9% 99.5% 98.7% 98.1% 99.1% 100.0% 99.8% 98.9% 98.3% 99.2% 99.9% 99.3% 98.8% 98.0% 99.0% 98.8% 98.2% 92.4% 92.9% 95.1%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q70i During the past 6 months, where did 
you drink alcohol? Some other place.

Yes 1.1% 3.0% 6.1% 8.4% 4.6% 1.3% 2.6% 6.3% 9.2% 4.9% 0.9% 3.1% 5.7% 7.2% 4.2% - 7.5% 9.0% 20.8% 10.3%

No 98.9% 97.0% 93.9% 91.6% 95.4% 98.7% 97.4% 93.7% 90.8% 95.1% 99.1% 96.9% 94.3% 92.8% 95.8% 100.0% 92.5% 91.0% 79.2% 89.7%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q71 How wrong do your parents/caregivers 
feel it would be for you to use tobacco?

Very wrong 93.3% 87.0% 78.9% 68.4% 81.8% 93.0% 86.9% 77.6% 63.9% 80.2% 93.8% 87.2% 80.8% 73.4% 83.9% 65.8% 82.9% 61.2% 65.1% 69.7%

Wrong 5.5% 10.7% 15.8% 19.2% 12.9% 5.5% 11.1% 17.0% 21.0% 13.8% 5.2% 10.3% 14.4% 17.4% 11.8% 29.1% 12.7% 21.8% 13.2% 17.4%

A Little Bit Wrong 0.7% 1.8% 4.2% 8.5% 3.8% 0.9% 1.7% 4.0% 9.9% 4.1% 0.5% 1.9% 4.1% 7.0% 3.3% 5.1% 4.4% 12.6% 9.4% 8.6%

Not Wrong at All 0.6% 0.5% 1.1% 3.8% 1.5% 0.6% 0.4% 1.4% 5.2% 1.9% 0.5% 0.6% 0.8% 2.2% 1.0% - - 4.4% 12.3% 4.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q72 How wrong do your friends feel it would 
be for you to use tobacco?

Very wrong 86.8% 73.0% 56.6% 47.7% 65.8% 83.9% 72.3% 54.3% 44.1% 63.2% 89.7% 74.0% 59.6% 51.7% 68.8% 78.5% 64.1% 37.5% 41.0% 50.5%

Wrong 10.8% 17.4% 21.1% 21.1% 17.7% 13.2% 18.7% 22.4% 20.7% 18.9% 8.3% 16.1% 19.8% 21.8% 16.5% 20.3% 14.6% 20.4% 13.7% 16.9%

A Little Bit Wrong 1.5% 6.5% 13.2% 15.6% 9.3% 2.0% 6.1% 13.1% 16.2% 9.5% 1.1% 6.6% 13.1% 14.7% 8.9% 1.3% 14.9% 19.8% 22.6% 17.3%

Not Wrong at All 0.9% 3.2% 9.1% 15.6% 7.2% 0.9% 2.9% 10.2% 19.0% 8.4% 0.8% 3.3% 7.5% 11.8% 5.8% - 6.5% 22.4% 22.6% 15.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q73 How wrong do you feel it would be for 
someone your age to use tobacco?

Very wrong 92.8% 79.8% 63.8% 53.3% 72.2% 91.1% 79.5% 62.2% 50.5% 70.4% 94.6% 80.8% 66.1% 56.6% 74.6% 70.9% 62.1% 42.5% 42.0% 51.3%

Wrong 5.6% 14.3% 21.0% 21.0% 15.6% 6.8% 14.7% 21.8% 20.3% 16.1% 4.2% 13.7% 20.2% 21.9% 15.0% 27.8% 21.9% 19.6% 14.1% 19.9%

A Little Bit Wrong 0.8% 4.2% 10.3% 14.1% 7.4% 1.1% 4.3% 10.1% 14.5% 7.6% 0.5% 3.9% 10.1% 13.6% 7.0% - 9.0% 23.5% 20.5% 16.0%

Not Wrong at All 0.9% 1.6% 4.9% 11.6% 4.7% 1.0% 1.5% 5.9% 14.7% 5.8% 0.7% 1.6% 3.6% 7.9% 3.4% 1.3% 7.1% 14.4% 23.4% 12.8%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q74 If you wanted to get some tobacco, how 
easy would it be for you to get some?

Don’t know 47.2% 41.4% 36.2% 26.7% 37.8% 45.9% 42.1% 37.0% 25.3% 37.5% 48.7% 40.9% 35.9% 28.4% 38.4% 31.1% 33.6% 20.1% 17.6% 24.9%

Can’t get 30.3% 22.0% 12.0% 7.1% 17.6% 32.7% 22.6% 11.9% 6.6% 18.1% 28.0% 21.8% 12.2% 7.5% 17.3% 32.4% 11.4% 11.4% 9.3% 12.6%

Very difficult 13.1% 13.1% 10.2% 4.8% 10.3% 11.5% 12.0% 9.6% 3.8% 9.2% 14.8% 14.4% 10.9% 5.7% 11.5% 5.4% 7.8% 5.1% 6.8% 6.4%

Fairly difficult 3.0% 6.0% 7.5% 5.8% 5.6% 3.9% 6.9% 7.5% 5.1% 5.9% 2.0% 5.0% 7.7% 6.5% 5.4% 10.8% 5.5% 3.6% 4.4% 5.0%

Fairly easy 3.6% 9.7% 15.7% 17.9% 11.9% 3.2% 8.4% 14.0% 16.8% 10.8% 4.0% 10.9% 17.3% 19.1% 12.9% 4.1% 18.9% 22.8% 15.1% 18.3%

Very easy 2.7% 7.8% 18.4% 37.8% 16.8% 2.7% 7.9% 20.0% 42.3% 18.5% 2.5% 7.1% 16.1% 32.7% 14.6% 16.2% 22.8% 37.1% 46.8% 32.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q75a During the past 30 days, how did you 
get the tobacco products you used? I did not 

use tobacco during the past 30 days.

Yes 92.9% 93.7% 88.5% 81.6% 89.2% 94.1% 93.8% 86.9% 78.2% 88.2% 91.8% 93.9% 90.7% 85.5% 90.6% 89.9% 81.2% 74.1% 68.9% 76.6%

No 7.1% 6.3% 11.5% 18.4% 10.8% 5.9% 6.2% 13.1% 21.8% 11.8% 8.2% 6.1% 9.3% 14.5% 9.4% 10.1% 18.8% 25.9% 31.1% 23.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q75b During the past 30 days, how did you 
get the tobacco products you used? I bought 
them in a store such as a convenience store, 
supermarket, discount store or gas station.

Yes 0.1% 0.3% 0.8% 7.4% 2.1% 0.1% 0.6% 1.3% 10.4% 3.1% 0.2% 0.1% 0.2% 4.4% 1.2% - - 5.0% 4.2% 2.8%

No 99.9% 99.7% 99.2% 92.6% 97.9% 99.9% 99.4% 98.7% 89.6% 96.9% 99.8% 99.9% 99.8% 95.6% 98.8% 100.0% 100.0% 95.0% 95.8% 97.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q75c During the past 30 days, how did you 
get the tobacco products you used? I bought 

them on the internet.

Yes 0.1% 0.2% 0.5% 1.0% 0.4% 0.1% 0.2% 0.6% 1.6% 0.6% 0.0% 0.1% 0.2% 0.4% 0.2% 1.3% 1.6% 3.8% 3.3% 2.8%

No 99.9% 99.8% 99.5% 99.0% 99.6% 99.9% 99.8% 99.4% 98.4% 99.4% 100.0% 99.9% 99.8% 99.6% 99.8% 98.7% 98.4% 96.2% 96.7% 97.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q75d During the past 30 days, how did you 
get the tobacco products you used? I gave 

someone I knew money to buy them for me.

Yes 0.1% 1.2% 4.0% 5.5% 2.7% 0.1% 1.2% 5.1% 6.3% 3.2% 0.1% 1.0% 2.6% 4.4% 2.0% - 3.8% 12.4% 12.7% 8.6%

No 99.9% 98.8% 96.0% 94.5% 97.3% 99.9% 98.8% 94.9% 93.7% 96.8% 99.9% 99.0% 97.4% 95.6% 98.0% 100.0% 96.2% 87.6% 87.3% 91.4%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q75e During the past 30 days, how did you 
get the tobacco products you used? I gave 

someone I didn’t know money to buy them 
for me.

Yes 0.2% 0.3% 0.7% 0.7% 0.5% 0.4% 0.5% 0.9% 1.1% 0.7% 0.1% 0.2% 0.5% 0.1% 0.2% - 0.3% 2.3% 3.3% 1.7%

No 99.8% 99.7% 99.3% 99.3% 99.5% 99.6% 99.5% 99.1% 98.9% 99.3% 99.9% 99.8% 99.5% 99.9% 99.8% 100.0% 99.7% 97.7% 96.7% 98.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q75f During the past 30 days, how did you 
get the tobacco products you used? A friend 

gave them to me for free.

Yes 0.2% 1.9% 5.2% 7.2% 3.7% 0.1% 1.7% 5.3% 6.8% 3.5% 0.3% 2.0% 5.0% 7.4% 3.6% 1.3% 7.7% 12.3% 17.9% 11.1%

No 99.8% 98.1% 94.8% 92.8% 96.3% 99.9% 98.3% 94.7% 93.2% 96.5% 99.7% 98.0% 95.0% 92.6% 96.4% 98.7% 92.3% 87.7% 82.1% 88.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q75g During the past 30 days, how did you 
get the tobacco products you used? A family 

member gave them to me for free.

Yes 0.1% 0.8% 1.2% 1.9% 1.0% 0.2% 0.5% 1.1% 2.1% 1.0% - 1.0% 1.2% 1.5% 0.9% - 3.8% 5.0% 7.5% 4.8%

No 99.9% 99.2% 98.8% 98.1% 99.0% 99.8% 99.5% 98.9% 97.9% 99.0% 100.0% 99.0% 98.8% 98.5% 99.1% 100.0% 96.2% 95.0% 92.5% 95.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q75h During the past 30 days, how did you 
get the tobacco products you used? I took 

them from a store or family member.

Yes 0.2% 1.0% 1.5% 0.9% 0.9% 0.1% 0.7% 1.5% 0.8% 0.8% 0.2% 1.2% 1.3% 0.8% 0.9% - 1.9% 5.3% 6.1% 3.9%

No 99.8% 99.0% 98.5% 99.1% 99.1% 99.9% 99.3% 98.5% 99.2% 99.2% 99.8% 98.8% 98.7% 99.2% 99.1% 100.0% 98.1% 94.7% 93.9% 96.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q75i During the past 30 days, how did you 
get the tobacco products you used? I got 

them some other way.

Yes 0.4% 1.2% 2.5% 2.1% 1.6% 0.4% 1.1% 3.0% 2.8% 1.8% 0.4% 1.2% 1.9% 1.2% 1.2% - 5.8% 8.5% 11.3% 7.5%

No 99.6% 98.8% 97.5% 97.9% 98.4% 99.6% 98.9% 97.0% 97.2% 98.2% 99.6% 98.8% 98.2% 98.8% 98.8% 100.0% 94.2% 91.5% 88.7% 92.5%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q76 How many of your closest friends use 
tobacco?

None 95.9% 82.9% 64.3% 50.7% 73.2% 95.8% 85.0% 64.6% 47.6% 72.8% 96.2% 81.3% 64.7% 54.6% 74.3% 78.8% 60.9% 44.5% 28.1% 49.2%

A few 3.7% 14.5% 28.1% 35.5% 20.6% 3.7% 12.9% 27.6% 36.9% 20.7% 3.5% 15.8% 28.3% 33.8% 20.3% 10.0% 26.2% 35.0% 42.4% 31.6%

Most 0.3% 2.3% 6.5% 11.1% 5.1% 0.4% 1.8% 6.4% 12.4% 5.3% 0.2% 2.6% 6.1% 9.4% 4.6% - 9.3% 17.5% 22.7% 14.4%

All 0.1% 0.4% 1.1% 2.7% 1.1% 0.1% 0.4% 1.4% 3.1% 1.2% 0.1% 0.3% 0.8% 2.2% 0.8% 11.3% 3.6% 3.0% 6.9% 4.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q77 During your life, how many times have 
you used tobacco?

0 times 97.4% 90.8% 79.6% 68.0% 83.9% 97.0% 90.5% 78.4% 65.5% 82.6% 97.8% 91.7% 81.4% 71.0% 85.6% 98.7% 72.6% 61.4% 50.7% 65.9%

1 or 2 times 1.8% 4.1% 7.1% 8.9% 5.5% 2.2% 4.6% 6.8% 7.9% 5.4% 1.5% 3.5% 7.3% 10.0% 5.5% - 6.8% 10.2% 11.2% 8.4%

3 to 9 times 0.5% 1.9% 3.9% 6.4% 3.2% 0.5% 1.7% 3.8% 5.9% 3.0% 0.5% 2.0% 3.9% 6.8% 3.3% - 9.1% 2.4% 10.2% 6.2%

10 to 19 times 0.1% 1.1% 2.6% 3.5% 1.8% 0.2% 0.9% 2.6% 3.6% 1.9% 0.1% 1.2% 2.3% 3.2% 1.7% - 2.0% 9.9% 9.3% 6.3%

20 to 39 times 0.0% 0.8% 1.6% 2.9% 1.3% 0.0% 0.8% 1.7% 3.5% 1.5% 0.0% 0.6% 1.5% 2.3% 1.1% - 6.8% 1.8% 4.4% 3.9%

40 or more times 0.1% 1.2% 5.4% 10.4% 4.3% 0.1% 1.4% 6.7% 13.6% 5.5% 0.1% 1.0% 3.6% 6.8% 2.9% 1.3% 2.6% 14.4% 14.1% 9.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q78 How old were you when you used 
tobacco for the first time?

I have never used tobacco 97.4% 90.6% 79.3% 67.7% 83.7% 96.9% 90.2% 78.2% 65.1% 82.4% 97.8% 91.7% 81.0% 70.9% 85.4% 98.7% 71.8% 63.7% 50.5% 66.4%

8 years old or younger 1.2% 1.5% 1.7% 1.5% 1.5% 1.4% 1.5% 2.1% 1.9% 1.8% 1.0% 1.2% 1.1% 1.0% 1.1% 1.3% 9.4% 4.5% 6.3% 6.2%

9 or 10 years old 0.8% 1.7% 1.7% 1.7% 1.5% 0.9% 1.7% 1.7% 2.1% 1.6% 0.6% 1.8% 1.6% 1.3% 1.3% - 1.0% 4.2% 7.3% 3.4%

11 or 12 years old 0.7% 3.2% 3.4% 3.0% 2.6% 0.7% 3.5% 3.8% 3.2% 2.9% 0.6% 2.8% 2.7% 2.7% 2.2% - 7.5% 8.0% 5.8% 6.7%

13 or 14 years old - 2.9% 7.9% 6.1% 4.3% - 3.0% 8.4% 6.6% 4.6% - 2.5% 7.2% 5.6% 3.9% - 9.7% 14.6% 4.4% 9.5%

15 or 16 years old - 0.0% 5.9% 12.3% 4.6% - - 5.6% 12.8% 4.7% - - 6.3% 11.6% 4.4% - 0.6% 2.7% 19.4% 5.5%

17 years old or older 0.0% 0.0% 0.1% 7.5% 1.9% 0.0% 0.1% 0.1% 8.2% 2.1% - 0.0% 0.0% 6.9% 1.7% - - 2.4% 6.3% 2.3%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q79 How much do you think people risk 
harming themselves physically or in other 

ways when they smoke one or more packs of 
cigarettes per day?

No risk 4.5% 4.1% 5.2% 5.6% 4.8% 4.7% 4.8% 6.6% 6.5% 5.7% 4.3% 3.0% 3.5% 4.5% 3.8% 1.3% 13.2% 10.0% 10.4% 10.4%

Slight risk 5.8% 7.5% 8.2% 8.3% 7.5% 6.2% 7.6% 8.4% 8.3% 7.7% 5.3% 7.3% 8.1% 8.2% 7.2% 13.2% 12.2% 3.2% 10.4% 8.6%

Moderate risk 15.0% 17.4% 17.9% 18.7% 17.3% 14.9% 16.7% 18.0% 19.8% 17.4% 15.0% 18.2% 17.9% 17.5% 17.2% 30.3% 15.5% 15.6% 19.8% 17.7%

Great risk 74.7% 71.0% 68.7% 67.5% 70.4% 74.1% 70.8% 67.0% 65.4% 69.2% 75.4% 71.6% 70.4% 69.9% 71.8% 55.3% 59.1% 71.1% 59.4% 63.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q80 During the past 30 days, on how many 
days did you smoke part or all of a cigarette?

0 days 99.2% 96.6% 93.1% 89.0% 94.4% 99.3% 97.0% 93.3% 88.6% 94.4% 99.1% 96.6% 93.3% 89.7% 94.7% 100.0% 85.6% 80.6% 81.9% 84.0%

1 day 0.3% 0.9% 1.7% 2.5% 1.4% 0.1% 0.7% 1.3% 2.7% 1.2% 0.5% 1.0% 2.2% 2.3% 1.5% - 3.0% 1.5% 1.0% 1.7%

2 days 0.2% 0.6% 1.1% 1.4% 0.9% 0.3% 0.6% 1.1% 1.4% 0.9% 0.1% 0.6% 1.0% 1.4% 0.8% - 2.0% 3.2% 2.0% 2.3%

3 to 5 days 0.0% 0.7% 1.5% 1.5% 1.0% 0.0% 0.7% 1.4% 1.8% 1.0% 0.1% 0.6% 1.4% 1.1% 0.8% - 5.9% 7.6% 3.4% 5.6%

6 to 9 days 0.1% 0.3% 0.5% 1.0% 0.5% 0.0% 0.4% 0.5% 1.0% 0.5% 0.1% 0.2% 0.4% 1.0% 0.4% - 1.0% - 1.5% 0.7%

10 to 19 days 0.0% 0.3% 0.7% 1.5% 0.6% 0.1% 0.2% 1.0% 1.5% 0.7% 0.0% 0.4% 0.3% 1.5% 0.6% - 1.0% 1.5% 0.5% 1.0%

20 or more days 0.1% 0.5% 1.4% 3.1% 1.3% 0.1% 0.5% 1.5% 3.1% 1.3% 0.1% 0.6% 1.3% 2.9% 1.2% - 1.6% 5.6% 9.8% 4.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q81 How much do you think people risk 
harming themselves physically or in other 

ways when they use chewing tobacco, snuff, 
or dip such as Redman, Levi Garrett, Beech-

nut, Skoal, Bandits, or Copenhagen?

No risk 4.9% 4.3% 5.9% 6.5% 5.4% 5.8% 4.9% 7.9% 8.5% 6.8% 4.1% 3.5% 3.4% 4.3% 3.8% 1.4% 11.0% 15.1% 11.0% 11.8%

Slight risk 5.4% 7.7% 9.3% 11.5% 8.5% 5.3% 8.6% 10.8% 13.0% 9.6% 5.5% 6.6% 7.8% 10.0% 7.5% - 11.3% 8.3% 5.5% 8.1%

Moderate risk 17.6% 22.2% 25.2% 25.8% 22.8% 19.5% 22.2% 25.5% 26.8% 23.6% 15.7% 22.1% 25.1% 24.8% 22.0% 23.2% 25.7% 17.8% 20.0% 21.3%

Great risk 72.1% 65.8% 59.6% 56.2% 63.2% 69.4% 64.3% 55.8% 51.6% 60.0% 74.8% 67.8% 63.6% 61.0% 66.7% 75.4% 52.0% 58.8% 63.5% 58.8%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q82 During the past 30 days, on how many 
days did you use chewing tobacco, snuff, or 
dip such as Redman, Levi Garrett, Beechnut, 

Skoal, Bandits, or Copenhagen?

0 days 99.6% 97.9% 96.4% 93.8% 96.9% 99.4% 97.6% 94.7% 90.0% 95.4% 99.8% 98.4% 98.2% 97.7% 98.5% 100.0% 92.3% 92.4% 96.5% 93.9%

1 or 2 days 0.2% 0.9% 1.4% 1.8% 1.1% 0.4% 1.1% 1.9% 2.3% 1.4% 0.0% 0.6% 1.0% 1.3% 0.7% - 6.0% 2.1% - 2.7%

3 to 5 days 0.0% 0.4% 0.6% 1.0% 0.5% - 0.3% 0.8% 1.7% 0.7% 0.1% 0.5% 0.5% 0.2% 0.3% - 1.3% 0.9% - 0.8%

6 to 9 days 0.1% 0.3% 0.5% 0.5% 0.3% 0.1% 0.4% 0.8% 0.7% 0.5% 0.1% 0.2% 0.2% 0.2% 0.1% - - - - -

10 to 19 days - 0.2% 0.4% 0.6% 0.3% - 0.2% 0.8% 1.1% 0.5% - 0.2% 0.0% 0.2% 0.1% - - - - -

20 to 29 days 0.0% 0.1% 0.3% 0.5% 0.2% 0.1% 0.2% 0.4% 0.9% 0.4% - 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% - 0.3% 0.9% 0.5% 0.5%

All 30 days 0.1% 0.2% 0.4% 1.8% 0.6% 0.1% 0.2% 0.6% 3.2% 1.0% 0.1% 0.1% 0.1% 0.4% 0.1% - - 3.8% 3.0% 2.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q83 How much do you think people 
risk harming themselves physically or in 
other ways when they use a vape pen or 

e-cigarette?

No risk 6.8% 10.3% 14.7% 17.1% 12.4% 7.7% 11.9% 17.8% 20.9% 14.8% 6.0% 8.0% 10.7% 13.0% 9.5% 12.3% 29.4% 34.2% 20.8% 27.9%

Slight risk 13.9% 21.3% 27.4% 33.3% 24.2% 14.3% 22.3% 28.0% 34.9% 25.2% 13.3% 20.0% 26.9% 31.5% 23.0% 32.9% 26.8% 24.9% 41.6% 29.9%

Moderate risk 24.1% 25.8% 27.6% 26.0% 25.9% 24.8% 24.7% 25.6% 23.1% 24.6% 23.4% 27.2% 29.6% 29.3% 27.4% 15.1% 16.7% 28.5% 21.3% 21.9%

Great risk 55.2% 42.6% 30.4% 23.5% 37.5% 53.1% 41.1% 28.6% 21.1% 35.4% 57.3% 44.7% 32.9% 26.2% 40.1% 39.7% 27.1% 12.3% 16.3% 20.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q84 During the past 30 days, on how many 
days did you use a vape pen or e-cigarette?

0 days 98.3% 92.1% 81.4% 73.6% 86.1% 98.2% 93.1% 81.5% 72.0% 85.9% 98.5% 91.6% 81.8% 75.5% 86.8% 94.4% 74.8% 66.2% 65.3% 71.0%

1 or 2 days 1.0% 3.6% 5.9% 7.0% 4.4% 0.8% 3.0% 4.7% 6.7% 3.9% 1.1% 4.0% 7.0% 7.1% 4.9% 5.6% 6.3% 8.2% 13.3% 8.5%

3 to 5 days 0.2% 1.6% 3.6% 4.5% 2.5% 0.3% 1.3% 3.7% 3.9% 2.4% 0.1% 1.8% 3.6% 5.1% 2.7% - 6.3% 2.9% 3.1% 3.9%

6 to 9 days 0.1% 1.0% 2.6% 3.4% 1.8% 0.2% 1.1% 3.1% 3.2% 1.9% 0.1% 0.9% 2.0% 3.6% 1.7% - 3.7% 7.1% 5.6% 5.1%

10 to 19 days 0.1% 0.8% 2.7% 3.4% 1.8% 0.1% 0.6% 2.7% 3.6% 1.8% - 1.0% 2.8% 3.1% 1.7% - 1.0% 2.1% 0.5% 1.2%

20 to 29 days 0.0% 0.5% 1.5% 2.7% 1.2% - 0.3% 1.7% 2.9% 1.3% 0.0% 0.6% 1.2% 2.4% 1.0% - 2.3% 3.8% 1.5% 2.5%

All 30 days 0.2% 0.5% 2.3% 5.5% 2.1% 0.3% 0.6% 2.7% 7.7% 2.9% 0.1% 0.2% 1.6% 3.0% 1.3% - 5.6% 9.7% 10.7% 7.8%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q85 During your life, how many times have 
you used a vape pen or e-cigarette?

0 times 95.8% 83.7% 68.9% 57.6% 76.1% 95.5% 83.7% 69.6% 57.4% 76.1% 96.1% 84.3% 68.5% 58.1% 76.6% 86.7% 66.1% 57.6% 43.4% 59.7%

1 or 2 times 2.8% 6.6% 8.5% 8.5% 6.7% 2.8% 6.7% 7.3% 6.8% 6.0% 2.7% 6.5% 9.9% 10.3% 7.4% 12.0% 7.1% 6.5% 14.3% 8.8%

3 to 9 times 0.7% 3.7% 5.3% 7.3% 4.3% 0.9% 3.4% 4.0% 6.4% 3.8% 0.5% 4.0% 6.7% 8.1% 4.8% - 4.1% 4.4% 15.3% 6.3%

10 to 19 times 0.2% 2.0% 3.6% 5.6% 2.9% 0.1% 2.1% 3.6% 4.8% 2.7% 0.3% 1.8% 3.6% 6.5% 3.1% - 6.1% 2.6% 2.0% 3.4%

20 to 39 times 0.1% 1.6% 4.0% 4.4% 2.6% 0.2% 1.8% 4.2% 4.3% 2.7% 0.1% 1.2% 3.6% 4.3% 2.3% - 5.8% 6.8% 10.2% 6.6%

40 to 99 times 0.1% 0.8% 3.3% 4.6% 2.3% 0.0% 0.6% 3.2% 4.3% 2.1% 0.1% 1.1% 3.5% 4.9% 2.4% 1.3% 0.3% 2.4% 2.6% 1.7%

100 or more times 0.3% 1.5% 6.4% 12.0% 5.1% 0.4% 1.6% 8.1% 15.8% 6.6% 0.3% 1.2% 4.1% 7.9% 3.4% - 10.5% 19.7% 12.2% 13.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q86 How wrong do your parents/caregivers 
feel it would be for you to use marijuana?

Very wrong 95.0% 85.5% 75.1% 64.5% 79.8% 94.3% 85.4% 76.1% 63.7% 79.5% 95.8% 86.0% 74.8% 66.0% 80.6% 65.8% 74.1% 52.9% 38.8% 57.9%

Wrong 3.3% 9.5% 14.5% 18.1% 11.5% 3.8% 9.9% 14.4% 19.4% 12.1% 2.6% 9.1% 14.4% 16.3% 10.7% 27.6% 11.4% 18.4% 35.4% 20.6%

A Little Bit Wrong 1.0% 3.4% 6.8% 11.0% 5.6% 0.9% 3.4% 6.1% 10.4% 5.3% 1.1% 3.3% 7.2% 11.7% 5.8% 6.6% 5.4% 16.0% 8.1% 9.9%

Not Wrong at All 0.7% 1.6% 3.6% 6.4% 3.1% 1.0% 1.3% 3.3% 6.5% 3.1% 0.5% 1.6% 3.6% 6.0% 2.9% - 9.2% 12.7% 17.7% 11.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q87 How wrong do your friends feel it would 
be for you to use marijuana?

Very wrong 89.5% 71.5% 47.9% 35.8% 60.5% 87.1% 70.6% 48.0% 35.7% 59.4% 92.1% 72.8% 48.7% 36.2% 62.2% 56.6% 57.6% 24.7% 21.7% 37.6%

Wrong 7.6% 13.8% 16.5% 14.3% 13.2% 9.4% 15.1% 18.1% 14.5% 14.5% 5.8% 12.6% 14.7% 14.3% 11.9% 36.8% 9.9% 19.4% 6.6% 14.8%

A Little Bit Wrong 1.6% 8.6% 16.3% 18.6% 11.5% 1.9% 8.7% 15.4% 19.0% 11.5% 1.4% 8.2% 17.7% 18.3% 11.5% 6.6% 15.9% 5.0% 17.5% 11.6%

Not Wrong at All 1.2% 6.2% 19.2% 31.3% 14.7% 1.6% 5.5% 18.6% 30.8% 14.5% 0.8% 6.5% 18.8% 31.2% 14.4% - 16.6% 50.9% 54.2% 36.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q88 How wrong do you feel it would be for 
someone your age to use marijuana?

Very wrong 93.3% 76.8% 53.4% 40.2% 65.3% 92.3% 77.0% 54.4% 40.5% 65.2% 94.5% 77.3% 53.3% 40.4% 66.1% 72.0% 59.5% 29.4% 20.3% 40.7%

Wrong 4.4% 12.5% 17.3% 16.9% 13.0% 5.0% 12.2% 18.0% 17.6% 13.5% 3.8% 12.8% 16.6% 16.4% 12.5% 13.3% 15.9% 13.5% 6.1% 12.6%

A Little Bit Wrong 1.3% 6.9% 15.9% 21.3% 11.6% 1.5% 7.0% 13.8% 20.7% 11.0% 1.0% 6.7% 18.1% 21.7% 12.0% 13.3% 11.3% 15.9% 29.2% 17.2%

Not Wrong at All 0.9% 3.7% 13.4% 21.6% 10.1% 1.1% 3.9% 13.8% 21.2% 10.3% 0.7% 3.2% 12.0% 21.4% 9.3% 1.3% 13.3% 41.2% 44.3% 29.5%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q89 How much do you think people risk 
harming themselves physically or in other 

ways when they use marijuana once or twice 
a week?

No risk 5.3% 8.9% 18.2% 26.5% 14.9% 5.7% 9.6% 20.8% 29.9% 16.9% 4.9% 7.5% 14.9% 22.4% 12.5% 7.9% 23.9% 34.6% 42.5% 30.7%

Slight risk 7.6% 13.8% 20.8% 27.0% 17.6% 7.7% 14.4% 20.9% 25.8% 17.5% 7.3% 13.2% 20.6% 28.1% 17.4% 22.4% 15.7% 26.7% 35.4% 24.7%

Moderate risk 16.9% 20.2% 21.2% 20.4% 19.8% 17.5% 21.2% 19.8% 19.9% 19.7% 16.3% 19.2% 22.7% 20.9% 19.9% 19.7% 19.9% 20.2% 17.5% 19.5%

Great risk 70.2% 57.1% 39.7% 26.1% 47.7% 69.0% 54.8% 38.5% 24.3% 45.9% 71.4% 60.0% 41.8% 28.6% 50.2% 50.0% 40.5% 18.5% 4.7% 25.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q90 If you wanted to get some marijuana, 
how easy would it be for you to get some?

Don’t know 46.8% 40.8% 34.6% 28.7% 37.5% 44.9% 42.4% 37.4% 30.7% 38.7% 48.8% 39.3% 32.1% 27.0% 36.6% 15.3% 32.2% 20.1% 11.8% 21.8%

Can’t get 35.2% 26.5% 12.5% 7.0% 19.8% 38.8% 27.7% 12.9% 7.1% 21.0% 31.5% 25.6% 12.1% 6.9% 18.8% 51.4% 14.0% 11.8% 5.7% 14.2%

Very difficult 13.5% 12.9% 8.4% 4.9% 9.8% 11.8% 11.2% 8.2% 4.4% 8.8% 15.1% 14.8% 8.9% 5.5% 11.0% 15.3% 10.4% 2.7% 3.3% 6.3%

Fairly difficult 1.6% 5.4% 7.6% 6.6% 5.4% 1.7% 5.6% 7.4% 6.4% 5.4% 1.6% 5.1% 7.9% 6.6% 5.4% - 10.1% 1.8% 15.6% 7.5%

Fairly easy 1.6% 7.9% 16.3% 21.0% 12.0% 1.6% 7.1% 14.3% 19.7% 11.0% 1.5% 8.4% 18.3% 22.5% 12.9% 5.6% 14.3% 18.3% 12.7% 14.7%

Very easy 1.4% 6.5% 20.7% 31.8% 15.5% 1.2% 5.9% 19.8% 31.6% 15.1% 1.4% 6.8% 20.7% 31.5% 15.3% 12.5% 18.9% 45.4% 50.9% 35.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q91a During the past 30 days, how did you 
get the marijuana that you used? I did not 

use marijuana during the past 30 days.

Yes 93.3% 93.0% 85.2% 78.7% 87.5% 94.5% 93.0% 85.9% 79.9% 88.2% 92.3% 93.5% 85.0% 77.9% 87.1% 80.0% 78.7% 72.4% 63.7% 73.1%

No 6.7% 7.0% 14.8% 21.3% 12.5% 5.5% 7.0% 14.1% 20.1% 11.8% 7.7% 6.5% 15.0% 22.1% 12.9% 20.0% 21.3% 27.6% 36.3% 26.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q91b During the past 30 days, how did you 
get the marijuana that you used? I bought it 

from a dealer or stranger.

Yes 0.2% 1.3% 4.8% 8.1% 3.7% 0.3% 1.6% 5.3% 8.0% 3.9% 0.1% 0.9% 3.8% 8.0% 3.2% - 4.8% 17.1% 18.4% 11.9%

No 99.8% 98.7% 95.2% 91.9% 96.3% 99.7% 98.4% 94.7% 92.0% 96.1% 99.9% 99.1% 96.2% 92.0% 96.8% 100.0% 95.2% 82.9% 81.6% 88.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q91c During the past 30 days, how did you 
get the marijuana that you used? I bought it 

from a friend or family member.

Yes 0.1% 1.4% 4.8% 8.3% 3.7% 0.2% 1.0% 4.5% 7.8% 3.5% 0.1% 1.7% 4.7% 8.3% 3.7% - 5.4% 16.5% 25.0% 13.4%

No 99.9% 98.6% 95.2% 91.7% 96.3% 99.8% 99.0% 95.5% 92.2% 96.5% 99.9% 98.3% 95.3% 91.7% 96.3% 100.0% 94.6% 83.5% 75.0% 86.6%

0
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q91d During the past 30 days, how did you 
get the marijuana that you used? I bought it 

on the internet.

Yes - 0.2% 0.3% 0.5% 0.2% - 0.3% 0.3% 0.7% 0.3% - 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% - - 3.8% 1.9% 1.8%

No 100.0% 99.8% 99.7% 99.5% 99.8% 100.0% 99.7% 99.7% 99.3% 99.7% 100.0% 99.9% 99.9% 99.8% 99.9% 100.0% 100.0% 96.2% 98.1% 98.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q91e During the past 30 days, how did you 
get the marijuana that you used? A friend or 

family member gave it to me for free.

Yes 0.3% 2.1% 6.6% 9.4% 4.7% 0.3% 1.9% 4.8% 7.5% 3.7% 0.2% 2.3% 8.1% 11.2% 5.5% 9.2% 3.8% 16.5% 17.9% 12.0%

No 99.7% 97.9% 93.4% 90.6% 95.3% 99.7% 98.1% 95.2% 92.5% 96.3% 99.8% 97.7% 91.9% 88.8% 94.5% 90.8% 96.2% 83.5% 82.1% 88.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q91f During the past 30 days, how did you 
get the marijuana that you used? I took it 

from a family member or friend.

Yes 0.1% 0.9% 1.9% 1.6% 1.1% 0.2% 0.5% 1.5% 1.6% 1.0% - 1.2% 1.9% 1.6% 1.2% - 2.9% 10.9% 4.7% 5.9%

No 99.9% 99.1% 98.1% 98.4% 98.9% 99.8% 99.5% 98.5% 98.4% 99.0% 100.0% 98.8% 98.1% 98.4% 98.8% 100.0% 97.1% 89.1% 95.3% 94.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q91g During the past 30 days, how did you 
get the marijuana that you used? I bought it 

from a marijuana dispensary.

Yes 0.1% 0.2% 1.1% 2.5% 1.0% 0.2% 0.3% 1.0% 2.7% 1.1% 0.1% 0.1% 0.9% 2.0% 0.8% - 1.6% 9.1% 9.9% 6.0%

No 99.9% 99.8% 98.9% 97.5% 99.0% 99.8% 99.7% 99.0% 97.3% 98.9% 99.9% 99.9% 99.1% 98.0% 99.2% 100.0% 98.4% 90.9% 90.1% 94.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q91h During the past 30 days, how did you 
get the marijuana that you used? I grew it 

myself.

Yes 0.0% 0.4% 0.7% 0.8% 0.5% - 0.5% 0.8% 1.0% 0.6% 0.1% 0.2% 0.3% 0.3% 0.2% - - 5.9% 10.8% 4.6%

No 100.0% 99.6% 99.3% 99.2% 99.5% 100.0% 99.5% 99.2% 99.0% 99.4% 99.9% 99.8% 99.7% 99.7% 99.8% 100.0% 100.0% 94.1% 89.2% 95.4%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q91i During the past 30 days, how did you 
get the marijuana that you used? I got it 

some other way.

Yes 0.4% 1.5% 3.2% 4.0% 2.3% 0.5% 1.5% 3.1% 4.2% 2.4% 0.2% 1.4% 3.0% 3.7% 2.1% - 5.4% 12.9% 8.0% 8.3%

No 99.6% 98.5% 96.8% 96.0% 97.7% 99.5% 98.5% 96.9% 95.8% 97.6% 99.8% 98.6% 97.0% 96.3% 97.9% 100.0% 94.6% 87.1% 92.0% 91.7%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q92 How many of your closest friends use 
marijuana?

None 96.0% 78.0% 52.2% 37.7% 65.2% 96.5% 80.9% 54.5% 39.1% 66.7% 95.7% 75.6% 50.4% 36.7% 64.3% 77.5% 56.5% 31.7% 15.1% 39.6%

A few 3.3% 16.5% 29.7% 35.3% 21.6% 3.0% 14.8% 29.4% 34.7% 21.1% 3.5% 17.8% 29.7% 35.9% 21.9% 22.5% 28.9% 35.5% 34.9% 32.2%

Most 0.5% 4.4% 13.6% 19.8% 9.8% 0.3% 3.5% 11.5% 18.9% 8.8% 0.8% 5.2% 15.6% 20.5% 10.6% - 10.1% 21.1% 29.2% 17.7%

All 0.2% 1.1% 4.6% 7.3% 3.4% 0.2% 0.8% 4.5% 7.3% 3.3% 0.1% 1.4% 4.4% 6.9% 3.2% - 4.5% 11.7% 20.8% 10.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q93 During the past 30 days, on how many 
days did you use marijuana?

0 days 99.3% 95.8% 87.8% 80.9% 90.8% 99.1% 96.2% 88.9% 81.8% 91.2% 99.5% 95.8% 87.1% 80.5% 90.7% 88.2% 83.4% 74.2% 57.8% 74.6%

1 or 2 days 0.3% 1.8% 3.8% 5.7% 2.9% 0.3% 1.5% 3.2% 4.7% 2.5% 0.3% 1.9% 4.6% 6.7% 3.4% 1.5% 7.9% 1.5% 8.7% 5.3%

3 to 5 days 0.1% 0.8% 2.3% 3.3% 1.7% 0.3% 0.8% 1.9% 3.2% 1.6% 0 0.8% 2.7% 3.2% 1.7% - 2.3% 3.3% 8.7% 4.0%

6 to 9 days 0.1% 0.3% 1.6% 2.4% 1.1% 0.0% 0.3% 1.3% 2.2% 1.0% 0.1% 0.3% 1.7% 2.5% 1.2% - 1.7% 6.1% 2.4% 3.3%

10 to 19 days 0.1% 0.5% 1.8% 2.5% 1.2% 0.1% 0.4% 1.6% 2.6% 1.2% 0.0% 0.5% 1.9% 2.4% 1.2% - - 3.6% 3.4% 2.1%

20 to 29 days 0.0% 0.4% 1.1% 1.8% 0.8% 0.1% 0.4% 1.4% 1.8% 1.0% 0 0.3% 0.8% 1.8% 0.7% - 1.0% 1.8% 3.4% 1.8%

All 30 days 0.2% 0.5% 1.7% 3.5% 1.5% 0.1% 0.4% 1.8% 3.6% 1.5% 0.1% 0.4% 1.3% 3.0% 1.2% 10.3% 3.6% 9.4% 15.5% 8.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q94 During your life, how many times have 
you used marijuana?

0 times 98.6% 91.5% 76.7% 64.0% 82.4% 98.4% 91.8% 77.1% 65.6% 82.7% 99.1% 91.7% 76.7% 62.9% 82.5% 72.4% 76.4% 64.2% 40.8% 63.4%

1 or 2 times 0.6% 3.2% 5.8% 6.6% 4.1% 0.7% 3.3% 6.2% 5.9% 4.1% 0.4% 2.8% 5.5% 7.4% 4.0% 15.8% 9.4% 3.6% 3.3% 6.4%

3 to 9 times 0.4% 1.7% 4.2% 7.1% 3.4% 0.5% 1.5% 3.6% 5.9% 2.9% 0.3% 1.8% 4.9% 8.4% 3.9% - 1.7% 3.0% 3.3% 2.4%

10 to 19 times 0.1% 1.2% 2.9% 3.5% 2.0% 0.1% 0.9% 2.3% 3.1% 1.7% - 1.5% 3.4% 3.7% 2.2% - 3.4% 6.3% 11.3% 6.0%

20 to 39 times 0.1% 0.7% 2.7% 4.7% 2.1% 0.1% 0.7% 2.4% 4.8% 2.1% 0.1% 0.6% 3.1% 4.4% 2.1% - 2.7% 3.0% 8.0% 3.8%

40 to 99 times 0.1% 0.8% 2.7% 4.4% 2.0% 0.1% 0.9% 2.8% 4.2% 2.1% 0.1% 0.6% 2.5% 4.5% 1.9% 11.8% 1.7% 6.3% 12.2% 6.6%

100 or more times 0.1% 1.0% 5.0% 9.7% 4.0% 0.1% 0.9% 5.7% 10.5% 4.4% 0.1% 1.0% 4.0% 8.6% 3.4% - 4.7% 13.6% 21.1% 11.3%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q95 How old were you when you used mari-
juana for the first time?

I have never used marijuana. 98.6% 91.2% 76.5% 63.4% 82.1% 98.5% 91.4% 77.2% 64.9% 82.5% 98.9% 91.5% 76.2% 62.2% 82.1% 71.4% 74.3% 61.3% 42.2% 62.1%

8 years old or younger 0.4% 0.7% 0.6% 0.6% 0.5% 0.3% 0.6% 0.7% 1.0% 0.6% 0.3% 0.6% 0.4% 0.1% 0.3% 11.7% 4.3% 2.4% 2.9% 3.9%

9 or 10 years old 0.4% 0.7% 1.0% 0.8% 0.7% 0.4% 0.9% 1.2% 1.0% 0.9% 0.3% 0.4% 0.8% 0.5% 0.5% 5.2% 2.3% 2.1% 0.5% 2.1%

11 or 12 years old 0.6% 3.6% 3.6% 3.0% 2.8% 0.7% 3.4% 4.0% 3.1% 2.9% 0.5% 3.6% 2.9% 2.8% 2.5% 11.7% 10.6% 9.9% 6.3% 9.5%

13 or 14 years old - 3.8% 10.5% 8.5% 5.9% - 3.6% 10.0% 7.9% 5.6% - 3.9% 10.8% 9.1% 6.1% - 7.6% 17.1% 13.1% 11.6%

15 or 16 years old 0.0% 0.0% 7.9% 17.0% 6.3% - 0.1% 6.7% 15.4% 5.7% 0.1% - 9.1% 18.3% 6.9% - 1.0% 7.2% 29.1% 9.5%

17 years old or older 0.0% 0.0% 0.0% 6.8% 1.7% 0.1% 0.0% 0.0% 6.6% 1.7% - 0.0% - 7.0% 1.7% - - - 5.8% 1.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q96 On the days that you use marijuana, 
how many times do you typically use it in 

one day?

I have never used marijuana. 98.9% 91.5% 77.3% 64.8% 82.8% 98.8% 91.5% 78.2% 66.4% 83.3% 99.1% 92.1% 76.9% 63.6% 82.8% 77.3% 74.8% 61.4% 41.2% 62.5%

1 time 0.5% 4.4% 9.9% 17.0% 8.1% 0.6% 4.4% 9.2% 16.0% 7.8% 0.4% 4.2% 10.5% 18.0% 8.3% 12.0% 12.9% 14.7% 24.2% 16.1%

2 times 0.3% 2.0% 5.7% 7.6% 4.0% 0.1% 2.1% 5.2% 6.9% 3.7% 0.4% 1.8% 6.2% 8.3% 4.2% 9.3% 6.6% 6.0% 6.6% 6.6%

3 times 0.1% 0.6% 3.0% 4.7% 2.1% 0.2% 0.7% 2.9% 4.2% 2.0% - 0.5% 2.9% 4.9% 2.1% - 2.6% 8.1% 18.0% 7.9%

4 times 0.0% 0.3% 1.4% 2.1% 1.0% 0.1% 0.4% 1.7% 2.1% 1.1% - 0.3% 1.0% 2.1% 0.9% 1.3% - 1.2% 1.4% 0.9%

5 times - 0.2% 0.7% 0.9% 0.5% - 0.1% 0.7% 0.8% 0.4% - 0.3% 0.8% 1.0% 0.5% - 1.0% - 0.5% 0.4%

6 or more times 0.2% 0.8% 2.0% 2.9% 1.5% 0.2% 0.8% 2.2% 3.6% 1.7% 0.2% 0.8% 1.7% 2.2% 1.2% - 2.0% 8.7% 8.1% 5.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q97 Have you ever used marijuana with your 
parent’s/caregiver’s knowledge?

Yes 1.2% 3.0% 7.6% 11.8% 6.1% 1.5% 2.9% 7.4% 10.6% 5.8% 1.0% 3.0% 7.4% 12.6% 6.1% - 7.0% 19.3% 33.5% 17.0%

No 98.8% 97.0% 92.4% 88.2% 93.9% 98.5% 97.1% 92.6% 89.4% 94.2% 99.0% 97.0% 92.6% 87.4% 93.9% 100.0% 93.0% 80.7% 66.5% 83.0%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q98 During the past 30 days, how many 
times did you RIDE in a car or other vehicle 

driven by someone who had been using 
marijuana?

0 times 96.9% 92.1% 84.6% 79.4% 88.0% 97.4% 93.7% 86.8% 81.7% 89.6% 96.4% 90.5% 82.9% 77.5% 86.7% 93.1% 91.2% 71.1% 54.5% 75.5%

1 time 1.2% 2.8% 4.8% 5.5% 3.6% 1.1% 2.0% 4.5% 4.3% 3.1% 1.3% 3.6% 5.0% 6.6% 4.1% - 4.1% 7.7% 8.0% 6.0%

2 or 3 times 0.9% 2.3% 4.9% 6.2% 3.6% 0.7% 2.1% 3.8% 5.6% 3.1% 1.0% 2.5% 5.9% 6.7% 4.1% 6.9% 1.7% 9.2% 16.9% 8.4%

4 or 5 times 0.3% 0.6% 1.8% 2.5% 1.3% 0.1% 0.5% 1.4% 2.3% 1.1% 0.4% 0.7% 2.3% 2.8% 1.6% - - 0.6% 3.8% 1.1%

6 or more times 0.8% 2.3% 3.9% 6.4% 3.4% 0.7% 1.8% 3.5% 6.1% 3.1% 0.9% 2.8% 4.0% 6.4% 3.5% - 3.0% 11.3% 16.9% 9.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q99 During the past 30 days, how many 
times did you DRIVE a car or other vehicle 
when you had been using any marijuana?

I did not drive a car or other vehicle during 77.4% 81.3% 60.9% 45.5% 65.9% 77.0% 81.4% 62.1% 47.3% 66.5% 77.8% 81.1% 59.4% 43.8% 65.3% 81.2% 82.7% 67.7% 40.2% 67.2%

0 times 22.2% 17.4% 35.1% 44.8% 30.1% 22.5% 17.4% 33.9% 43.5% 29.6% 22.0% 17.5% 36.9% 46.5% 30.9% 18.8% 16.3% 18.3% 28.7% 20.1%

1 time 0.2% 0.4% 1.5% 2.9% 1.3% 0.4% 0.5% 1.4% 2.9% 1.3% 0.1% 0.3% 1.4% 2.8% 1.2% - 1.0% 3.9% 5.3% 3.0%

2 or 3 times 0.1% 0.4% 1.1% 2.7% 1.1% 0.1% 0.3% 0.9% 2.0% 0.8% 0.1% 0.6% 1.1% 3.3% 1.3% - - 5.7% 10.0% 4.4%

4 or 5 times - 0.0% 0.7% 1.0% 0.4% 0 0.0% 0.8% 1.0% 0.5% 0 0.1% 0.6% 1.0% 0.4% - - 0.9% 3.3% 1.1%

6 or more times 0.1% 0.4% 0.8% 3.1% 1.1% 0.1% 0.5% 0.9% 3.3% 1.2% 0.1% 0.4% 0.6% 2.7% 0.9% - - 3.6% 12.4% 4.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q100a During the past 30 days, how did you 
use marijuana? I did not use marijuana dur-

ing the past 30 days.

Yes 93.1% 92.2% 84.5% 78.1% 86.8% 93.4% 92.3% 85.5% 79.3% 87.4% 93.0% 92.6% 84.0% 77.3% 86.7% 81.3% 74.6% 67.4% 58.3% 68.9%

No 6.9% 7.8% 15.5% 21.9% 13.2% 6.6% 7.7% 14.5% 20.7% 12.6% 7.0% 7.4% 16.0% 22.7% 13.3% 18.7% 25.4% 32.6% 41.7% 31.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q100b During the past 30 days, how did you 
use marijuana? I smoked it.

Yes 0.7% 4.8% 12.8% 19.6% 9.6% 1.0% 4.7% 11.7% 18.4% 9.2% 0.4% 4.6% 13.4% 20.2% 9.7% - 16.2% 31.5% 43.4% 26.5%

No 99.3% 95.2% 87.2% 80.4% 90.4% 99.0% 95.3% 88.3% 81.6% 90.8% 99.6% 95.4% 86.6% 79.8% 90.3% 100.0% 83.8% 68.5% 56.6% 73.5%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q100c During the past 30 days, how did you 
use marijuana? I ate it (in an edible, candy, 

tincture, or other food).

Yes 0.2% 1.7% 4.5% 6.7% 3.3% 0.3% 1.5% 3.8% 6.4% 3.1% 0.1% 1.7% 5.0% 6.6% 3.4% - 8.6% 14.4% 18.0% 12.1%

No 99.8% 98.3% 95.5% 93.3% 96.7% 99.7% 98.5% 96.2% 93.6% 96.9% 99.9% 98.3% 95.0% 93.4% 96.6% 100.0% 91.4% 85.6% 82.0% 87.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q100d During the past 30 days, how did you 
use marijuana? I used a vaporizer.

Yes 0.1% 1.1% 2.6% 4.4% 2.1% 0.2% 1.1% 2.3% 5.5% 2.3% - 0.9% 2.5% 3.0% 1.6% - 8.6% 15.6% 10.8% 10.9%

No 99.9% 98.9% 97.4% 95.6% 97.9% 99.8% 98.9% 97.7% 94.5% 97.7% 100.0% 99.1% 97.5% 97.0% 98.4% 100.0% 91.4% 84.4% 89.2% 89.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q100e During the past 30 days, how did you 
use marijuana? I dabbed it.

Yes 0.3% 1.4% 4.0% 6.7% 3.2% 0.3% 1.3% 4.3% 7.3% 3.4% 0.1% 1.4% 3.3% 5.8% 2.7% 9.2% 5.4% 13.8% 15.6% 11.0%

No 99.7% 98.6% 96.0% 93.3% 96.8% 99.7% 98.7% 95.7% 92.7% 96.6% 99.9% 98.6% 96.7% 94.2% 97.3% 90.8% 94.6% 86.2% 84.4% 89.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q100f During the past 30 days, how did you 
use marijuana? I used it in some other way.

Yes 0.2% 0.9% 1.8% 2.3% 1.3% 0.4% 0.9% 1.6% 2.8% 1.5% 0.1% 0.8% 1.7% 1.4% 1.0% - 1.0% 11.5% 12.3% 7.2%

No 99.8% 99.1% 98.2% 97.7% 98.7% 99.6% 99.1% 98.4% 97.2% 98.5% 99.9% 99.2% 98.3% 98.6% 99.0% 100.0% 99.0% 88.5% 87.7% 92.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q101 How much do you think people risk 
harming themselves physically or in other 

ways when they use other drugs such as her-
oin, cocaine, LSD, or methamphetamines?

No risk 3.5% 2.7% 2.4% 2.4% 2.8% 3.7% 3.0% 3.5% 3.5% 3.4% 3.3% 2.1% 1.3% 1.2% 2.0% 1.3% 10.9% 3.0% 7.5% 6.5%

Slight risk 3.1% 2.6% 2.9% 3.3% 3.0% 3.0% 2.7% 3.4% 3.4% 3.1% 3.3% 2.2% 2.3% 3.2% 2.7% - 12.2% 5.5% - 6.1%

Moderate risk 11.8% 11.4% 10.9% 10.2% 11.1% 12.2% 10.9% 11.5% 11.8% 11.6% 11.1% 12.1% 10.2% 8.5% 10.5% 44.7% 7.1% 10.3% 11.0% 12.2%

Great risk 81.5% 83.3% 83.8% 84.1% 83.2% 81.0% 83.4% 81.6% 81.3% 81.8% 82.3% 83.6% 86.2% 87.2% 84.8% 53.9% 69.9% 81.2% 81.5% 75.1%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q102 If you wanted to get other drugs such 
as heroin, cocaine, LSD, or methamphet-

amines, how easy would it be for you to get 
some?

Don’t know 48.1% 46.1% 45.8% 46.4% 46.6% 45.8% 48.1% 46.4% 47.2% 46.9% 50.7% 44.0% 45.6% 45.9% 46.5% 16.4% 48.7% 35.1% 36.0% 38.4%

Can’t get 36.9% 32.2% 20.4% 13.4% 25.4% 41.2% 34.0% 21.3% 12.7% 26.8% 32.6% 30.7% 19.4% 14.3% 24.0% 50.7% 21.1% 23.2% 8.4% 21.4%

Very difficult 12.3% 14.6% 15.0% 11.7% 13.5% 10.3% 11.9% 13.9% 10.0% 11.6% 14.3% 17.4% 16.4% 13.5% 15.4% 19.2% 18.8% 4.0% 16.3% 12.9%

Fairly difficult 1.5% 3.3% 7.8% 11.0% 6.0% 1.8% 3.0% 8.2% 12.1% 6.5% 1.2% 3.4% 7.2% 9.7% 5.5% - 7.1% 13.1% 15.8% 10.6%

Fairly easy 0.6% 2.3% 7.6% 11.4% 5.6% 0.5% 1.6% 6.6% 11.3% 5.2% 0.6% 3.0% 8.2% 11.6% 6.0% 1.4% 2.3% 19.2% 4.9% 8.9%

Very easy 0.6% 1.4% 3.4% 6.0% 2.9% 0.4% 1.3% 3.5% 6.7% 3.0% 0.6% 1.5% 3.3% 5.0% 2.6% 12.3% 1.9% 5.5% 18.7% 7.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q103 During the past 30 days, on how many 
days did you use other drugs such as heroin, 

cocaine, LSD, or methamphetamines?

0 days 99.8% 99.2% 98.2% 97.5% 98.7% 99.7% 99.3% 98.2% 97.0% 98.6% 99.8% 99.3% 98.3% 97.9% 98.8% 100.0% 94.8% 96.4% 99.5% 96.8%

1 day 0.1% 0.4% 0.7% 1.1% 0.6% - 0.2% 0.5% 1.2% 0.5% 0.1% 0.3% 0.7% 0.9% 0.5% - 4.9% 3.6% - 3.0%

2 days 0.0% 0.2% 0.5% 0.7% 0.3% 0.0% 0.2% 0.5% 0.7% 0.4% - 0.2% 0.5% 0.6% 0.3% - - - - -

3 to 5 days 0.0% 0.1% 0.2% 0.3% 0.2% 0.0% 0.1% 0.2% 0.3% 0.2% 0.0% 0.1% 0.2% 0.3% 0.2% - 0.3% - - 0.1%

6 to 9 days - - 0.2% 0.1% 0.1% - - 0.2% 0.1% 0.1% - - 0.2% 0.2% 0.1% - - - - -

10 to 19 days - 0.0% 0.0% 0.1% 0.1% - 0.1% 0.1% 0.3% 0.1% - - - - - - - - 0.5% 0.1%

20 or more days 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% 0.2% 0.1% 0.2% 0.3% 0.2% - 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% - - - - -

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q104 During your life, how many times have 
you sniffed glue, breathed the contents of 

aerosol spray cans, or inhaled any paints or 
sprays to get high?

0 times 93.8% 93.5% 93.2% 94.2% 93.6% 94.6% 94.7% 94.0% 94.4% 94.4% 93.2% 92.3% 92.8% 94.2% 93.1% 78.9% 89.9% 78.3% 83.2% 83.3%

1 or 2 times 3.7% 3.8% 3.8% 3.2% 3.6% 2.7% 3.1% 3.4% 3.1% 3.1% 4.7% 4.6% 3.9% 3.1% 4.1% 11.8% 4.2% 11.6% 10.0% 8.8%

3 to 9 times 1.0% 1.4% 1.5% 1.4% 1.3% 1.4% 1.2% 1.4% 1.2% 1.3% 0.7% 1.5% 1.6% 1.6% 1.4% - 4.2% 2.7% 3.2% 3.1%

10 to 19 times 0.7% 0.5% 0.8% 0.6% 0.6% 0.4% 0.5% 0.5% 0.7% 0.5% 1.0% 0.6% 1.0% 0.5% 0.8% 7.9% - 2.4% - 1.5%

20 to 39 times 0.3% 0.3% 0.3% 0.3% 0.3% 0.3% 0.2% 0.3% 0.2% 0.3% 0.2% 0.5% 0.3% 0.4% 0.3% 1.3% - 1.2% - 0.5%

40 or more times 0.5% 0.5% 0.4% 0.4% 0.4% 0.7% 0.4% 0.4% 0.4% 0.5% 0.3% 0.5% 0.4% 0.2% 0.4% - 1.6% 3.9% 3.7% 2.7%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q105 During your life, how many times have 
you used synthetic drugs (also called K2, 

Pink, Bath Salts, Spice, fake weed, King Kong, 
Yucatan Fire, Skunk, or Moon Rocks)?

0 times 98.4% 98.0% 97.1% 97.0% 97.6% 99.1% 98.6% 96.8% 96.8% 97.8% 97.8% 97.5% 97.3% 97.2% 97.4% 100.0% 93.9% 98.2% 96.8% 96.6%

1 or 2 times 1.1% 1.3% 1.7% 1.6% 1.5% 0.4% 1.0% 1.5% 1.5% 1.2% 1.7% 1.6% 2.0% 1.7% 1.8% - 2.6% 0.6% 2.6% 1.7%

3 to 9 times 0.3% 0.4% 0.5% 0.5% 0.4% 0.2% 0.2% 0.8% 0.6% 0.4% 0.4% 0.6% 0.3% 0.5% 0.4% - 1.6% 0.3% - 0.7%

10 to 19 times 0.1% 0.1% 0.2% 0.3% 0.2% 0.1% 0.1% 0.3% 0.5% 0.3% 0.1% 0.1% 0.2% 0.2% 0.2% - 1.0% - - 0.3%

20 to 39 times 0.0% 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% - 0.1% 0.2% 0.2% 0.1% 0.0% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% - - 0.9% 0.5% 0.4%

40 or more times 0.1% 0.1% 0.3% 0.3% 0.2% 0.2% - 0.4% 0.3% 0.2% - 0.1% 0.2% 0.3% 0.1% - 1.0% - - 0.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q106 During your life, how many times have 
you used lorezerb? 0 times 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q107 During your life, how many times have 
you used ecstasy (also called MDMA)?

0 times 99.9% 99.5% 98.2% 96.5% 98.5% 99.9% 99.6% 98.4% 96.2% 98.5% 100.0% 99.3% 98.0% 96.8% 98.5% 100.0% 99.7% 99.1% 94.2% 98.3%

1 or 2 times 0.1% 0.3% 1.2% 2.1% 1.0% 0.1% 0.2% 1.2% 2.3% 1.0% 0.0% 0.5% 1.4% 2.0% 1.0% - 0.3% - 2.6% 0.7%

3 to 9 times - 0.1% 0.3% 1.0% 0.4% - 0.1% 0.1% 1.1% 0.4% - 0.1% 0.4% 0.8% 0.4% - - - 3.2% 0.7%

10 to 19 times - 0.0% 0.1% 0.2% 0.1% - - 0.2% 0.2% 0.1% - 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% - - 0.9% - 0.3%

20 to 39 times - - 0.1% 0.2% 0.1% - - 0.1% 0.2% 0.1% - - 0.0% 0.1% 0.0% - - - - -

40 or more times - 0.0% 0.1% 0.1% 0.1% - 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% - 0.0% 0.1% 0.1% 0.1% - - - - -

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q108 During your life, how many times have 
you used cocaine, including powder, crack, 

or freebase?

0 times 99.6% 99.4% 98.3% 96.4% 98.4% 99.6% 99.5% 98.3% 96.2% 98.4% 99.6% 99.4% 98.5% 96.5% 98.5% 100.0% 98.1% 94.2% 98.9% 97.0%

1 or 2 times 0.3% 0.4% 1.0% 2.3% 1.0% 0.3% 0.4% 1.0% 2.2% 1.0% 0.3% 0.3% 1.0% 2.5% 1.0% - 1.6% 3.3% - 1.8%

3 to 9 times 0.1% 0.1% 0.3% 0.6% 0.3% 0.0% 0.1% 0.2% 0.8% 0.3% 0.1% 0.2% 0.4% 0.4% 0.3% - - - - -

10 to 19 times - - 0.1% 0.2% 0.1% - - 0.2% 0.1% 0.1% - - 0.1% 0.2% 0.1% - - - 1.1% 0.2%

20 to 39 times - 0.0% 0.0% 0.2% 0.1% - 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% - - 0.0% 0.1% 0.0% - - - - -

40 or more times 0.0% 0.0% 0.1% 0.4% 0.1% - - 0.2% 0.4% 0.2% 0.0% 0.0% - 0.3% 0.1% - 0.3% 2.4% - 1.0%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q109 During your life, how many times have 
you used methamphetamine (also called 

speed, crystal, crank, or ice)?

0 times 99.5% 99.5% 99.2% 98.8% 99.3% 99.7% 99.7% 99.2% 98.9% 99.3% 99.3% 99.6% 99.2% 98.9% 99.2% 100.0% 95.1% 97.6% 95.2% 96.5%

1 or 2 times 0.3% 0.3% 0.4% 0.5% 0.4% 0.1% 0.3% 0.4% 0.6% 0.4% 0.4% 0.1% 0.5% 0.4% 0.4% - 4.5% - 1.1% 1.8%

3 to 9 times 0.2% 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% 0.0% 0.1% 0.2% 0.1% 0.2% 0.2% 0.0% 0.1% 0.1% - 0.3% - - 0.1%

10 to 19 times - - 0.0% 0.2% 0.1% - - 0.0% 0.2% 0.1% - - - 0.1% 0.0% - - - 3.7% 0.8%

20 to 39 times 0.0% - 0.1% 0.1% 0.1% - - 0.1% - 0.0% 0.0% - 0.1% 0.2% 0.1% - - - - -

40 or more times 0.1% 0.0% 0.2% 0.2% 0.1% 0.0% - 0.2% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.3% 0.1% - - 2.4% - 0.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q110 During your life, how many times have 
you used heroin (also known as smack, junk, 

or China White)?

0 times 99.8% 99.7% 99.6% 99.5% 99.6% 99.7% 99.7% 99.6% 99.4% 99.6% 100.0% 99.7% 99.6% 99.6% 99.7% 100.0% 99.7% 99.1% 100.0% 99.6%

1 or 2 times 0.1% 0.3% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.3% 0.1% 0.4% 0.2% - 0.2% 0.3% 0.1% 0.2% - - - - -

3 to 9 times 0.0% 0.0% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.1% - 0.1% - 0.2% 0.1% - - - - -

10 to 19 times 0.0% - 0.1% 0.0% 0.0% 0.1% - 0.1% 0.1% 0.0% - - 0.1% 0.0% 0.0% - - - - -

20 to 39 times - 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% - - - 0.1% 0.0% - - 0.0% - 0.0% - 0.3% - - 0.1%

40 or more times - 0.0% 0.1% 0.1% 0.0% - - 0.1% 0.1% 0.0% - 0.0% 0.1% 0.1% 0.0% - - 0.9% - 0.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q111 During your life, how many times have 
you used over-the-counter drugs to get high?

0 times 99.4% 97.6% 94.3% 92.8% 95.9% 99.5% 98.4% 95.2% 93.5% 96.6% 99.4% 96.9% 93.8% 92.2% 95.5% 89.5% 91.9% 78.5% 83.1% 84.9%

1 or 2 times 0.5% 1.5% 3.1% 3.2% 2.1% 0.5% 1.0% 2.6% 2.7% 1.7% 0.5% 1.8% 3.3% 3.6% 2.3% 10.5% 8.1% 14.5% 10.6% 11.2%

3 to 9 times 0.1% 0.5% 1.5% 1.7% 1.0% - 0.2% 1.1% 1.5% 0.7% 0.2% 0.8% 1.9% 1.9% 1.2% - - 4.5% 1.1% 1.9%

10 to 19 times - 0.2% 0.5% 1.0% 0.4% - 0.2% 0.5% 1.2% 0.5% - 0.2% 0.4% 0.9% 0.4% - - 2.4% - 0.9%

20 to 39 times - 0.0% 0.3% 0.6% 0.2% - 0.1% 0.4% 0.3% 0.2% - 0.0% 0.1% 0.8% 0.2% - - - - -

40 or more times 0.0% 0.3% 0.3% 0.7% 0.3% 0.1% 0.2% 0.2% 0.7% 0.3% - 0.3% 0.4% 0.6% 0.3% - - - 5.3% 1.1%


